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یادداشت
محمداسماعیل کوثری؛ نماینده مجلس شورای اسلامی

حضوری که دشمن را 
زمینگیر خواهد کرد

ایام دهه‌ فجر امسال و به‌ویژه برگزاری آیین ملی  و انقلابی بیست‌ودوم بهمن‌ماه، در قیاس با 1
سال‌های گذشته واجد تفاوت‌هایی معنادار و قابل‌تأمل 
است. امسال ایران و ملت ایران، هم تجربه‌ یک جنگ 
‌12روزه‌ تحمیلی از سوی رژیم صهیونیستی و ایالات 
متحده آمریکا را از سر گذراندند و هم در دی‌ماه گذشته 
با طراحی یک شورش تروریستی از سوی همین دولت‌های ضدبشری علیه مردم و 
نظام جمهوری اسلامی مواجه بودند. هر دو سناریو، با حضور آگاهانه‌ مردم و پشتیبانی 
صریح آنان از انقلاب اسلامی، به شکست و ناکامی انجامید. هدف اصلی دشمن، تسلط 
بر کشور و پیشبرد طرح‌هایی نظیر اشغال و تجزیه‌ ایران بود؛ اهدافی که تحقق نیافت 

و بار دیگر این ملت ایران بود که از این آزمون تاریخی پیروز بیرون آمد.
بی‌تردید، مردم ایران همه‌ساله حضوری پرشور و معنادار در راهپیمایی  بیست‌ودوم بهمن دارند، اما با توجه به شرایطی که بدان اشاره شد، اهمیت 2
این حضور در سال‌جاری از جهات گوناگون دوچندان است و شایسته‌ توجهی ویژه. 
دشمن با تمام توان در پی آن است که پیوند میان مردم و انقلاب اسلامی را تضعیف 
کند و از این رهگذر، پشتوانه‌ ملی نظام جمهوری اسامی را هدف قرار دهد. از 
همین‌روست که این نقشه نیز باید با شکست مواجه شود و در همین چارچوب، مقام 
معظم رهبری، حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای، در پیام تلویزیونی خود تصریح 
کردند که ملت ایران با حضور در راهپیمایی بیست‌ودوم بهمن‌ماه، دشمن را در 

دستیابی به اهداف شوم خود مأیوس سازند.
در امتداد این تأکید رهبر انقلاب، باید به نکته بنیادین دیگری نیز توجه داشت  و آن نقش تعیین‌کننده‌ مردم در رقم‌زدن تصمیمات سرنوشت‌ساز تاریخی 3
است. این مردمند که با اراده و عزم راسخ خود می‌توانند قدرتمندترین دشمنان را 
زمینگیر کنند و مانع تحقق اهداف آنان شوند. ازاین‌رو، در شرایط کنونی، حضور مردم 
در حمایت از تمامیت ارضی، منافع ملی، امنیت کشور و نظام جمهوری اسلامی از 

اهمیتی بسزا برخوردار است.
حضرت امام خمینی)ره( نیز همواره بر این حقیقت تأکید داشتند که پس از  توکل بر خداوند متعال، این حضور و اراده‌ مردم است که قادر است معادلات را 4
تغییر دهد و دشمنان را با شکست مواجه سازد. بر همین اساس، انتظار می‌رود جامعه‌ 
فهیم و آگاه ایرانی با درک درست این شرایط، بار دیگر دشمنان این سرزمین را مأیوس 

کنند و با پشتیبانی از کشور و نظام، آنان را در رسیدن به اهدافشان ناکام بگذارند. 11پیشرفت اقتصادی 
انقلاب اسلامی

ی وز  يك پير
به‌وسعت‌ايران

 ایستاده بر 
قله چهل وهفتم

14 روایت از  نخبگان و چهره‌های سیاسی 
درباره دستاوردهای انقلاب اسلامی

در 4دهه گذشته، نظام سلامت ایران یکی از گسترده‌ترین و 
کم‌سابقه‌ترین تحولات خود را تجربه کرده است

 بازخواني چند عكس از بهمن 57 در 
 شهرهاي مختلف ايران كه شايد 
كمتر ديده‌ايد

اقتصاد ایران با وجود جنگ‌ها، تحریم‌ها و توطئه‌های دشمن، 
 ایستادگی می‌کند  و مسیر استقلال و پیشرفت را
 ادامه می‌دهد

3

  رهبر انقلاب خطاب
به ملت ایران:

شکوه ملت در 22 بهمن امسال
قدرت‌ها را وادار به خضوع خواهد کرد

سالروز پیروزی انقلاب اسلامی ایران گرامی باد؛ حماسه‌ای ماندگار از اراده و ایستادگی یک ملت
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صفحه‌آرا: علی حسنی

عراقچی: شرط نتیجه در مذاکرات جدیت طرف مقابل است
عباس عراقچی، وزیر خارجه در مراسم سام سفرا در تهران گفت: ما در مذاکراتی که شروع شده، کاملا جدی 
هستیم و به‌دنبال یک مذاکرات واقعی برای رسیدن به نتیجه هستیم؛ به شرطی که طرف مقابل ما هم جدیت 
داشته باشد و برای یک مذاکرات نتیجه‌محور آمادگی داشته باشد./فارس

دیدگاه

دیدگاه

آیا انقلاب اسلامی همچنان قابل 
دفاع است؟

عنوان این یادداشت به ذهن‌مشغولی و 
دلمشغولی همه کسانی تبدیل شده که به اسلام و ایران علقه‌ای 
داشته‌اند و به امید فردای بهتر این آب و خاک تلاش‌های مجدانه 

و شبانه‌روزی صورت داده‌اند.
این سؤال در طول زمان و با جنگ روانی‌ای که مخالفان نهضت 
اسلامی ایران از فردای پیروزی انقلاب آغاز کرده‌اند، در روزگار 
کنونی به »مسئله« یا »دشواره« تبدیل شده. پاسخ به این سؤال 
و درپی آن حل این مسئله با توجه به شرایط کنونی داخلی کشور 
چندان آسان نیست. به همین‌خاطر در این مختصر از روش 
»برهان خلف« بهره‌برده شده‌است. درعملیاتی کردن روش هم 
این پرسش طرح می‌شود که اگر نهضت اسلامی ایران شاخ و 
برگ نداده و انقلاب اسلامی و جمهوری‌اسلامی ازآن منتج نشده 

بود، چه اتفاقی می‌افتاد؟ 

اگر نهضت اسلامی رخ نداده بود چه می‌شد؟
  اجرای اصلاحات ارضی که به گواه صاحبنظران خارجی و 

داخلی در طول زمان به ضد ‌خود تبدیل شد.
  عملیاتی شدن »انقلاب سفید شاه و ملت« که ارزیابی‌های 

بعدی از ناکامی آن خبر داده‌اند.
  ناکامی و مسخ تدریجی جریان‌های سیاسی مخالف رژیم 
از قبیل چپ‌های مارکسیست، لیبرال‌ها، التقاطیون و حتی 

اسلام‌گرایان.
  استمرار نظام استبدادی پهلوی در ایران

  تسلط فراگیر ساواک بر همه شئون حیات ایرانیان
  پیروی طابق النعل بالنعل دولت ایران در سیاست‌خارجی 

ازدولت آمریکا و همگامی تام و تمام با بلوک غرب
  تقویت هزارفامیل درحوزه‌های اقتصادی و بهره‌گیری 

ازمواهب طبیعی ایران و تشدید شکاف فقیر و غنی
  حضور پررنگ دولت جعلی اسرائیل در شئون مختلف ایران و 

اختصاص امتیازات مادی و غیرمادی به صهیونیست‌ها
  تشدید عقب‌ماندگی اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و اجتماعی 
ایران توسط دولت‌های غربی و نگهداشتن ایران در وضعیت 

ضعیف
  نادیده‌انگاری و پایمال‌سازی حقوق و منافع عموم مردم ایران 
در پناه حمایت‌های خارجی و قدرت سرکوب رژیم شاهنشاهی

  حضور احزاب دولتی در عرصه سیاسی و حاکمیت یک حزبی 
بر ایران و افزایش فساد سیاسی در احزاب سیاسی، دولت، 

مجلس و دربار

پس از پیروزی انقلاب چه شد؟
  تغییر بنیادین در زیربنای فکری نظام شاهنشاهی؛ از 
تفکر »شاه سایه خداست« که عملا ادعای خدایی می‌کرد به 

»خدامحوری«
  تغییر ساختار از نظام سلطنتی به جمهوری اسلامی

  تغییر کارگزار؛ از گروه هواداران سیاست آمریکا و غرب در 
ایران به کارگزاران هوادار سیاست ملی 

الگویی مورد توجه جهانیان
علاوه بر اینها، جمهوری‌اسلامی سبکی نو در سیاست و حکومت 
به جهانیان ارائه کرده و به‌عنوان »راه سوم« )جدای ازشرق 

وغرب( موردتوجه جهانیان قرارگرفته است. 

مجلس قلب هم‌صدایی دیپلماسی 
و دفاع

میزبانی مجلس
جلسه غیرعلنی روز دوشنبه خانه ملت با پیشنهاد مجلس 

برگزار شد.
حضور امیر سرلشکر موسوی و عباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه، نقش محوری مجلس در هماهنگی میان سیاست 

خارجی و امنیت ملی را نشان داد.

پیام رئیس مجلس
دیپلماسی و دفاعی دو روی یک سکه‌اند.

 هماهنگی کامل با فرامین رهبر انقلاب رعایت شد.
مسائل امنیتی و دیپلماتیک به‌صورت همزمان بررسی شد.

گزارش دفاعی
رئیس ستاد کل نیروهای مسلح گزارش جامع آمادگی نیروها 

را ارائه کرد.
ارتقای ظرفیت‌های بازدارندگی پس از جنگ ۱۲ روزه ادامه 

یافته است.
 آمادگی نیروهای زمینی، هوایی و دریایی در سطح بالاست.

توان بازدارندگی نیروها
ارتش، سپاه، فراجا، وزارت دفاع و بسیج ظرفیت‌های گسترده 

دارند.
هرگونه خطای محاسباتی دشمن با پاسخ قاطع و مقتدرانه 

مواجه می‌شود.
گزارش نیروهای مسلح حس اطمینان و امید را به نمایندگان 

منتقل کرد.

گزارش دیپلماتیک
وزیر امور خارجه روند مذاکرات را ارائه کرد.

خطوط قرمز نظام، به‌ویژه صنعت هسته‌ای، به طرف آمریکایی 
منتقل شد.

هیچ عقب‌نشینی از منافع ملی در دستور کار نیست.

سفر دبیر شورای‌عالی امنیت ملی به عمان
»علی لاریجانی« دبیر شورای‌عالی امنیت ملی ایران، امروز، سه‌شنبه ۲۱ بهمن‌ماه، در رأس هیأتی به مسقط پایتخت 
عمان سفر می‌کند. دبیر شورای‌عالی امنیت ملی در جریان این سفر با مقامات عالی سلطنت عمان دیدار و پیرامون 

آخرین تحولات منطقه‌ای و بین‌المللی و همکاری‌های دو جانبه در سطوح مختلف گفت‌وگو خواهد کرد. /ایرنا

دشمن را مأیوس کنید

پیام تلویزیونی رهبرمعظم‌انقلاب
  صدور پیام در آستانه ۲۲بهمن

  خطاب مستقیم به ملتّ ایران در حالت ایستاده
  تأکید بر اراده، ایستادگی و قدرت ملّی

مفهوم واقعی قدرت ملّی
قدرت ملّی فراتر از موشک و هواپیما

مبتنی بر:
  اراده ملّت‌ها
  ایستادگی

  تجربه‌های گذشته، شاهد این ایستادگی

امید به شکوه مضاعف ملت ایران
  افزوده‌شدن شکوه ۲۲بهمن

  واداشتن ملت‌ها، دولت‌ها و قدرت‌ها به خضوع
  تحقق این وعده الهی

مأیوس‌کردن دشمن؛ ضرورت ملی
دشمن تا مأیوس نشود، آزار می‌رساند

راه مأیوس‌سازی دشمن:
  اتحاد

  قدرت فکر
  قدرت اراده

  انگیزه
  ایستادگی در برابر وسوسه‌ها

نقش جوانان در پیشرفت کشور
  میدان علم
  میدان عمل

  میدان تقوا و اخلاق
  میدان پیشرفت‌های مادّی و معنوی

  ساختن افتخار برای کشور

۲۲بهمن؛ مظهر همبستگی ملی
  حضور همگانی در خیابان‌ها

  شعاردادن
  بیان حقایق

  اعلام همبستگی
  اعلام وفاداری به جمهوری اسلامی

۲۲بهمن؛ روز قدرت و عزّت ملّت ایران
روز رونمایی از قدرت و عزّت ملّت

ملّتی:
  باانگیزه
  بااراده

  ثابت‌قدم
  قدردان

  آگاه از مصالح و مفاسد خود

فتح بزرگ ملت ایران
  نجات کشور از دخالت بیگانگان

  تلاش مستمر دشمن برای بازگرداندن وضعیت گذشته
  ایستادگی ملت ایران در برابر این تلاش‌ها

  ۲۲بهمن: مظهر این ایستادگی

راه‌پیمایی ۲۲بهمن؛ پدیده‌ای بی‌نظیر در جهان
  بی‌سابقه در دنیا

  حضور سالانه مردم پس از دهه‌ها
  نمایش هویت و اراده ملی

  وادارکردن طمع‌ورزان به عقب‌نشینی

رهبر معظم انقلاب 

رهبری
اسامی حضرت 
خامنه‌ای  آیت‌الله 
و  ۲۲بهمن‌ماه  آستانه  کردند. این پیام به شرح ذیل است:ایران پیامی تلویزیونی صادر انقلاب اسامی، خطاب به ملّت چهل‌وهفتمین سالگرد پیروزی در 

شکوه ملت در 22 بهمن امسال قدرت‌ها را وادار به خضوع خواهد کرد

رهبر انقلاب خطاب به ملت ایران:رهبر انقلاب خطاب به ملت ایران:

شکوفایی علمی و آموزشی ایران پس از پیروزی انقلاب

گسترش آموزش عالی
یکی‌ از شاخص‌های‌ مهم‌ در ارزیابی‌ 
نظام‌های‌ آموزش عالی‌ میزان جمعیت‌ دانشجویی‌ 
کشور است‌، به‌‌طوری‌‌که‌ نسبت‌ »تعداد کل‌ 
دانشجویان به‌ 100هزار نفر جمعیت‌ کشور« یکی‌ 
از شاخص‌های‌ بین‌المللی‌ در ارزیابی‌ و مقایسه‌ 
نظام‌های‌ آموزش ‌عالی‌ کشورها به ‌حساب می‌آید. 
از طرفی،‌ افزایش‌ جمعیت‌ دانشجویی‌ طی‌ سالیان 
متمادی‌ به‌طور ضمنی‌ نشان‌دهنده نوعی‌ بسط 
عدالت‌ آموزشی‌ از طریق‌ افزایش‌ ظرفیت‌های‌ 
دسترسی‌ به‌ آموزش عالی‌ برابر است‌، چراکه‌ این‌ 
افزایش‌ جمعیت‌ مستلزم توسعه‌ زیرساخت‌ها و 
ظرفیت‌های‌ پذیرش در اقصی‌ نقاط کشور است‌. 
بر پایه‌ اطلاعات آماری‌، جمعیت‌ دانشجویی‌ ایران 
در سال تحصیلی‌ ٥٠-١٣٤٩ برابر ٧٤هزار و 
٧٠٨دانشجو بوده که‌ این‌ رقم‌ بعد از گذشت‌ بیش‌ 
از ٥دهه‌، در سال ١٤٠٤-١٤٠٣ به‌ 3میلیون و 
503هزار و 179نفر افزایش‌ یافته ‌‌است‌. به‌ عبارت 
دیگر، طی ٥٤سال حدود ٤٧برابر شده‌ است‌ و حتی‌ 

در سال ٩٤-١٣٩٣ به‌ حدود ٦٥برابر نیز رسید.

زنان در آموزش عالی‌ ایران؛ از محرومیت‌ تا 
سبقت‌

مشارکت‌ چشمگیر زنان در آموزش عالی‌ می‌تواند 
برای‌ هر کشوری‌ یک‌ فرصت‌ تلقی‌ شود و معیاری‌ 
برای‌ سنجش‌ عدالت‌ آموزشی‌ و عاملی‌ برای‌ رشد و 
پیشرفت‌ جامعه‌ به‌حساب می‌آید که‌ می‌تواند به‌ 
توسعه‌ متوازن و عدالت‌ محور منجر شود. در آموزش‌ 
عالی‌ ایران در دهه‌های‌ بعد از انقلاب اسامی‌، 
شاهد حضور و مشارکت‌ چشمگیر زنان در بخش‌ 
جمعیت‌ دانشجویی‌ بوده‌ایم‌. طی‌ ٥٤سال اخیر 
)١٤٠٤-١٣٥٠(، افزایش‌ جمعیت‌ دانشجویی‌ زنان 
و توجه‌ به‌ این‌ قشر در آموزش عالی‌ ایران روندی‌ 

صعودی‌ داشته‌ است و به‌‌ویژه در 4دهه‌ بعد از انقلاب 
اسلامی‌)به‌ مرور( شاهد افزایش‌ دانشجویان زن 
در آموزش ‌عالی‌ ایران بوده‌ایم، به‌طوری‌‌که‌ نه‌تنها 
عقب‌‌ماندگی‌ رژیم‌ گذشته‌ به‌ نحو مؤثری‌ جبران 
شد، بلکه‌ در دهه‌80)١٣٨٨-١٣٨١( سهم‌ زنان 
در آموزش عالی‌ ایران بیش‌ از ٥٠درصد بوده است‌. 
به‌عبارت دیگر، در این‌ بازه زمانی‌، زنان در عرصه‌ 
آموزش عالی‌ گوی‌ سبقت‌ را از مردان ربوده‌اند. 
همچنین‌ طی‌ ٥٤سال اخیر، جمعیت‌ زنان دانشجو 
از ١٩هزار و 27نفر در سال تحصیلی‌ ٥٠-١٣٤٩، 
به‌ یک میلیون و 818هزار و 942نفر در سال 
١٤٠٤-١٤٠٣ افزایش‌ یافته‌ است‌. به‌عبارتی‌، طی 
٥٤سال اخیر، جمعیت‌ دانشجویان زن بیش‌ از 

٩٥برابر شده ‌است.

بازتوزیع‌ عادلانه‌ فرصت‌های آموزشی‌ 
براساس اطلاعات آماری‌ موجود، در سال تحصیلی‌ 
٥٠-١٣٤٩ شهر تهران به‌‌تنهایی‌ ٦٨درصد کل‌ 
جمعیت‌ دانشجویی‌ کشور را در خود جا‌ داده 
بود. به ‌عبارت دیگر، در سال‌های‌ قبل‌ از انقلاب 
اسامی‌، تهران مرکز آموزش عالی‌ ایران بود و 
تقریبا هرکس‌ می‌خواست‌ دانشگاه برود، اجبارا 
باید به‌ تهران یا چند شهر معدود دیگر می‌رفت‌. 
تمرکز فرصت‌های‌ آموزشی‌ در آموزش عالی‌ ایران 
و نابرابری‌ و بی‌عدالتی‌ آموزشی‌ در دهه‌ منتهی‌ 
به‌ انقلاب شکوهمند اسامی‌ به‌ حدی‌ بود که‌ در 
سال ٥٠- ١٣٤٩، حدود ٩٥درصد کل‌ جمعیت‌ 
دانشجویی‌ کشور فقط در ٦شهر کشور شامل‌ 
تهران، اصفهان، مشهد، شیراز، اهواز و تبریز متمرکز 
بودند. پس‌ از انقلاب اسامی‌، تحول عظیمی‌ 
در گسترش کمی‌ و کیفی‌ آموزش عالی، به‌‌ویژه 
در گستره جغرافیایی‌ و در اقصی‌‌نقاط کشور به 
‌‌وجود آمد و تهران دیگر مرکز آموزش عالی‌ ایران 
 نبود. به‌عنوان مثال، سهم‌ شهر تهران در سال 

تحصیلی‌ ١٤٠٤- ١٤٠٣ از کل‌ جمعیت‌ 
دانشجویی‌ کشور فقط ٢١درصد است و بقیه 
جمعیت‌ دانشجویی‌ در همه استان‌ها توزیع‌ شده‌ 
که‌ نشان‌دهنده تمرکززدایی‌ و توزیع‌ عادلانه‌ 

فرصت‌‌های‌ آموزشی‌ پس‌ از انقلاب اسلامی‌ است‌.

جهش‌ علمی‌ ایران 
اعضای‌ هیأت علمی‌ دانشگاه‌ها پیشگامان عرصه‌ 
آموزش و پژوهش‌ در نظام آموزش‌ عالی‌ هر کشوری‌ 
به‌حساب می‌آیند. تعداد و ترکیب‌ اعضای‌ هیأت 
علمی‌ در هر نظام آموزش‌ عالی‌ نشان‌دهنده میزان 
اهتمام نظام سیاستگذاری‌ آن کشور به‌ امر آموزش‌ 
عالی‌ است‌. در آموزش عالی‌ ایران، در دهه‌های‌ بعد 
از انقلاب اسلامی‌، جهشی‌ بزرگ در تعداد اعضای‌ 
هیأت علمی‌ کشور شاهد بودیم‌. به‌طور مشخص‌ 
طی‌ ٥٤سال اخیر )1404-١٣٥٠(، تعداد اعضای‌ 
هیأت علمی‌ تمام‌وقت‌ دانشگاه‌ها روندی‌ صعودی‌ 
داشته‌ است‌. در این‌ بازه زمانی‌، تعداد اعضای‌ هیأت 
علمی‌ کل‌ نظام آموزش ‌عالی‌، از 6٤٦٤ نفر در سال 
٥٠-١٣٤٩ به‌ ٧٨٠هزار و ٢٠نفر در سال تحصیلی‌ 
١٤٠٤-١٤٠٣ رسیده؛ یعنی‌ رشد‌ ١٢برابری‌ طی 
٥٤ سال اخیر داشته است‌. همچنین‌ طی‌ این‌ مدت 
به‌طور متوسط جمعیت‌ اعضای‌ هیأت علمی‌ زن 
٣١برابر و تعداد اعضای‌ هیأت علمی‌ مرد ٩برابر شده 
‌است‌. به‌عبارت دیگر، شتاب رشد زنان هیأت علمی‌ 
در آموزش ‌عالی‌ طی‌ این‌ بازه زمانی‌ ٣برابر مردان 
بوده است‌ که‌ بی‌شک‌ نشان از میزان توجه‌ و اهمیت‌ 

آموزش زنان در جمهوری ‌‌اسلامی‌ دارد.

توسعه‌ تحصیلات تکمیلی‌ 
یکی‌ از مؤلفه‌های‌ بسیار مهم‌ در توسعه‌ آموزش‌ 
عالی‌ هر کشوری سهم‌ تحصیلات تکمیلی‌ از کل‌ 
جمعیت‌ دانشجویی‌ آن کشور است‌. از طرفی‌، رشد و 
توسعه‌ تحقیقات دانشگاهی‌ و افزایش‌ سهم‌ کشور در 

تولیدات علمی‌ جهان تا حدود زیادی‌ در گرو توسعه‌ 
تحصیلات تکمیلی‌ است‌ و از سوی دیگر، افزایش‌ 
جمعیت‌ دانشجویی‌ در سطح‌ تحصیلات تکمیلی‌ 
به‌صورت ضمنی‌ نشان‌دهنده نوعی‌ بسط عدالت‌ 
آموزشی‌ ناشی‌ از افزایش‌ ظرفیت‌های‌ دسترسی‌ 
به‌ آموزش عالی‌ بالاتر و باکیفیت‌تر است‌. براساس 
اطلاعات آماری موجود، بیشترین‌ توسعه‌ در مقطع‌ 
دکتری‌ اتفاق افتاده و رشد چشمگیری‌ داشته‌ است‌. 
همچنین‌ در کل‌، مقاطع‌ مختلف‌ تحصیلی‌ به‌طور 

متوسط ٢٢برابر شده‌اند.

جایگاه ایران در تولید علم 
سرعت رشد انتشار مقالات در کشور پس از انقلاب 
اسلامی در دنیا بی‌نظیر بود، به‌گونه‌ای‌که براساس 
گزارش سایت science-metrix، طی ‌30سال 
اول انقلاب، ایران رشد 11برابری مقالات را در 
مقایسه با متوسط سرعت رشد علم در جهان به 
‌دست آورده‌ است و این عدد هیچ زمانی توسط 
هیچ کشوری در جهان تکرار نشده ‌است. این رشد 
قابل توجه توسط سایر منابع علمی جهانی نیز 
مکررا تأیید و تکرار شده ‌است. به‌عنوان مثال، در 
مقاله‌ای در مجله نیچر، مقالات منتشرشده ایران 
در سال2011 نسبت به مقالات 2010، بیش از 
20درصد رشد داشته است که این عدد بیشترین 
مقدار رشد مقالات کشور در طول زمان بوده ‌است. 
علاوه بر رشد کمی مقالات، کیفیت مقالات کشور 
نیز در چند سال اخیر رشد کرده است، به‌گونه‌ای‌که 
تعداد استناد به مقالات منتشرشده کشور که نمادی 
از کیفیت مقالات و پژوهش‌های کشور است، رشد 
قابل توجهی یافته. تعداد استنادها به مقالات ایران 
قبل از پیروزی انقلاب شکوهمند حدود 3هزار 
مورد در کل بود که این عدد در حال‌ حاضر به 
بیش از 7میلیون مورد براساس پایگاه استنادی 

»اسکوپوس« افزایش یافته ‌است.

گسترش مراکز تحقیقاتی وزارت بهداشت 
پیش از انقلاب اسامی، تعداد مراکز تحقیقاتی 
علوم پزشکی کشور به تعداد انگشتان یک دست 
نمی‌رسید، اما اکنون بیش از 800مرکز تحقیقاتی 
دانشگاهی و خصوصی علوم پزشکی و سلامت در 
کشور وجود دارد و فعال است. برخی از این مراکز 
به‌عنوان مراکز همکار سازمان جهانی بهداشت 
توسط این سازمان به رسمیت شناخته شده‌اند و 
در حال انجام پروژه‌های بزرگ بین‌المللی و ملی با 

مراکز جهانی هستند.

پیشرفت شگرف در تولید دارو
ایران پس از پیروزی انقلاب اسامی در عرصه 
تولید و فراوری داروها، پیشرفت شگرفی داشته 
‌است. پیش از انقلاب اسامی حدود ‌30درصد 
داروهای مورد نیاز کشور در داخل تولید می‌شد، 
اما اکنون بیش از 95درصد نیاز دارویی کشور 
در داخل تولید می‌شود. ده‌ها شرکت دارویی 
در کشور تأسیس و چندین داروی نوترکیب 
ساخته شده ‌است. از سوی دیگر، ایران در 
تولید انواع واکسن‌ به‌ خودکفایی رسیده ‌است 
و داروها و فرآورده‌های بیوتکنولوژیک مورد 
نیاز بیماران خاص را نیز تولید می‌کند. پس از 
4دهه از پیروزی انقلاب اسامی، کشور اکنون 
تولید داروهای درمان سرطان‌ها و بیماری‌های 

صعب‌العلاج را به ثمر رسانده ‌است.

موفقیت‌های بزرگ در واکسیناسیون
  پوشش بالای ۹۵درصدی واکسیناسیون 

کودکان
  ریشه‌کنی فلج اطفال

  کنترل سرخک، دیفتری، کزاز و سیاه‌سرفه
  قرار گرفتن برنامه ایمن‌سازی ایران جزو 

موفق‌ترین برنامه‌های منطقه

محمدمهدی زاهدی
عضو پیوسته فرهنگستان علوم و وزیر 

پیشین علوم، تحقیقات و فناوری

غلامرضا خواجه سروی
استاد دانشکده حقوق و علوم‌سیاسی 
دانشگاه علامه طباطبایی و معاون پیشین 

وزارت علوم

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگار
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

نگاه

تخریب و تحریق با اعتراض فرق دارد
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور کشورمان، دیروز در برنامه روز ملی جمهوری اسلامی درمورد رخدادهای دی‌ماه 
خونین در جمع سفرای سایر کشورها گفت: اعتراض حق مردم است ولی حمله و تخریب اماکن عمومی، آتش‌زدن 

مسجد و کتابخانه و مدرسه، توطئه سازمان‌یافته دشمنان ایران است./فارس

قدردانی عارف از کادردرمان برای تلاش در دی‌ماه خونین
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور با قدردانی از عملکرد کادر درمان در حوادث دی‌ماه تأکید کرد: کارکنان 
حوزه سلامت با وجود کمبودهای دولت، به‌صورت شبانه‌روزی به مجروحان و حادثه‌دیدگان خدمت‌رسانی کردند 
و حضوری ایثارگرانه داشتند و این دومین خدمت بزرگ نظام سلامت در سال‌جاری است./ایسنا

الگوها و آسیب‌های 
سیاست‌خارجی جمهوری‌اسلامی

انقاب اسامی ایران از ابتدای 
شکل‌گیری، در شرایطی پا به عرصه نظام 
بین‌الملل گذاشت که جهان در سیطره نظم 
دوقطبی و منطق سلطه‌محور جنگ سرد تعریف می‌شد. در 
چنین فضایی، شعار صریح و راهبردی »نه شرقی، نه غربی، 
جمهوری اسلامی« نه‌تنها مرزبندی سیاسی انقلاب با 2بلوک 
قدرت مسلط را اعلام کرد، بلکه بیانگر تولد یک منطق بدیل 
تمدنی در عرصه سیاست و روابط بین‌الملل بود. از منظر 
امام خمینی)ره(، این شعار نفی وابستگی، نفی سلطه‌پذیری 
و نفی استحاله هویتی در نظم جهانی موجود بود؛ نظمی که 
چه در چهره سرمایه‌داری لیبرال و چه در قالب سوسیالیسم 
مارکسیستی، بر مبنای مادیت، قدرت‌طلبی و حذف معنویت 

سامان یافته بود.
براساس مبانی نظری امام خمینی)ره(، سیاست‌خارجی 
جمهوری‌اسامی امتداد طبیعی جهان‌بینی توحیدی و 
انسان‌شناسی اسلامی است. ایشان سیاست را از اخلاق، عدالت 
و معنویت جدا نمی‌دانستند و بر این باور بودند که روابط خارجی 
نیز باید تابع همین اصول باشد. این مبنا در اندیشه امام خامنه‌ای 
با عمق و تفصیل بیشتری تبیین شده و در قالب نظریه »تمدن 

نوین اسلامی« به سطح راهبردی ارتقا یافته است.

یک الگوی تمدنی
الگوی تمدنی سیاست خارجی انقلاب اسلامی بر مبانی زیر 

استوار است:
  حمایت از مظلومان
  مقابله با نظام سلطه

  تقویت همگرایی جهان اسلام
  گسترش گفتمان عدالت‌خواهی در سطح جهانی

ویژگی‌ها:
  جمهوری اسامی خود را بازیگری صرفاً ملی و محدود به 
منافع جغرافیایی نمی‌داند، بلکه حامل یک پیام جهانی است؛ 
اسام ظرفیت ایجاد یک نظم معنوی و عادلانه در مقیاس 

جهانی را دارد.
  سیاست‌خارجی انقلاب اسلامی ذاتاً گفتمانی و الهام‌بخش 
است و قدرت آن بیش از آنکه متکی به ابزارهای سخت باشد، 

بر سرمایه معنوی، هویت مستقل و نفوذ نرم تمدنی تکیه دارد.
  الگوی تمدنی سیاست‌خارجی مطلوب انقلاب اسلامی، 
الگویی است که در آن استقلال سیاسی با خودباوری فرهنگی، 
کنش‌گری بین‌المللی با مسئولیت اخلاقی، و مقاومت در برابر 

سلطه با دعوت به عقلانیت و عدالت جهانی جمع می‌شود.
  این الگو، نه بازتولید نظم موجود است، نه انزوای 
آرمان‌گرایانه، بلکه تلاشی آگاهانه برای گشودن افق جدیدی در 

حکمرانی جهانی بر پایه توحید، کرامت انسانی و عدالت است.

آسیب‌شناسی سیاست‌خارجی
با وجود برخورداری انقلاب اسامی از یک منطق تمدنی 
منسجم در عرصه سیاست‌خارجی، تجربه عملی 4دهه گذشته 
نشان می‌دهد تحقق این الگو همواره با چالش‌ها و آسیب‌هایی 
همراه بوده است؛ آسیب‌هایی که بخشی از آنها ناشی از شرایط 
خاص آغاز انقلاب و بخشی دیگر حاصل فشارهای ساختاری 
نظام بین‌الملل و کاستی‌های درون‌زا در سازوکار سیاستگذاری 

و اجرا بوده‌است.
  نخستین آسیب جدی، عدم‌تخصص‌گرایی و ضعف نهادی 
در دستگاه دیپلماسی در سال‌های ابتدایی پس از انقلاب 
است. پس از انقلاب جایگزینی نیروهای وزارت امور خارجه 
غالباً براساس تخصص، تجربه و دانش روابط بین‌الملل صورت 
نگرفت. فقدان مهارت‌های تخصصی، شناخت ناکافی از 
سازوکارهای حقوقی و نهادی نظام بین‌الملل، و ضعف در 
زبان مشترک دیپلماتیک، موجب شد سیاست خارجی به 

بلوغ خود نرسد.
  دومین محور آسیب، نقش فشارهای بیرونی و خصمانه در 
سوق دادن دیپلماسی جمهوری اسلامی از کنش‌گری فعال 

تمدنی به نوعی واکنش‌محوری و انفعال نسبی است.
  سومین مسئله، ضرورت جبران عقب‌ماندگی‌ها و به‌روز‌رسانی 
سیاست‌خارجی جمهوری اسلامی متناسب با تحولات شتابان 
نظام بین‌الملل است. جهان امروز با ظهور بازیگران غیردولتی، 
پیچیده‌تر شدن شبکه‌های قدرت، گسترش فناوری‌های 

ارتباطی و تغییر ماهیت نفوذ و کنش سیاسی مواجه است.
  یکی از مهم‌ترین خلأها، عدم‌بهره‌گیری حداکثری از 
ظرفیت‌های متنوع دیپلماسی فراتر از دیپلماسی رسمی دولتی 
است. دیپلماسی عمومی، دیپلماسی رسانه‌ای، دیپلماسی 
فرهنگی، علمی و حتی پارادیپلماسی از طریق نهادهای 
غیردولتی، دانشگاه‌ها، نخبگان، شهرها و بازیگران محلی، 
می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در تقویت قدرت نرم و مشروعیت 

بین‌المللی گفتمان انقلاب اسلامی ایفا کند.
  آسیب دیگر در حوزه سیاست‌خارجی، کارکرد داخلی آن 
است. به‌طور کلی می‌توان گفت سیاست‌خارجی در جمهوری 
اسلامی بیشتر کاربرد داخلی دارد و کمتر به ظرفیت‌های واقعی 
این بستر به‌عنوان موتور پیشران سیاست‌های کشور در سطح 
جهانی می‌پردازد. درحالی‌که علی‌القاعده سیاست‌خارجی باید 
مسیر پیشبرد منافع ملی را هموار سازد، در حال حاضر مواضع و 
اقدامات بین‌المللی کشور تا حد زیادی برای افکارعمومی داخلی 

طراحی و اجرا می‌شوند.
  نقصان ثانویه در دستگاه سیاست‌خارجی نظام تک‌بعدی 
بودن رویکردهاست که ناشی از عوامل مختلفی است که در بالا 

آسیب‌شناسی شد.

نتیجه‌گیری
در جمع‌بندی نهایی و با لحاظ مجموع مباحث نظری، 
آسیب‌شناسانه و تجربی، می‌توان سیاست‌خارجی انقلاب 
اسامی را پروژه‌ای ذاتاً تمدنی دانست که در سطح مبانی 
فکری، از انسجام، عمق و غنای راهبردی برخوردار است، 
اما در سطح حکمرانی و اجرا، نیازمند بازآرایی و نوسازی 

جدی است.

ایستاده بر قله 
چهل و هفتم

ویژگی‌های تحول فرهنگی پسا انقلاب

چشم طمع سلطه‌گران
هم و غم غربی‌ها به کمک غربزدگان، 
براین بود که به‌تدریج فرهنگ اصیل ایرانی 
- اسلامی استحاله شود و فرهنگ بزک کرده‌ وارداتی بر 
جامعه ایرانی کاملا سیطره‌ یابد تا اهداف سیاسی، اجتماعی 

و اقتصادی خود را بدون مانع تحقق و استمرار بخشند.
امام‌خمینی)ره( سلسله‌جنبان قیام و انقلابی بزرگ و 
فراگیر با نام خدا و با شعار »قیام‌لله« شد و توانست بسیاری 
از رشته‌های استعمار را پنبه کند و فصل جدیدی در تاریخ 
ایران رقم بزند. در غالب کشورها، که رد پای استعمار وجود 
دارد، آثار فرهنگی و فکری آن هنوز باقی و پابرجاست. 
هرچند به ظاهر دوران استعمار به پایان رسیده و کشورهای 
آزاد شده هرسال جشن استقلال برپا می‌کنند، اما در واقع 
سلطه قاهره‌ نظامی و سخت‌افزاری به اشراف و سیطره‌ 
نرم‌افزاری و مدرن تبدیل شده ‌است و غارت منابع و سلطه 

اقتصادی به انحای مختلف ادامه دارد.

نقشه راه تضعیف باورهای دینی
مخالفت روحانیون و تبعیت مردم از آنان، براساس اعتقادات 
دینی بود و سبب شد انگلیسی‌ها اقداماتی را برای تضعیف 
و تخریب باورهای دینی طراحی کنند. مثلا بعد از شکست 
توافق رویتر، با میدانداری میرزا ملکم‌خان، نخستین 
فراموشخانه را برای ترویج تفکر فراماسونری در تهران دایر 
کردند، هرچند به ظاهر بحثی در مورد تقابل با اندیشه و 
آداب اسلامی نداشتند، اما این‌بار هم حاج ملاهادی با 
فراست دریافت که نیت آنان ضربه زدن به اعتقادات و 
ارزش‌های اسلامی است و وقتی هشدارهای او مؤثر واقع 

نشد، فرمان داد فراموشخانه را به آتش بکشند.
به‌هرحال با حمایت نهان و آشکار شاهان قاجار و درباریان، 
فراماسونری با جذب شاهزادگان، اعیان و افراد ذی‌نفوذ 
به‌تدریج شکل گرفت و یکی از ماموریت‌های فراماسون‌ها 
ترویج فرهنگ غرب در ایران و مقابله با فرهنگ اصیل 

ایرانی- اسلامی بود.
این روند در دوره رضاخان به‌ویژه بعد از سفر وی به ترکیه 
و آشنایی با افکار لائیک و در واقع ضداسلامی آتاتورک، با 

جدیت بیشتری پیگیری شد که چند اقدام بارز آن عبارتند 
از کشف حجاب با به کارگیری قوه قهریه، قدغن کردن 
مجالس سوگواری اباعبدالله‌الحسین)ع(، محدود کردن 
فعالیت‌های روحانیت و حوزه‌های علمیه، هتک حرمت 
حرم حضرت معصومه)س( و مسجد گوهرشاد و تقویت 
منورالفکرهایی چون کسروی، حکمی‌زاده و تقی‌زاده برای 
مبارزه با اسلام تحت لوای فریبکارانه مقابله با خرافه‌پرستی 
که منجر به سوزاندن برخی کتاب‌های دینی و ادعیه و 

زیارات شد.

انحطاط فرهنگی دوره پهلوی
این رفتارها در دوره محمدرضا پهلوی شکل نرم‌تر و البته 
مؤثرتری به‌خود گرفت؛ به‌ویژه پس از کودتای ننگین 
۲۸مرداد1332 که شاه بازگشت خود به سلطنت را 
مدیون دولت آمریکا می‌دانست. نیکسون، معاون وقت 
رئیس‌جمهور آمریکا، در آذر همان سال که واقعه‌ ۱۶آذر 
رخ داد، وارد ایران شد تا نتایج کودتا را عاید آمریکا کند. 
محمدرضای ضعیف و ذلیل، اختیار حکمرانی در حوزه‌های 
مختلف سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی، اطلاعاتی 
و امنیتی را به کاخ سفید واگذار کرد و حکومت ایران با 
شیب تندی به سمت و سوی وابستگی تمام‌عیار به آمریکا 
حرکت کرد و پس از مدتی، ژاندارم آمریکا در منطقه شد. 
در حوزه فرهنگ با آغاز به‌کار مؤسسه فرانکلین در تهران 
کار ترجمه کتاب‌های نویسندگان آمریکایی به‌منظور 
انتقال و ترویج فرهنگ و ارزش‌های آمریکایی در ایران آغاز 
شد. در حوزه سینما، تئاتر، موسیقی، هنرهای تجسمی، 
ادب و شعر و... صرفا تقلید از شکل و محتوای غربی در 
دستور کار هنرمندان، فعالان و مدیران این حوزه‌ها قرار 
گرفت و روزبه‌روز فرهنگ منحط، مبتذل و مادی غرب، 

بیشتر و بیشتر ترویج شد.
بی‌بند و باری جنسی، خشونت و لودگی محور و مضمون 
بسیاری از آثار هنری شد و نهایت این ولنگاری و عادی‌سازی 
و قبح‌زدایی از روابط علنی جنسی در »جشن هنر شیراز« 
به نمایش گذارده شد، به‌گونه‌ای که دیپلمات‌‌های برخی 
کشورهای اروپایی هم از این همه بی‌عفتی و بی‌شرمی 
شگفت‌زده شدند. آنها هم باور نمی‌کردند در یک کشور 

اسلامی به اسم هنر چنین اعمال شنیع و وقاحت‌آمیزی در 
ملأعام در معرض دید همگان قرار گیرد.

خط‌مشی فرهنگی نظام اسلامی
امام‌خمینی)ره( در نطق تاریخی خود در بهشت زهرا)س( 
در روز ورود به ایران، یعنی ۱۲بهمن‌1357 خط‌مشی 
کلی فرهنگی را در نظام اسلامی مشخص و جهت‌گیری 
و مرزبندی را با صراحت و سادگی تبیین کردند: »ما با 
سینما مخالف نیستیم، ما با مرکز فحشا مخالفیم. ما با 
رادیو مخالف نیستیم، ما با فحشا مخالفیم. ما با تلویزیون 
مخالف نیستیم، ما با آن چیزی که در خدمت اجانب برای 
عقب نگه‌داشتن جوانان ما و از دست‌دادن نیروی انسانی 

ماست، با آن مخالفیم«.
براین اساس در جمهوری‌اسامی از ابزارهای متنوع 
فرهنگی و هنری استفاده شد. آنچه تغییر یافت، قالب 
و شکل ظاهری نبود، بلکه در محتوا و مضمون، تحولی 
اساسی صورت گرفت. مختصری از آنچه اتفاق افتاد، 

عبارت است از:
  فرهنگ قرآن و عترت ترویج شد.

  تحقیرشدگی تاریخی ایرانیان پایان یافت.
  روحیه »ما می‌توانیم« در جوانان و متخصصان جایگزین 

»یأس« و »نمی‌توانیم« شد.
  واژه‌ها و مفاهیم کم‌فروغی مانند »قسط و عدل«، »قیام 

الله«، »مستضعف و مستکبر« و... پرفروغ شد.
  برخی احکام فراموش‌شده الهی مانند »امر به معروف و 

نهی از منکر« احیا شد.
  نقد مشفقانه و سازنده نسبت به مسئولان و مدیران جای 

روحیه تملق و چاپلوسی را گرفت.
  نماز عبادی سیاسی جمعه در سراسر کشور اقامه شد.

  نماز جماعت و مساجد رونق یافت، که یکی از دلایل به 
آتش کشیدن خانه‌های خدا در اغتشاشات ۱۸ و ۱۹ دی، 

تأثیرگذاری آنها بود.
  بزرگداشت مشاهیر و مفاخر ایران اسلامی به‌عنوان 

چهره‌های اسوه و الگو در دستور کار قرار گرفت.
  تکریم و درس‌آموزی از ایام‌‌الله ملی و مذهبی مورد 

توجه قرار گرفت.

سیدمحمد حسینی
دانشیار دانشکده الهیات دانشگاه تهران 

و وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی

دستاوردهایی که بدون توجه به زمینه‌های تاریخی و هزینه‌های که در بستر چالش‌ها، فشارها و تحریم‌ها شکل گرفته‌اند؛ تلاشی است برای رسیدن به فهمی عمیق‌تر از دستاوردهایی است. مجموعه نوشتارهای پیش رو از چهره‌های مطرح سیاسی، تحولاتی شده که آثار آن در زندگی امروز جامعه قابل مشاهده تا تثبیت استقلال و اقتدار ملی، انقلاب اسلامی زمینه‌ساز و فناوری تا گسترش زیرساخت‌ها، از تقویت سرمایه انسانی طی‌شده و نتایج آن را ارزیابی می‌کنند. از پیشرفت‌های علمی است؛ کسانی که با نگاه تخصصی و مبتنی بر تجربه، مسیر تحلیل نخبگان علمی، فرهنگی و اجتماعی کشور وارد شده محدود به شعارها و روایت‌های رسمی نیست، بلکه به میدان رخداد تاریخی، قضاوت درباره دستاوردهای انقلاب دیگر جایگاه ایران در معادلات جهانی. نزدیک به 5دهه پس از آن نقطه‌ عطفی بود در بازتعریف هویت ملی، استقلال سیاسی و انقلاب اسلامی ایران، صرفا یک جابه‌جایی قدرت سیاسی نبود؛ 
طی‌شده، قابل درک نخواهند بود.

فراز بزرگ در تاریخ سیاسی شیعه
اندیشه سیاسی اسلام، 
به‌ویژه در سنت شیعی، از 
آغاز شکل‌گیری خود با یک 
مسئله بنیادین و حل‌نشده مواجه بوده است: 
»چگونگی ساماندهی امر سیاسی در غیاب امام 
معصوم«. این مسئله، نه صرفا یک پرسش فقهی 
محدود، بلکه چالشی عمیق در نسبت میان دین، 
قدرت و نظم اجتماعی بوده‌است. پاسخ‌های 
تاریخی به این پرسش، طی قرون متمادی، 
عمدتا در نوسان میان 2 قطب متعارض شکل 
گرفته‌اند: از یک‌سو تلاش برای تبیین حداقلی 
از مشروعیت قدرت سیاسی در عصر غیبت و 
ازسوی دیگر، گرایش به تعلیق یا تقلیل امر 
سیاسی و واگذاری آن به زمان ظهور مهدی 
موعود)عج(. این وضعیت دوگانه، به‌تدریج به 
شکل‌گیری نوعی احتیاط ساختاری در اندیشه 
سیاسی شیعه انجامید که در آن، مشارکت فعال 
در حکومت و تصدی مستقیم قدرت، غالبا با 

تردیدهای شرعی و کلامی همراه بود.
در نتیجه این رویکرد، اگرچه پیوند دین با 
اخلاق‌اجتماعی و حیات‌فردی حفظ شد، اما 
در سطح حکمرانی و سیاست روزمره، نوعی 
تفکیک عملی میان دین و سیاست، نه به‌معنای 
سکولاریسم فلسفی، بلکه به‌معنای کناره‌گیری 
نهادی دین از اداره مستقیم دولت، پدید آمد. این 
وضعیت، به‌ویژه از دوره صفویه به بعد، در قالب 
همزیستی پرتنش میان فقها و سلطنت‌های 
عرفی تثبیت شد؛ نظمی که در آن، فقه شیعه 
اغلب نقش نظارتی، انتقادی یا حداقلی ایفا 
می‌کرد و از ارائه نظریه‌ای جامع برای دولت و 
حاکمیت پرهیز داشت. چنین میراثی تا قرن 
چهاردهم هجری، چارچوب مسلط اندیشه 

سیاسی شیعه را شکل می‌داد.

نقش تاریخی انقلاب‌اسلامی
پیروزی انقلاب‌اسلامی ایران در سال ۱۳۵۷ 

شمسی، این چارچوب سنتی را با چالشی 
بی‌سابقه مواجه کرد. استقرار نظامی سیاسی 
که مشروعیت خود را صراحتااز فقه‌شیعه و 
نظریه »ولایت فقیه« اخذ می‌کرد، به‌معنای 
ورود تشیع از حاشیه قدرت به متن دولت مدرن 
بود. در مرکز این تحول، اندیشه و رهبری امام 
سیدروح‌الله موسوی‌خمینی)ره( قرار داشت؛ 
فقیهی که نه‌تنها قرائت رایج از سیاست‌گریزی 
فقه شیعه را به چالش کشید، بلکه با بازخوانی و 
بازصورت‌بندی مفاهیم بنیادین سنتی، امکان 
تأسیس حکومت‌اسامی در عصر غیبت را 
به‌مثابه یک »تکلیف شرعی و ضرورت تاریخی« 

مطرح کرد.
نوآوری امام‌خمینی)ره(، صرفا در ارائه نظریه 
ولایت فقیه خلاصه نمی‌شود، بلکه در تحول 
معنایی مجموعه‌ای از مفاهیم کلیدی اندیشه 
سیاسی شیعه ریشه دارد؛ مفاهیمی که پیش‌تر 
اغلب کارکردی محافظه‌کارانه، حداقلی یا 
تعلیقی داشتند. در اندیشه ایشان، »غیبت« 
از معنای توقف تاریخ سیاسی به امکان کنش 
فعال فقیه جامع‌الشرایط تبدیل شد؛ »انتظار« 
از صبر منفعل به مسئولیت اجتماعی و انقلابی 
تغییر معنا داد؛ »تبرّی« از مرزبندی صرف 
درون‌مذهبی به مبارزه‌ای تمدنی با نظام 
سلطه جهانی ارتقا یافت و نسبت میان دین 
و سیاست، از همزیستی محتاطانه به یگانگی 
ساختاری بازتعریف شد. این تحولات، نه‌تنها 
سنت فقهی شیعه، بلکه نسبت آن با مفاهیم 
مدرن همچون دولت-ملت، دمکراسی، قانون 
اساسی و مشارکت عمومی را نیز تحت‌تأثیر 

قرار داد.

مهم‌ترین تحولات چه بود؟
اندیشه سیاسی امام خمینی)ره( نه بازگشتی 
صرف به سنت و نه تقلیدی کامل از مدرنیته 
بود، بلکه یک فرایند پیچیده »تحول و نوآوری 

نظری« در مواجهه با واقعیت‌های سیاسی 
معاصر بود. این تحول، متکی بر توانایی ایشان 
در بازخوانی متون فقهی و کلامی و اعطای 
معانی جدید به مفاهیم کلیدی بود. مهم‌ترین 

تحولات صورت گرفته عبارتند از:
فعال‌سازی انتظار: مفهوم غیبت از یک 
وضعیت تعلیق به یک وظیفه فعال برای 
تشکیل دولت انقلابی توسط فقیه تغییر یافت.

ارتقای مفهوم برائت: تبری از 
محدودیت‌های سنتی خارج شد و به یک 
استراتژی فعال در سیاست‌خارجی برای مقابله 

با نظم جهانی مستقر )استکبار( تبدیل شد.
ادغام انتخابی مدرنیته: عناصر ابزاری 
مدرنیته پذیرفته شد، اما مبانی فلسفی آن 

)سکولاریسم و اومانیسم( طرد شد.
تلفیق اسلام و جمهوریت: مشروعیت الهی، 
به‌عنوان مبنای غایی تثبیت شد، اما سازوکار 
اجرایی و انتخاب حاکم، قالب جمهوری و رأی 
مردم را پذیرفت، مشروط بر عدم‌مخالفت با 

اصول شریعت.
رابطه امت و ملت: هویت ایمانی )امت( 
به‌عنوان محتوای اصلی دولت ملی )ملت 
ایران( تعریف شد و هدف نهایی را فراسرزمینی 

کرد.
بااین‌حال، این نوآوری‌ها، تزاحم‌هایی را نیز 
به‌همراه داشتند که همواره چالش‌برانگیز 
بوده‌است؛ به‌ویژه تنش میان حاکمیت دینی 
و حاکمیت مبتنی بر اراده مردمی و همچنین 
تنش میان رویکرد امت‌گرایانه جهانی و الزامات 
عملی یک دولت - ملت ملی. امام‌خمینی)ره( 
با این تحولات، موفق شدند بنیان‌های فکری 
لازم برای یک انقلاب سیاسی-اجتماعی، 
تثبیت، شکوفایی و تداوم بخشی آن را فراهم 
آورند. این تحول اندیشه‌ای در دوره امامت 
رهبرمعظم‌انقلاب، تکامل، توسعه و تفصیل 

پیدا کرده‌است.

محمدمهدی اسماعیلی
وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی

چرخ تولید علم چگونه به حرکت درآمد؟

گذر از نظام »سلطنتی« 
به نظام »مردم سالاری 
دینی« بستر لازم را برای نوآوری 
اجتماعی میسر کرد، پیشرفت فرایندی 
است که در آن، جامعه از وضع موجود 
به وضع مطلوبی متحول شود و »توسعه 
پایدار« پیشرفتی است که نیازهای حال 
حاضر را برآورده کند، بدون اینکه توانایی 
نسل‌های آینده را در برآوردن نیازهای 
خود به مخاطره اندازد. در اوایل دوران بعد 
از پیروزی انقلاب اسامی، بنا به دلایل 
زیر، توسعه کمی آموزش عالی در کشور 
به‌منظور ترویج علم یا به‌عبارت بهتر، 
بسترسازی مناسب برای کسب دانش 
توسط اقشار مختلف جامعه ضروری به‌نظر 

می‌رسید:
با وجود اینکه تعداد زیادی پزشک  از کشورهای خارجی نظیر 1
هندوستان، فیلیپین و غیره در کشور 
مشغول به‌کار بودند، سطح بهداشت و 
دسترسی به پزشک در کشور، بالاخص در 
روستاها، با حد قابل‌قبول فاصله زیادی 

داشت.
به‌دلیل رشد جمعیت در کشور،  نیاز به معلمان و دبیران در 2
آموزش‌وپرورش و همچنین استادان در 

دانشگاه‌ها یک واقعیت غیرقابل‌انکار بود.

حرکت چرخ تولید علم
  مقایسه تولید علمی ایران با کشورهای 
همسطح و مشخص‌شدن عقب ماندگی 
جدی علمی برای مسئولان نظام علمی 
کشور که موجب چاره‌اندیشی در این 

خصوص شد.
  نیاز دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌ها به اعضای 
هیأت علمی و عدم‌امکان اعزام دانشجوی 
دکتری در حد نیاز به خارج از کشور از 
عوامل تقویت‌کننده توسعه تحصیلات 

تکمیلی در دانشگاه‌های کشور شد.
  تأسیس و توسعه تحصیلات تکمیلی 
)مقاطع کارشناسی ارشد و دکتری( در 
دانشگاه‌های کشور منجر به تولید علم و 

فناوری شد.
  استانداردهای علمی و فناوری و 
انتظارات معقول از دانشجویان دوره‌های 
دکتری و مشروط کردن فارغ التحصیلی 
آنان به داشتن برونداد علمی، فناوری و 

نوآوری معتبر رعایت شد.

  سیاست آموزش پژوهش‌محور و 
پژوهش آموزش‌محور در ارتقای اعضای‌ 
هیأت علمی دانشگاه‌ها اتخاذ شد و بر 

اجرای دقیق و جدی آن پافشاری شد.
  نظام سنجش و انگیزش مؤثر برای 
احترام و عزت بیشتر به اعضای هیأت 
علمی که بروندادهای علمی متمایز خلق 
می‌کنند، طراحی، تدوین، تصویب، اجرا و 

نظارت شد.
مرجعیت‌یاب،  رویدادهای    
مرجعیت‌گزین و مرجعیت‌ساز علمی 
نظیر هفته پژوهش و فناوری، جشنواره‌ها 
و المپیادهای مختلف و تاش برای 
نهادینه‌کردن فرهنگ پژوهش، فناوری 
و نوآوری در کشور ومعرفی دانشجویان، 
دانش‌پژوهان، دانشمندان، پژوهشگران، 
فناوران و نوآوران موفق به عموم مردم 

برگزار شد.
  سیاستگذاری ترویجی‌وفرهنگی برای 
علم، فناوری و نوآوری توسط مراجع 

ذیصلاح در کشور انجام شده‌است.
  رتبه‌بندی دانشگاه‌ها، پژوهشگاه‌ها و 
پارک‌های علم و فناوری کشور براساس 
شاخص‌های اساسی تولید علم، فناوری و 

نوآوری انجام می‌شود.
  حرکت به‌سوی بومی‌شدن تحقیقات 
در کشور انجام شده‌است. تعامل و 
دیپلماسی علمی نیز برای جلوگیری از 
رشد عنکبوت‌وار علمی ترغیب و تشویق 

می‌شود.
  نوآوری فرهنگی و فرهنگ نوآوری، 
استاندارد‌سازی‌ و استانداردپذیری علمی 
در مؤسسات آموزشی، پژوهشی و فناوری 

انجام می‌شود.
  با مرجعیت علمی پیوندی، توسعه 
اجتماعی و علمی در چشم‌انداز، نقشه 
جامع علمی و برنامه‌های پنج‌ساله 
پیشرفت کشور به هم پیوند زده شده‌است.

  برای همه مراحل، از ترویج علم تا تولید 
ثروت از دانش برنامه‌ریزی عملیاتی صورت 

گرفته است.
  ساختارهای دانش‌مدار در عصر 
دانایی همچون مؤسسه استنادی علوم 
و پایش علم و فناوری )ISC(، بنیاد ملی 
نخبگان، پارک‌های علم و فناوری، معاون 
علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 
رئیس‌جمهور، معاون فناوری و نوآوری 
وزارت علوم، سامانه‌های هوشمند و 
هدفمند ذیل سامانه نظام ایده‌ها و نیازها 
)نان( و موارد مهم دیگر طراحی شده و به 

اجرا درآمده‌است.

محمدعلی زلفی‌گل
وزیر پیشین علوم،
تحقیقات‌وفناوری

حمیدرضا غلامزاده
پژوهشگر مطالعات آمریکا

14 روایت از  نخبگان و چهره‌های سیاسی 
درباره دستاوردهای انقلاب اسلامی
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صفحه‌آرا: علی حسنی

اسرائیل از ترس موشک‌ ‌های ایران خودکشی می‌کند
منشه امیر، سردبیر رادیو اسرائیل و از عوامل موساد در مصاحبه‌ای گفت: ایران یکی از قدرتمندترین نیروهای 
نظامی و تهاجمی دنیا را دارد. قدرت برتر موشکی ایران، حقیقتی غیرقابل انکار است. نگرانی اسرائیل از تولید 
موشک‌های پیشرفته‌تر ایران، حتی ممکن است منجر به‌خودکشی اسرائیل شود.

نگاه

 پاسخ به دو سؤال 
درباره روایت تاریخ معاصر

مطالعه تاریخ فواید عمیقی دارد. 
مشکلات امروز اغلب ریشه در تحلیل 
غلط تاریخ دارد و کلید شناخت امروز و 
پیش‌بینی فردا فهم دیروز است. نسل جدید بیش از دیگران 
به تاریخ نیاز دارد، چراکه تاریخ پنجره‌ای به عوامل حاکم بر 
جهان امروز می‌گشاید و آنها را زودتر به سطح عصر خویش 
می‌رساند. امروز نسل نو در بمباران اطلاعات غلط تاریخی 
گرفتار شده و روایت‌های رقیب آنها را از گذشته دور می‌کند. 
این انفصال تاریخی خسارت‌های بزرگی به بار می‌آورد؛ لذا 
رهبر معظم انقلاب هشدار می‌دهند که غفلت از تاریخ چنین 
خسارت‌هایی ایجاد می‌کند. اکنون باید به دو پرسش اصلی 

در این باره پاسخ داد:

چرا روایت تاریخ معاصر ایران برای نسل نو اهمیت دارد؟
بازسازی و تقویت هویت ملی: هویت ایرانی در پیوند 
دین)اسام( و جغرافیا)ایرانیت( شکل گرفته است. جریان 
رقیب از دوران پهلوی با غربی‌سازی فرهنگ پایه‌های دینی و 
ملی را هدف قرار داد و پس از انقلاب نیز این تلاش ادامه یافت. 
برخی ملی‌گرایان نیز با جداسازی ایرانیت از اسلامیت، هویت 
را تضعیف کردند. ایران دارای تاریخ کهن است و بسیاری 
ملت‌ها حتی با تاریخ جعلی هویت می‌سازند، اما روایت درست 

تاریخ به بازسازی هویت ایرانی-اسلامی کمک می‌کند.
افزایش آگاهی تاریخی و جلوگیری از تحریف: امام 
خمینی)ره( فرمودند: »تاریخ روشنگر نسل‌های آینده است« 
)صحیفه امام، ج۳: ۴۳۴(. تاریخ وضع سیاسی، اجتماعی، 
اقتصادی و فرهنگی گذشته را ترسیم می‌کند. جریان‌های 
متعدد با اهداف مختلف تاریخ را تحریف می‌کنند و با ابزارهای 
نو روایت‌سازی می‌کنند. رهبر معظم ‌انقلاب نگرانند نسل 
جوان حوادث مهم و عبرت‌های معاصر را فراموش کند. روایت 

درست آگاهی را افزایش می‌دهد و راه تحریف را می‌بندد.
عبرت‌ گرفتن و پرهیز از تکرار اشتباه‌ها: قرآن بارها از 
تاریخ برای عبرت‌گیری روایت می‌کند. روایت تاریخ معاصر 
دریچه‌ای به گذشته برای پرهیز از اشتباهات است. رهبر معظم 
انقلاب تأکید دارند حوادث نباید کهنه شود و حافظه تاریخی 
ملت ضعیف نشود. جریان رقیب با تحریف، دوران پهلوی را 
آرمانی جلوه می‌دهد؛ مثلا پس از ۸۴سال از سقوط رضاشاه 
و ۴۷سال از فرار محمدرضاشاه، برخی بازگشت سلطنت را 
ترویج می‌کنند، درحالی‌که مردم در ۱۳۲۰ و ۱۳۵۷ از سقوط 

دیکتاتورها شادمان بودند )روزنامه‌های اطلاعات و کیهان(.
تقویت تفکر انتقادی و تحلیلی)جهاد تبیین(: رهبر 
معظم انقلاب بر »جهاد تبیین« تأکید دارند. تاریخ معاصر 
دستخوش تحریفات است و دشمن با مستند، کتاب، فیلم و 
مقاله واقعیت را وارونه می‌کند و نسل نو را هدف قرار می‌دهد. 
انتقال تاریخ صحیح مانع غالب شدن روایت دشمن می‌شود. 
متأسفانه جهاد تبیین برای کودکان و نوجوانان مسکوت مانده 
و بسیاری سؤالات ساده مانند »چرا انقلاب شد؟« یا »چرا با 

آمریکا دشمنی داریم؟« بی‌پاسخ است.
افزایش مسئولیت‌پذیری اجتماعی: آشنایی با تاریخ 
میراث ارزشمند آزادی و استقلال را نشان می‌دهد و بهای 
سنگین آن را یادآوری می‌کند؛ لذا نسل نو با احساس 

مسئولیت از داشته‌ها حراست می‌کند.
ایجاد پیوند بین نسل دیروز و امروز: روایت رقیب فاصله 
نسل‌ها را ایجاد کرده است، اما روایت صحیح نشان می‌دهد 
چگونه نسل پیش با جان‌فشانی امنیت، پیشرفت و استقلال 

امروز را فراهم کرد.
دشمن‌شناسی: از قاجار به بعد، استعمارگران وارد ایران 
شدند و تا پهلوی سیاستشان ادامه یافت. پس از انقلاب، شیوه 
دشمن تغییر کرد. نسل نو باید اهداف استعماری آمریکا و 
انگلیس را بشناسد و ریشه »مرگ بر آمریکا« و خباثت انگلیس 

را درک کند.

وظیفه مراکز رسمی چیست؟
اعتمادسازی: با سمپاشی مخالفان، اعتماد به تاریخ‌نگاری 
رسمی کاهش یافته ‌است. باید با اسناد متقن تاریخ حقیقی 
را نشان داد. اعتمادسازی به ‌معنای داوری اخلاقی نکردن 
نیست، بلکه باید جنایت‌های پهلوی، خیانت استعمارگران و 

نسل‌کشی نفاق را روایت کرد.
رهایی از کلیشه: کتب درسی اغلب وقایع‌نگاری‌ هستند، نه 
تاریخ‌نگاری تحلیلی. باید کتب بازنویسی شود، شیوه تدریس 

تغییر یابد، کارشناسان وارد مدارس شوند.
پاسخ به شبهه‌های رقیب: امام خمینی)ره( در ۵مرداد 
۱۳۵۷ بر ثبت دقیق تاریخ نهضت برای جلوگیری از تحریف 
تأکید کردند )صحیفه امام، ج۳: ۴۳۴(. باید در جنگ روایت‌ها 
پیروز شد، شبهات پاسخ داده و دشمن به پاسخگویی در قبال 

جنایت‌های پهلوی وادار شود.
تولید محتوای مناسب: تولید برای کودکان و نوجوانان 
جدی گرفته نشده ‌است. شخصیت‌های معاصر ناشناخته 
مانده‌اند. مرکز اسناد انقلاب با »دانستنی‌های انقلاب 
اسامی برای جوانان« پیشتاز بود، اما ادامه نیافت. باید 
از داستان‌های کوتاه، رمان تاریخی، تصاویر جذاب، 
صفحه‌آرایی مناسب و شیوه‌های نو تدریس استفاده شود. 
صداوسیما، کانون پرورش فکری، کتابخانه‌ها و بسیج نقش 

کلیدی دارند.
توجه به بسترهای نو: فضای مجازی بستری برای جوسازی 
دشمن است. باید محتوای جذاب و صحیح تولید و منتشر شود. 
شیوه انتشار سنتی)کتاب اسنادی( کافی نیست و متن‌ها باید 

دیجیتال شود.

موشک؟ نه! چاقوی سوئیسی همه‌کاره
وال استریت ژورنالِ آمریکا در توصیف موشک‌های ایرانی از عبارت جالبی استفاده کرده است که سوژه رسانه‌ها 
شده. این رسانه درمورد توان موشکی ایران گفته است: موشک‌های بالستیک برای ایران به »چاقوی همه‌کاره 

سوئیسی« تبدیل شده‌اند. این موشک‌ها هم ابزار قدرت هستند، هم ابزار دفاع و هم ابزار بازدارندگی.

مؤلفه‌ها و ویژگی‌های اساسی انقلاب اسلامی

 انقلاب‌ها تحولات بنیادین 
و اثرگذار تاریخی هستند که در 
اذهان ملت‌ها به‌عنوان رفتاری آرمان‌گرایانه و 
ارزش‌محور برای دستیابی به اهداف مشخص 
شناخته می‌شوند. انقلاب با تغییر رژیم ساده 
متفاوت است، چراکه عناصر کلیدی ملت، 
فرهنگ تاریخی - تمدنی، نرم‌افزارهای آرمانی 
و چشم‌اندازهای مشخص در آن نقش اساسی 
دارند. صاحب‌نظران بر این باورند که هر تغییر 
سیاسی انقلاب نیست؛ انقلاب نیازمند »تحول 
اساسی«، »نقش تاریخی ملت« و »ارزش‌گرایی و 

آرمان‌گرایی« است.

مؤلفه‌های اساسی انقلاب
تحول‌آفرینی اساسی و بنیادین:  انقاب )Revolution( به‌معنای 1
دگرگونی عمیق، نرم‌افزاری و »شدن« است؛ 
برخاف شورش )Rebellion( که رفتار 
خشونت‌آمیز هیجانی علیه حاکمیت است و اغلب 
به تخریب، ناامنی و پسرفت منجر می‌شود بدون 
تحول بنیادین. کودتا)Coup( نیز ضربه ناگهانی 
نظامی برای جابه‌جایی افراد قدرت است بدون 
نقش مردم یا تغییرات ساختاری جامعه. هدف 
مشترک این پدیده‌ها تغییر نظام سیاسی است، اما 

در مبانی، ابزار، روش و نتایج متمایزند.
نقش تاریخی ملت‌ها: اراده جمعی مردم  چنان قدرتمند است که به تعبیر میشل 2
فوکو، مانند »خدا« یا »روح« نامرئی اما 
تعیین‌کننده عمل می‌کند و نظام‌های سیاسی را 
درهم می‌پیچد. انقلاب‌ها حافظه زنده ملت‌ها و 
عامل بازآفرینی هویت آنهاست. زمان انقلاب 

هنگامی است که شکاف میان »وضع موجود« و 
»وضع مطلوب« غیرقابل تحمل شود؛ انقلاب نقطه 
عطف تاریخی برای پیاده‌سازی مدل حکومتی 

جدید است.
ارزش‌گرایی و آرمان‌گرایی: انقلاب  تغییر نرم‌افزاری ارادی، متعالی و آرمان‌گرا 3
با نفی وضع موجود است. دارای مبنای اعتقادی 
مطالبه‌گر، ظرفیت‌های جامعه‌محور رو به جلو، و 
هدف استقرار ساختار سیاسی جدید ملی - فراملی 

است.

ویژگی‌های انقلاب اسلامی
انقلاب فرانسه بر پایه آزادی )لیبرالیسم  اقتصادی-سیاسی( در برابر استبداد شکل 1
گرفت. انقاب روسیه)مارکسیستی( عدالت 
طبقاتی را برای جبران ضعف‌های بورژوازی فرانسه 
افزود. هردو انقلاب مدرن و سکولار بودند؛ بر پایه 
اومانیسم، ماتریالیسم و نفی دین، و با چالش‌های 
مدرنیته مواجه شدند. انقلاب اسامی ایران 
معادلات پیشین را برهم زد؛ برخلاف فرانسه و 
روسیه که سکولار و مادی‌گرا بودند، بر اصول 
مذهبی، عبرت‌های تاریخی، آرمان‌های اسلامی و 

مکتب جهانی اسلام استوار است.
انقلاب اسامی نه‌تنها نظام سلطنتی  موروثی را سرنگون کرد و تاریخ ایران را 2
تغییر داد، بلکه برای نظریه‌پردازی انقلاب افق 
جدیدی گشود و پیش‌بینی تحلیلگران را به چالش 

کشید.
انقلاب‌های بزرگ، مانند فرانسه و روسیه  تأثیرات فراملی )بلوک شرق کمونیست و 3
غرب سرمایه‌داری( داشتند. انقلاب اسلامی نیز با 
اشتراکات فرهنگی-انقلابی، نهضت مقاومت 

ضداستکبار را در منطقه و جهان برانگیخت و تا 
همسایگی آمریکا پیش رفت.

ملت ایران 2دستاورد همزمان داشت:  آزادی خود و کشور از استبداد داخلی و 4
رهایی از نفوذ استکبار جهانی که دگرگونی اساسی 

در روابط منطقه‌ای و جهانی ایجاد کرد.
انقلاب اسلامی نخستین تجسم عملی  اسلام اصیل در نظام‌سازی سیاسی معاصر 5
است؛ با الگوی جمهوری اسلامی، ولایت فقیه و 

مردم‌سالاری دینی.
حفظ و مقاومت این الگو موج بیداری  اسلامی را ایجاد کرد، اسلام‌گرایان افراطی 6
و متحجر را به حاشیه راند و در برابر استکبار 

جهانی ایستاد.
نظام سلطه نیم‌قرن توطئه کرد، اما  ظرفیت‌های جدید جمهوری اسامی 7
)نقش خط مقدم نهضت انقاب داخل و خارج( 

توطئه‌ها را خنثی کرد.
انقلاب اسلامی از جهات مبانی و هدف با  فرانسه و روسیه تفاوت اساسی دارد؛ 8
ظرفیت‌سازی رهبری امام‌خمینی)ره( الگویی 
تکمیل‌کننده ارائه کرد. منظومه فکری امام، درک 
عمیق نیازهای جامعه، ژرف‌اندیشی تاریخی و 
سبک رهبری منحصربه‌فرد، عبرت‌های زیادی 

ایجاد کرد.
فرایند رهبری امام)ره( از تذکرات اصلاحی  دهه۴۰ آغاز شد؛ با بی‌توجهی رژیم پهلوی 9
و برخورد قهرآمیز )کشتار ۱۵خرداد ۱۳۴۲(، به 
مبارزات ۱۵ساله انجامید و در بهمن۱۳۵۷ به 
سقوط رژیم و پیروزی انقاب، تشکیل 
جمهوری‌اسلامی و حکومت مردم‌سالاری دینی 

ختم شد.

فرهاد زیویار
دانشیار پژوهشکده انقلاب و 

تمدن اسلامی

روند‌شناسی تحولات در جمهوری اسلامی

از اواسط دوره قاجار تا انقلاب اسلامی، گفتمان 
غالب پیشرفت در میان اندیشمندان ایرانی، 
تجددگرایی بومی بوده ‌است؛ یعنی پیوند عناصر 
مدرن با مؤلفه‌های بومی به‌جای تقلید کامل از 
الگوی غربی. در این میان، 2 رویکرد اصلی وجود 
داشت: یکی تأکید بر مؤلفه‌های ملی - ایرانی )با 
2 طیف ایران باستانی و فرهنگ ایرانی-شیعی با 
اولویت ملیت( و دیگری تجددگرایی دینی بود با 

3 رویکرد متفاوت:
  اصلاح دین برای همسویی با تجدد )دین به 

مثابه ابزار تجدد(
  اصلاح همزمان دین و تجدد

  گزینش و تصرف در تجدد با محوریت فقه 
اسامی )نوگرایان فقهی، جریان غالب فقها و 

رهبران فکری انقلاب(
بنیان نظری انقلاب اسامی بر همین رویکرد 
سوم )گزینش و تصرف( استوار است که با 
فقه اجتهادی شیعه و شرایط تاریخی ایران 
همخوانی دارد. هدف، ایجاد الگوی پیشرفت 
بدیل اسامی-ایرانی- مدرن برای تعالی انسان 
و جامعه بود؛ الگویی که در عرصه سیاسی به 
مردم‌سالاری دینی )پیوند دین و دمکراسی(، در 
عرصه فرهنگی- اجتماعی به برخورد گزینشی با 
ارزش‌های سنتی و مدرن و در عرصه اقتصادی به 
الگویی جایگزین سرمایه‌داری و سوسیالیسم )با 
تأکید بر عدالت، مشارکت مردمی، مقابله با ربا و 
فساد( منجر شد. این آرمان‌ها در قانون اساسی 
تدوین و مبنای عمل دولت‌های پس از انقلاب 
قرار گرفت. در عمل، پیگیری این الگوی بدیل، 
تحولات گسترده‌ای )جزئی، کلی و میان‌مدت( 
در عرصه‌های سیاسی، اجتماعی و اقتصادی 
ایجاد کرد. در این زمینه 3عامل اصلی را می‌توان 

بررسی کرد.

سازوکار جمهوریت در مردم‌سالاری دینی
مهم‌ترین عامل داخلی، مکانیسم جمهوریت است 
که آرای اکثریت مردم را تعیین‌کننده می‌کند و 
پیوند سیاست و جامعه را )برخلاف دوران پهلوی( 

احیا و تقویت کرد. این امر باعث شد:
  گردش نخبگان سیاسی از طبقات مختلف 

)به‌ویژه متوسط و پایین( رخ دهد.
  گفتمان‌های متنوع )اصلاح‌طلبی، انقلابی‌گری، 
اعتدال‌گرایی( با تأکیدهای متفاوت بر آزادی، 
عدالت، آرمان‌گرایی یا واقع‌گرایی به قدرت برسند.

  گفتمان‌ها به‌تدریج به هم نزدیک شوند؛ پس از 
جنگ، مواضع دولت‌ها در فرهنگ و اقتصاد مشابه 
شد و شکاف گفتمانی کاهش یافت و به سمت 

گفتمانی جامع‌تر حرکت کرد.
با وجود قوت نظری و عملی مردم‌سالاری دینی، 
چالش‌هایی مانند کاستی در احزاب قوی، شفافیت 
انتخاباتی، نظارت استصوابی و مهم‌تر از همه، 
مشکلات ساختاری درون‌قوه‌ای و بین‌قوه‌ای 
)ناهماهنگی قوای مجریه، مقننه و قضاییه، 
اصطکاک‌های پس از بازنگری سال 1368در 
قانون‌اساسی( وجود دارد که کارآمدی را کاهش 
داده ‌است. با این حال، نظام جمهوری‌اسلامی 
نمونه موفق استقرار مردم‌سالاری دینی در منطقه 

است.

سیاستگذاری و برنامه‌های توسعه
برنامه‌های ‌7گانه توسعه پس از انقلاب، ریل‌گذاری 
اصلی تحولات بوده‌اند و اجماع نخبگان نظام را 
منعکس می‌کنند. دستاوردهای این حوزه عبارت 

است از:
  گسترش آموزش )باسوادی، دانشگاه‌ها(، 

رسانه‌ها، ارتباطات جدید، محصولات فرهنگی
  جهش علمی - فناوری )نانو، هسته‌ای، موشکی، 
هوافضا، شرکت‌های دانش‌بنیان( و شکل‌گیری 

نسل نوآور
  تغییرات جمعیتی - نسلی و ورود فرهنگ جهانی

این تحولات، تغییرات نرم‌افزاری )ادراکات، 
گرایش‌ها( و رشد قشرهای جدید را به 
همراه داشت، اما همزمان چالش‌هایی ایجاد 
کرد از جمله ورود ارزش‌های غربی و تضاد با 
ارزش‌های انقلابی- اسلامی و همچنین دشواری 
سیاستگذاری فرهنگی )چالش‌های ادراکی مانند 
تعریف فرهنگ ملی- اسامی، کثرت‌گرایی/

وحدت‌گرایی، مواجهه با جهانی‌سازی؛ 
چالش‌های مدیریتی و ساختاری(.

در حوزه اقتصاد نیز پس از جنگ تحمیلی، اجماع 
بر اصلاحات ساختاری )خصوصی‌سازی، اصلاح 

بانکی، ارزی و مالیاتی، عدالت( وجود داشت اما:
  استراتژی باثباتی برای الگوی اقتصادی اسلامی 
محقق نشد و به اقتصاد مختلط شبه‌نولیبرال 

گرایش یافت.
  شاخص‌ها )تورم، بیکاری، جینی( فرازونشیب 

داشت؛ اصلاحات ساختاری ناکام ماند.
  رانت‌خواری، فساد، خصوصی‌سازی ناقص، 
گروه‌های شبه‌دولتی و خصولتی، نقدینگی بالا، 

انحصارات کاذب و تورم مزمن مانع شدند.
در چنین شرایطی اقدام‌های انجام شده عمدتا 
تسکینی بود و محرومیت‌زدایی )جهاد سازندگی 
و پس از آن( با وجود تلاش مستمر، به‌دلیل تورم و 

کاهش ارزش پول، پایدار نماند.

عوامل بیرونی 
غیرمستقیم: جهانی‌سازی، رسانه‌ها، مهاجرت و 
ارتباطات، سبک زندگی غربی را نزدیک و چالش 

مصونیت‌سازی فرهنگ بومی را به‌وجود آورد.
مستقیم: تعارض غرب )به‌ویژه آمریکا( با انقلاب 
به‌دلیل از دست دادن منافع ژئوپلتیک، با ابزارهایی 
شامل جنگ، تروریسم، تحریم، تهدید نظامی و 

فشار حقوق بشری برای تغییر از درون اقدام کرد.
نکته مهم: تأثیر عوامل خارجی عمدتا با 
ضعف‌های داخلی تشدید می‌شود و با درایت 

مدیریتی داخلی قابل کاهش است.

یحیی فوزی
عضو هیأت علمی پژوهشکده 
مطالعات سیاسی، بین‌المللی و 
حقوقی پژوهشگاه علوم‌انسانی و 

مطالعات فرهنگی

آینده انقلاب چه خواهد شد؟

آینده‌پژوهی، به‌عنوان دانشی 
نسبتا نوظهور، به شناسایی آینده‌های 
ممکن، محتمل و مطلوب در حوزه‌های 
مختلف می‌پردازد. درباره انقلاب اسلامی 
نیز این رویکرد اهمیت ویژه‌ای یافته و به 
یکی از محورهای اصلی پژوهش در این 

رشته تبدیل شده ‌است.
پیش از بررسی دیدگاه رهبرمعظم انقلاب 
در این زمینه، 2 موضوع کلیدی باید مورد 

اشاره قرار گیرد.
انقلاب اسلامی شامل روندپژوهی 1 روش‌ها: روش‌های آینده‌پژوهی 
)عام و خاص مبتنی بر فلسفه تاریخ(، 
تحلیل تاریخی، دیده‌بانی آینده، 
تبارشناسی، شناسایی پیشران‌ها، 
چشم‌اندازسازی و ظرفیت‌شناسی است. 
تحلیل تاریخی نشان می‌دهد در تاریخ 
معاصر ایران، تنها حرکت‌هایی پایدار 
مانده‌اند که روحانیت و نیروهای مذهبی 
در رأس آنها بوده‌اند، درحالی‌که 
جریان‌های متجدد، ملی‌گرا و چپ‌گرا 

عمدتا شکست خورده‌اند.
تقابل 2 فلسفه تاریخ اساسی  است: فلسفه تاریخ غربی )هگلی-2
مارکسیستی یا لیبرال-فوکویامایی( که 
تاریخ را به‌سوی کمونیسم یا پایان تاریخ به 
سبک آمریکایی می‌بیند. این دیدگاه‌ها 
به‌دلیل مبانی مادی‌گرایانه، اومانیسم 
تک‌بعدی و عقل ابزاری، به استعمار، سلطه 
و بی‌عدالتی جهانی منجر شده و در عمل 
نیز ناکام مانده‌اند )شکست مارکسیسم و 
انتقادات گسترده به لیبرالیسم غربی(. در 
مقابل، فلسفه تاریخ اسامی مبتنی بر 
خداگرایی، فطرت خداجو و عدالت‌طلب 
انسان و حرکت کلی تاریخ به‌سوی تکامل 
آگاهی، خلع ید زورمندان و نهایتا ظهور 
منجی موعود )عج( است. انقلاب‌اسلامی 
در این روند عام الهی قرار دارد و خود 
زمینه‌ساز و تلاشگر برای انقلاب جهانی 

مهدی )عج( است.
ممکن: آینده‌هایی که می‌توانند 2  تقسیم‌بندی آینده به 3 دسته: 
رخ دهند )با حذف گزینه‌های غیرواقعی 
براساس روندها و تاریخ(. شکست یا استحاله 
انقلاب اسامی در آینده‌های ممکن یا 
محتمل قرار ندارد، زیرا انقلاب بارها در برابر 
فتنه‌ها و توطئه‌ها پیروز شده و با حضور 
مردمی )مانند راهپیمایی ۲۲ دی ۱۴۰۴ 
در بیش از ۱۴۰۰ شهر( قوی‌تر شده‌است 

)مصداق »إنِ تنَصُرُوا‌الله ینصُرکم«(.
محتمل: مواردی که احتمال وقوع 
بیشتری دارند؛ آینده مطلوب نیز به‌دلیل 
باور قطعی، اراده و تلاش مستمع می‌تواند 

محتمل باشد.
مطلوب: آینده‌ای آرمانی که براساس نظام 
عقیدتی تعریف می‌شود و با برنامه‌ریزی، 
تخصیص منابع و پیگیری به‌دست می‌آید؛ 
هدف نهایی آن فروپاشی تمدن سلطه‌گر 
غربی و استقرار تمدن نوین اسلامی است.

دیدگاه آیت‌الله خامنه‌ای درباره آینده 
انقلاب اسلامی

رهبرمعظم انقلاب با روشی منسجم، جامع 
و اقناع‌کننده به موضوع آینده می‌پردازند و 
ترسیم آینده را در 3بخش انجام می‌دهند: 
»وضع موجود«، »آینده مطلوب« و »راه 
رسیدن به آن«. ایشان همچنین تأکید 

دارند که شناخت درست گذشته برای 
درک آینده ضروری است.

وضع موجود: با وجود برخی نارسایی‌ها، 
مسیر کلی انقلاب بر اصول و ارزش‌های 
اسلامی استوار است. هیچ نظام دیگری 
چنین فشارهای تبلیغاتی، سیاسی و 
اقتصادی گسترده‌ای را تحمل نکرده و 
همچنان محکم ایستاده‌است. دشمنان 
به‌دنبال ممانعت از پیشرفتند، اما راه مردم 

همان راه اسلام، انقلاب و امام)ره( است.
آینده مطلوب: تداوم و تقویت استقلال، 
پیشرفت همه‌جانبه، تحقق عدالت 
اسلامی، تشکیل امت اسلامی و دستیابی 

به تمدن نوین اسلامی
راه رسیدن به آینده مطلوب: علاوه 

بر شاخص‌های تحلیلی، 2 نکته کلیدی:
1- مأیوس کردن دشمن از طریق افزایش 

اقتدار خود
2- تکیه بر همت جوانان مؤمن در 

به‌کارگیری امکانات کشور

7موضوع کلیدی از دیدگاه ایشان:
الف( مراحل 5گانه انقلاب:

1- وقوع انقلاب اسلامی )تحقق‌یافته(
2- تشکیل نظام اسلامی )تحقق‌یافته(

3- ایجاد دولت اسلامی )مرحله کنونی؛ 
دشوارترین مرحله که نیازمند اسلامی 
شدن کامل اخلاق، رفتار و نظامات اداری 

کارگزاران است(.
4- تشکیل جامعه اسامی )جامعه‌ای 

عادل، آزاد، مرفه، پیشرفته و پویا(
۵- دستیابی به امت اسلامی و تمدن نوین 
اسلامی )ترکیب امت‌سازی و تمدن‌سازی؛ 

مقدمه آن بیداری اسلامی است(.
ب( امید صادق به آینده: کلید اصلی 
پیشرفت و جهاد است. دشمن به‌دنبال 
یأس‌آفرینی است، اما امید واقع‌بینانه 
کاملا بجاست. امیدآفرینی وظیفه علما، 
مسئولان، نخبگان و رسانه‌هاست و با 
ارتباط با خدا، اعتقاد به مهدویت و حتمی 
بودن زوال تمدن غربی تقویت می‌شود 

)بیانیه گام دوم(.
ج( اقتدار درون‌زا: شرط ساخت آینده 
مطلوب است. اقتدار بومی مبتنی بر 
علم + ایمان )ایجابی( و پرهیز از ارتجاع 
)اشرافی‌گری، تکیه به خارجی‌ها( و 

خودکم‌بینی )سلبی(.
د( نقاط قوت و ضعف: نقاط قوت )ایمان، 
مردمی بودن، پیشرفت علمی، حضور 
منطقه‌ای، امنیت، عدالت‌خواهی جهانی( 
بسیار بیشتر از ضعف‌هاست. دشمن 
نقاط قوت را هدف تضعیف قرار می‌دهد. 
ضعف‌ها عمدتا فرهنگی-اقتصادی و ناشی 
از مدیریت غیرجهادی است )غفلت از 
اخلاق، عدالت اجتماعی ناقص، اسراف، 

مصرف‌زدگی(.
ه( بیانیه گام دوم انقلاب )بهمن 
۱۳۹۷(: سندی بی‌سابقه در تاریخ 
انقلاب‌ها برای ترسیم گذشته و آینده؛ 
تأکید ویژه بر نقش جوانان، علم و پژوهش، 
معنویت و اخلاق، اقتصاد مقاومتی، عدالت 
و مبارزه با فساد، استقلال و آزادی، عزت 

ملی و سبک زندگی اسلامی
و( شاخص‌های تحلیل آینده: استواری 
در اصول انقلابی، پیشرفت بومی و معنوی، 
مردمی بودن و عدالت‌طلبی، ظرفیت 

مقابله با چالش‌ها
ز( چشم‌انداز نهایی: آینده انقلاب، 
نظام و کشور بسیار روشن، درخشان و 
امیدبخش است. این بنا استوار خواهد 
ماند، درخت انقلاب ریشه‌دارتر می‌شود و 

مخالفان درنهایت نابود خواهند شد.

مصطفی ملکوتیان
استاد دانشکده حقوق و 
دانشگاه  علوم سیاسی 

تهران

محمد جعفربگلو
پژوهشگر تاریخ معاصر ایران

مجتبی سلطانی احمدی
دانشیار دانشگاه پیام نور
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

دیدگاه

استعفای سفیر نروژ پس از افشای ارتباط با جفری‌اپستین
»مونا یول«، سفیر نروژ در اردن در پی فشارها درباره ارتباطش با جفری اپستین، مجرم محکوم‌شده جرائم جنسی، 
از سمت خود استعفا داد. براساس گزارش‌ها، اپستین، پیش از مرگ در وصیتنامه‌ای مبلغ ۱۰میلیون دلار برای 

فرزندان یول درنظر گرفته بود./ رویترز

خشم استرالیایی‌ها از سفر رئیس رژیم صهیونیستی
همزمان با سفر رئیس رژیم صهیونیستی به استرالیا، گروه‌های طرفدار فلسطین در سیدنی، بزرگ‌ترین 
شهر استرالیا در اعتراض به سفر »اسحاق هرتزوگ«، رئیس این رژیم دست به تظاهرات زدند و خواستار 
اخراج او از استرالیا شدند./ الجزیره

غیر‌شناسی در انقلاب

بسیاری از افراد جامعه، انقلاب‌اسلامی 
را در چهل‌واندی سال گذشته از راه مواجهه 
مستقیم با آن شناخته‌اند، اما افرادی بوده و هستند که قادر به 
ارتباط مستقیم با انقلاب اسلامی نیستند؛ لکن بد یا خوب، بعد 
از حوادث اوایل دهه60 که ضد‌انقاب در کف خیابان حضور 
خشونت‌آمیزی داشت و مردم حقانیت انقلاب اسلامی را بیشتر 
درک کردند، بعد آن سال‌ها چنین موقعیتی پیش نیامده‌است تا 
آن عده قلیل از طریق »غیرشناسی« بر حقانیت انقلاب اسلامی 

معرفت پیدا کنند.
دهه هفتادی‌ها و هشتادی‌ها، مانند دهه‌شصتی‌ها فرصت 
شناخت انقلاب‌اسامی از طریق مواجهه با ضدانقلاب را 
نداشته‌‎اند. نهایت زمینه مواجهه آنها با ضد‌انقلاب در 
فضای‌مجازی بوده است، اما فضای مجازی باطن و چهره واقعی 
ضدانقلاب را نشان نمی‌دهد، بلکه آن را پنهان نگه می‌دارد تا 
ریزش ضد‌انقلاب اتفاق نیفتد. ضد‌انقاب در فضای‌مجازی 

خیلی اتوکشیده ظاهر می‌شود.
با وصف این، اگر حضور خیابانی ضدانقلاب در سال88 برای 
دهه‌هفتادی‌ها عبرت‌آموز و روشنگرانه بود و آنها خیلی روشن 
پی به حقانیت انقلاب اسلامی بردند و در حماسه 9دی همراه با 
دیگر اقشار ملت حضور چشمگیری داشتند، حضور خشونت‌بار 
خیابانی ضدانقلاب در پاییز1401 نیز چنین فرصتی را برای 
دهه‌هشتادی‌های متاثر از فضای‌مجازی فراهم آورد تا انقلاب 

اسلامی را از طریق کنشگری خشونت‌بار ضد‌انقلاب بشناسند.
البته اغتشاشات پاییز1401 تنها فرصتی برای دهه‌هشتادی‌ها 
و حتی دهه‌هفتادی‌ها نبود، بلکه فرصتی نیز برای عده‌ای از 
دهه‌شصتی‌هایی بود که خشونت ضد‌انقلاب در آن روزگار را 
فراموش کرده‌ بودند. به‌هرروی، فتنه1401 برای عموم مردم 
ایران فرصتی پیش آورد تا انقلاب اسلامی را از طریق غیرشناسی 

ضدانقلاب بهتر و عمیق‌تر درک کنند.

درس‌هایی از آموزگار انقلاب
امام‌خمینی )ره( و رهبرمعظم‌انقلاب به مناسبت‌های مختلف 
درباره انقلاب اسامی بیانات بسیار ارزشمندی داشته‌اند؛ 
ازجمله این مباحث ارزشمند، دلایل پیروزی یا شکست 
انقلاب‌هاست؛ چنان‌که ولی‌فقیه در اجتماع اخیرشان با مردم 
شهر مقدس قم که همه‌ساله به مناسبت سالروز قیام مردمی 
19دی برگزار می‌شود، به 3دلیل از ده‌ها دلیل وقوع انقلاب 
اسلامی اشاره فرمودند؛ یعنی 3عامل »سرعت عمل«، »احساس 
تکلیف« و »خطر را به جان پذیراشدن«. به عقیده معظم‌له، این 
3عامل علاوه بر علت »محدثه« بودن علت »مبقیه« انقلاب 
اسلامی هم است. مردم ایران تا امروز بر این 3اصل پایداری 
انقلاب وفادار مانده‌اند؛ چنان‌که این 3عامل را در مقابله مردم با 
فتنه1401 که منجر به شکست آن شد، می‌توان مشاهده کرد.

2انقلاب در یک اقلیم نمی‌گنجد
فرق اساسی انقلاب با جنبش‌های اعتراضی، شورش‌ها و 
آشوب‌های خیابانی در مردمی‌بودن آن است. ممکن است در 
جامعه سیاسی همزمان چند شورش و آشوب خیابانی متقاطع 
و متعارض با هم اتفاق بیفتد، اما امکان وقوع 2انقلاب در زمان 
واحد غیرممکن است. چون هر کشور و جامعه سیاسی 2تا مردم 
ندارد تا هرکدام در یکی از آن 2انقلاب حضور پیدا کنند؛ کشور 
یک ملت دارد. درنتیجه اگر هم انقلابی شکل بگیرد، همان یک 
ملت هستند که آن انقلاب را ملی و مردمی می‌سازند؛ ملت 

دیگری نیست تا انقلاب دومی شکل بگیرد.
جنبشی که اهداف عادی‌سازی‌ انقلاب و روزمرگی و بازگشت 
به وضعیت پیش از انقلاب را دنبال می‌کند، انقلابی نیست، بلکه 
حرکت ضد‌انقلابی و بالطبع ضد‌مردمی است. اینگونه حرکت 
ضد‌انقلابی که از پشتوانه مردمی برخوردار نیست، از طریق 
کودتا، شورش‌های اجتماعی و آشوب‌های خیابانی اهدافش 
را تعقیب می‌کند. بنابراین تفسیر چنین حرکتی به »انقلاب 
در انقلاب« گونه‌ای از تولید آگاهی کاذب است و نمی‌توان آن 

حرکت سیاسی را انقلاب دوم نامید.

حکایت همچنان باقی است
تا پیش از انقلاب نشانه روشنفکرمآبی و مترقی‌بودن در پیروی 
از تفکر مارکسیستی بود. روشنفکر کسی بود که خود را به قیافه 
»رفیق لنین«، »رفیق استالین« و »رفیق مائو« درمی‌آورد و از 
آن کلاه‌هایی که صمد بهرنگی به سر می‌کرد، بر سر می‌گذاشت. 
اصلا اگر داستان »ماهی‌سیاه کوچولو« یا یکی از رمان‌های 
ماکسیم گورکی را نخوانده بودی، روشنفکر به‌حساب نمی‌آمدی. 
این انقلاب اسلامی بود که حصار و سلطه مارکسیسم بر دانشگاه 
و روشنفکری را برهم زد و اجازه داد اندیشه‌های غیرمارکسیستی 
نیز باوجود زاویه‌داشتن با آنها وارد دانشگاه‌ها شود. بنابراین 
روشنفکری ایران به‌خاطر آزادشدن از حصار و سلطه مارکسیسم 
مدیون انقلاب اسلامی است. اگر این انقلاب شکل نمی‌گرفت، 
روشنفکری در همان حصار مارکسیستی همچنان باقی می‌ماند 
تا فرجی از غرب حاصل شود، اما ظاهرا حکایت همچنان باقی 
است. نیاز دانشگاه و جماعت روشنفکری به حصارزدایی گفتمان 
انقلاب اسلامی همچنان پابرجاست، چون اگر اینان تا دیروز 
گرفتار حصار مارکسیسم بودند، امروز مبتلا به حصار لیبرالیسم 
و ایدئولوژی بورژوایی هستند. گفتمان انقلاب اسلامی در رهایی 
دانشگاه و جماعت روشنفکری از این حصار نوپدید کمک 

بزرگی است.

راز بقای دوقطبی انقلابی و برانداز
از آغاز پیروزی انقلاب اسلامی تا امروز صف‌آرایی عمل سیاسی 
به‌تدریج در چارچوب دوقطبی »انقلابی« و »ضدانقلاب« یا 
»برانداز« شکل گرفته است. اکنون سؤال مهم این است که 
راز بقای این دوقطبی سیاسی در چیست؟ راز بقای جریان 
سیاسی، هر آن چیزی است که اگر از او ستانده شود، معدوم 
و مطرود می‌شود. بر همین اساس، بقای جریان انقلابی به 
صداقت و راستگویی است، اما بقای ضد‌انقلاب به وارونه‌گویی 

و بی‌صداقتی است. 

قله کجاست؟

مثلث مطالبات

میدان اصلی نبرد ایران و آمریکا کجاست؟

رهبرمعظم انقلاب در بیانی 
‌امیدبخش در سال ۱۴۰۲، با 
اشاره به پیمودن فصل‌های سخت و عبور از 
شیب‌های تند، فرمودند:»...به قله‌ها نزدیک 
شده‌ایم« و بر همین اساس تأکید کردند: 
»نباید خسته بشویم. امروز روز خسته شدن 
نیست، روز ناامید شدن نیست؛ امروز روز شوق 
است، روز امید است، روز حرکت است...« 

)26مرداد1402(
از همان روز، تعبیر نزدیکی به قله 
موضوع چالش میان همراهان و منتقدان 
جمهوری‌اسلامی قرار گرفت و با ارائه آمارها 
و گزارش‌ها از دستاوردهای نظام از یکسو و 
کاستی‌ها و چالش‌های کشور ازسوی دیگر 
دره‌ای عمیق میان آنان شکل گرفت. آنچه 
برای هر دو گروه روشن بود، اینکه رهبرمعظم 
انقلاب از کاستی‌ها و چالش‌های کشور ناآگاه 
نیست و کاربست چنین تعبیری یا ناشی از 
نادیده گرفتن گزارش کاستی‌ها و پنهان‌سازی‌ 
ناکارآمدی‌ها یا تمرکز بر دستاوردها با هدف 

امید بخشیدن به نیروهای انقلاب تلقی شد.
مرور منظومه فکری و سیره عملی رهبرمعظم 
انقلاب این نکته را تأیید می‌کند که اولا ایشان 
با پنهان‌سازی گزارش‌ها، به‌ویژه آنچه به 
سادگی در دسترس است موافق نبوده‌اند، ثانیا 
امیدبخشی بدون پشتوانه مستحکم و مبتنی 
بر آرمان‌ها یا باور صرف را مدنظر نداشته‌اند. لذا 
فهم این تعبیر را باید در بخش دیگری از سیره 
نظری و عملی ایشان جست: رویکرد تمدنی به 

امروز و آینده.

قله در نگاه تمدنی به چه معناست؟
در ادبیات تمدنی، قله صرفا نقطه اوج رفاه یا 
رشد اقتصادی نیست. قله تمدنی زمانی است 

که یک جامعه چند ویژگی داشته باشد:

  هویت مستقل تمدنی خود را تثبیت کرده 
باشد.

  الگوی بدیلی از دانایی، قدرت، معنا و نظم 
اجتماعی ساخته باشد.

  از مرحله »بقا و دفاع« گذر کرده و وارد فاز 
»تولید الگو و اثرگذاری« شده باشد.

موقعیت ایران امروز در این مسیر تمدنی
با معیارهای فوق، می‌توان 2 نشانه اصلی برای 

نزدیکی ایران به قله برشمرد:
عبور از مرحله »بقا«: خطرناک‌ترین مرحله 
برای هر تمدن، خطر نابودی یا استحاله 
است. ایران این مرحله را پشت‌سر گذاشته 
و پروژه‌هایی چون ادغام در نظم جهانی، 
بی‌ثبات‌سازی داخلی و مهار امنیتی- منطقه‌ای 

را تضعیف و بارها دفع کرده‌است.
شکل‌گیری زیرساخت‌های تمدنی: این 
زیرساخت‌ها بی‌شک به‌معنای دستیابی به 
خروجی نهایی تمدنی نیستند، اما نشان‌دهنده 

قرارگیری در »بالای کوهپایه« است:
  استقلال نظام بدون تکیه حیاتی به 

»دیگران« )با همه کاستی‌ها(
  پیشرفت در دانش و فناوری بومی در 
حوزه‌های سخت )انرژی، دفاع، هسته‌ای، 

فضا و...(
  تجربه حکمرانی متفاوت و غیرقابل بازگشت 

به پیش از انقلاب
  ایجاد شبکه نفوذ فرهنگی - سیاسی 

به‌عنوان ظرفیت تمدنی برون‌زا 

چرا مردم »قله« را احساس نمی‌کنند؟
مطالعه تاریخ تمدن‌ها، چه اسلامی، چه ایرانی 
و چه دیگران، نشان می‌دهد مرحله نزدیک به 
قله، اغلب سخت‌ترین دوره برای مردم است. 

دلایل این امر عبارتند از:
  فروپاشی نظم قدیم و تولد ناقص نظم جدید

  فشار بیرونی و تحریم‌ها
  ناکارآمدی نهادهای میانی

  شکاف معنایی بین نخبگان و جامعه
ایران امروز نیز با گذر از یک تجربه طولانی 
چندهزارساله و فراز و نشیب‌های تاریخی فراوان 
در شرایطی قرار گرفته که هنوز نظم تمدنی لازم 
را ایجاد نکرده و همزمان با تحمل جنگ و تحریم 
و فشارهای همه‌جانبه و ناکارآمدی ساختارهای 
فکری و اجرایی از یکسو و تفاوت‌های نگرشی 
میان نخبگان و توده‌های جامعه در حال 

بازسازی نظم تمدنی جدید خود است.

آیا تعبیر »نزدیکی به قله« دقیق است؟
پاسخ به این پرسش بستگی به تعریف ما از 

»قله« دارد:
  اگر »قله« به‌معنای رفاه، ثبات، رشد و توسعه 
اقتصادی و رضایت عمومی باشد، این تعبیر 
نادقیق یا دست‌کم زودهنگام است، اما اگر قله 
به‌معنای عبور از بحران هویت، تثبیت استقلال 
تمدنی و ورود به مرحله تولید الگو باشد، تعبیر 
»نزدیکی به قله« از منظر تمدنی کاملا قابل 

درک و دفاع است.
  با این حال، این نزدیکی به قله مشروط به 
شروطی است که بارها در بیان رهبری مورد 
تأکید قرار گرفته و نسبت به آنها هشدار داده 
شده‌است: بدون اصلاح حکمرانی، تحقق عدالت، 
افزایش کارآمدی و سرمایه اجتماعی، این مسیر 
می‌تواند به سقوط از شیب بینجامد، نه فتح قله.

نسبت میان »تمدن نوین اسلامی« و تعبیر 
نزدیکی به قله در اندیشه رهبری

در اندیشه رهبرمعظم انقلاب، »تمدن نوین 
اسلامی« پروژه‌ای مرحله‌ای و پنج‌گانه است:

  انقلاب اسلامی
  نظام اسلامی

  دولت اسلامی

  جامعه اسلامی
  تمدن نوین اسلامی

به‌نظر می‌رسد در دستیابی به مراحل یک و ۲ 
)انقلاب اسلامی و نظام اسلامی( اختلاف‌نظر 
گسترده‌ای نباشد. مرحله ۳ )دولت اسلامی( 
نیز عمر کوتاهی داشته و هنوز در دوران اولیه 
رشد خود قرار دارد، اما درباره مرحله۴ می‌توان 
تصریح کرد که هنوز در آغاز راه و ناپایدار است 
و مرحله۵ نیز در شرایط مقدماتی است و تا 
رشد و بالندگی فاصله‌ای طولانی دارد. دراین 

چارچوب نظری، قله دارای 4مؤلفه است:
  تولید الگوی حکمرانی کارآمد و عادلانه

  قدرت نرم و الهام‌بخشی جهانی
  پیوستگی معنا، اخلاق و پیشرفت مادی

  برتری در حل مسائل انسان معاصر
نزدیکی به قله یعنی:

  خروج از بحران هویت و بقا
  تثبیت استقلال در برابر دشمن

  ساختن الگوی بدیل در سطح نظری
  قرار گرفتن در آستانه تحقق نهادی و 

اجتماعی آن الگو
  این، همان‌گذار از »نظام اسلامی« به »دولت 

و جامعه اسلامی« است.

نتیجه‌گیری
ایران امروز نه در قله است و نه در دامنه آغازین؛ 
بلکه در »شیب نهایی پرخطرِ یک پروژه 
تمدنی« قرار دارد. تعبیر »نزدیکی به قله« 

در این بافتار:
  ناظر به موقعیت تاریخی و مرحله‌ای است، نه 

وضعیت معیشتی کنونی
  بیدارباش و تذکری به نخبگان برای حرکت 
به سمت اصلاحات عمیق است، نه آرام‌سازی و 

امیدبخشی به افکار عمومی
  دعوتی برای تحول در حکمرانی، عدالت، 

علم، اقتصاد و فرهنگ است.

برای شناخت هویت، سرشت و سرنوشت هر 
انقلاب، ابتدا باید شعارها و مطالبات بنیادین آن 
)به‌عنوان گفتمان اصلی پیش از پیروزی( واکاوی 
شود. این رویکرد پیشینی، تحولات داخلی و رویدادهای خارجی 
پس از استقرار نظام را در پیوند با گفتمان انقلابی تبیین می‌کند. 
در انقلاب اسامی ایران، شعارهای اصلی پیش از پیروزی در 
3محور خلاصه شد: »استقلال«، »آزادی« و »جمهوری اسلامی 
)اسلام‌خواهی(«. این سه مطالبه بارها در خیابان‌ها تکرار و توسط 

رهبران فکری انقلاب برجسته شد.

تبار تاریخی مثلث مطالبات
هر سه شعار از یک تبار تاریخی برخوردارند و در فرایند طولانی 
نهضت‌های معاصر ایران )با گفتمان‌های ملی و مذهبی( تکامل 

یافته‌اند: 
نقطه آغاز استقلال‌خواهی: دوره قاجار، به‌ویژه جنگ‌های 
ایران - روسیه )قفقاز و گرجستان( و مناقشات با انگلیس )هرات و 
افغانستان(، منجر به عهدنامه‌های ترکمانچای )۱۸۲۸( و پاریس 

)۱۸۵۷( شد.
ادامه مداخلات: عصر ناصری )بی‌خبری و امتیازات(، امتیاز 
رویترز )لغو ۱۸۷۲ با مخالفت علما و بازرگانان( و تنباکو )مخالفت 
گسترده‌تر با فتوای میرزای شیرازی و نقش سیدجمال‌الدین 
اسدآبادی(. شهید مطهری قیام تنباکو را سلسله‌جنبان 

نهضت‌های اسلامی صدساله اخیر می‌داند.
مشروطه: استقلال در ذیل قانون‌خواهی و آزادی‌طلبی قرار 
گرفت؛ ناسیونالیسم برای مقابله با سلطه بیگانگان شکل گرفت و 

علما آن را مبارزه با کفار خارجی قلمداد کردند.
نهضت ملی شدن نفت: استقلال )حاکمیت ملی بر نفت( محور 
اصلی شد برای مقابله با سلطه انگلیس، اما تفرقه داخلی و کودتای 

۲۸مرداد ۱۳۳۲ )گسترش نفوذ آمریکا( آن را به حاشیه راند.
قیام ۱۵ خرداد ۱۳۴۲ و مخالفت امام خمینی)ره( با 
کاپیتولاسیون )۱۳۴۳(: استقلال‌خواهی در چارچوب 

اسلامی‌خواهی احیا شد.

ویژگی‌های مثلث مطالبات در انقلاب اسلامی 
هم‌تباری و تکامل تاریخی: هر سه مطالبه در فرایند  نهضت‌ها تکوین یافتند و در آستانه بهمن ۱۳۵۷ 1
به‌صورت متوازن و همگام مطرح شدند؛ به هم پیوستند و 

اندام‌واره‌ای واحد )مثلث مطالبات انقلاب( تشکیل دادند.
تقدم تاریخی استقلال‌خواهی: استقلال‌خواهی  نخستین گفتمان پرچمدار مبارزه با بیگانگان بود )از 2
دوره فتحعلی‌شاه(. استبداد داخلی، عامل اصلی سلطه خارجی 
شناخته شد )استبداد استعماری به تعبیر مهدی بهار(؛ لذا 
استقلال‌خواهی فرهنگ سیاسی را به آزادی‌خواهی سوق داد 
و جنبش‌های نوگرایانه را رقم زد. شکست از روسیه آغاز 

جنبش‌های نوین بود.
متوازن و هم‌افزا بودن سه‌گانه: تنها در انقلاب ۱۳۵۷  این سه مطالبه به تکامل رسیدند و همزمان مطرح شدند. 3
استقلال‌خواهی سلسله‌جنبان سایر مطالبات )آزادی و 
اسلام‌خواهی( است؛ تقویت استقلال در گرو تحکیم آزادی‌خواهی 
و مبانی دینی )مردم‌سالاری دینی وحدت ملی را تضمین می‌کند(.

افکارعمومی آمریکا همواره به‌عنوان یک 
میدان نبرد کلیدی در سیاست‌خارجی این 
کشور، به‌ویژه در برابر ایران، مطرح بوده‌است. بر این اساس 
»بازدارندگی اجتماعی« مفهومی است که فراتر از بازدارندگی 
نظامی، بر محدودیت‌های اجتماعی، هنجاری و افکارعمومی 
تمرکز دارد که هزینه سیاسی و مشروعیتی جنگ یا مداخله را 

برای کشور مداخله‌گر )آمریکا( افزایش می‌دهد.

تحول افکار عمومی به‌عنوان شرط جنگ مدرن آمریکا
 از جنگ ویتنام به بعد، تجربه نشان داده برتری نظامی بدون 
حمایت یا حداقل تحمل افکارعمومی داخلی، به شکست 
سیاسی و بحران مشروعیت منجر می‌شود. بنابراین، جنگ‌ها 
باید پیشاپیش در میدان افکارعمومی مدیریت شوند. این امر به‌ 
گذار از جنگ‌های کلاسیک به جنگ‌های ترکیبی )هیبریدی( 
انجامیده است؛ جایی که به جای بسیج مستقیم افکارعمومی، 
تمرکز بر قاب‌بندی جنگ به‌عنوان عملی کوتاه، محدود، اخلاقی 
یا غیرمستقیم )نیابتی( است تا حساسیت اجتماعی را برنینگیزد.

روایت‌هایی مانند »مداخله بشردوستانه«، »حمایت از مردم 
علیه حکومت« یا »تغییر رژیم کم‌هزینه« برای عادی‌سازی 
خشونت ساخته می‌شوند. اگر این روایت‌ها بدون چالش 
بمانند، آستانه پذیرش اجتماعی برای تحریم‌های شدید، 

بی‌ثبات‌سازی داخلی یا جنگ گسترده کاهش می‌یابد.

مقایسه ونزوئلا و ایران
ونزوئلا از دوران چاوز، افکارعمومی آمریکا را به‌عنوان میدان 
اصلی منازعه تعریف کرد. با همترازسازی گفتمان ضدجنگ، 
ضدامپریالیستی و عدالت‌محور، ونزوئا شبکه‌سازی 
گسترده‌ای با سازمان‌های ضدجنگ، فعالان عدالت اجتماعی، 

اتحادیه‌ها و رسانه‌های چپ‌گرا )مانند The Intercept و 
Jacobin( انجام داد.

این تلاش‌ها »تحریم‌ها« و »تهدیدها« را به‌عنوان خشونت 
ساختاری بازنمایی کرد و هزینه اجتماعی مداخله را افزایش 
داد. در بحران ۲۰20–۲۰19، اعتراضات سازمان‌یافته 
مانع جنگ گسترده شد. حتی پس از عملیات ربایش 
)kidnapping/abduction( نیکولاس مادورو ازسوی 
نیروهای آمریکایی در ۳ ژانویه ‌۲۰۲۶ که منجر به انتقال او 
و همسرش به نیویورک برای محاکمه به اتهامات مواد‌مخدر 
و تروریسم شد، موج اعتراضات در صدها شهر آمریکا )حدود 

۳۰۰شهر( گزینه نظامی مستقیم را مسدود کرد.
 )War Powers Resolution( این امر قانون اختیارات جنگ
را فعال کرد؛ قانونی که اگر هزینه‌های انسانی/مالی جنگ بالا 
باشد، رئیس‌جمهور را ملزم به کسب مجوز کنگره می‌کند و 
کنگره می‌تواند با اکثریت دوسوم وتو را بشکند. در سنای آمریکا 
پس از این رویداد، رأی ۵۲ به ۴۷ هرگونه اقدام نظامی بعدی 
را مشروط به مجوز کرد )با همراهی برخی جمهوری‌خواهان(.

در مقابل، ایران در بازدارندگی سخت )نظامی و راهبردی( 
موفق بوده و هزینه جنگ مستقیم را برای آمریکا بالا برده، اما در 
میدان افکارعمومی آمریکا حضور ساختاریافته و پایداری ندارد. 
مخالفت با جنگ علیه ایران عمدتا محدود به نخبگان یا مقاطع 
بحرانی مانده و به شبکه‌های اجتماعی و کنشگری مدنی آمریکا 

پیوند نخورده است.
این خلأ امکان بازتولید گفتمان »تغییر رژیم« را حفظ کرده 
و آستانه تحمل اجتماعی آمریکا را در حالت تعلیقی قرار داده 
است. رسانه‌های آمریکایی با روایت واژگونه از اغتشاشات )مانند 
دی‌ماه(، ممکن است این آستانه را به سمت پذیرش منفعلانه 
)مانند مورد لیبی در ۲۰۱۱( سوق دهند؛ جایی که افکار عمومی 

بسیج نشد و مداخله بدون مقاومت جدی پیش رفت.

اهمیت بازدارندگی اجتماعی برای ایران
در جنگ‌های ترکیبی، شکست در مدیریت افکارعمومی 
کشور مداخله‌گر، فشار را به درون کشور هدف منتقل می‌کند: 
تحریم‌ها با بی‌ثبات‌سازی گره می‌خورند، عملیات شناختی 
شکاف‌ها را تشدید و خشونت سازمان‌یافته )اغتشاشات 

مدیریت‌شده( زمینه حمله نهایی را فراهم می‌کند.
اغتشاشات اغلب محصول همپوشانی »نارضایتی داخلی« با 
»مداخله خارجی« هستند )مانند لیبی‌ که روایت »کشتار 
قریب‌الوقوع غیرنظامیان« افکارعمومی را منفعل نگه داشت(. 
بنابراین، »بازدارندگی پایدار« نیازمند نامشروع‌سازی اجتماعی 

جنگ و تغییر رژیم در افکار عمومی آمریکا‌ست.

ظرفیت جنبش‌های حمایت از فلسطین
گسترش جنبش حمایت از فلسطین در آمریکا )به‌ویژه پس از 
2سال نسل‌کشی در غزه( ظرفیت عظیمی برای بازدارندگی 
اجتماعی ایجاد کرده‌است. حمایت از فلسطین به نشانه هویتی 
مترقی‌بودن تبدیل شده و در میان چپ‌ها، برخی یهودیان و 

گروه‌های مختلف رواج یافته است.
جنبش BDS )بایکوت، سلب سرمایه و تحریم( زبان 
گفتمانی را تغییر داد و مفاهیمی مانند »آپارتاید« و »استعمار 

شهرک‌نشین« را غالب کرد.
گروه‌های فعال شامل‌ دانشجویان عدالت‌طلب فلسطین )بیش 
از ۲۰۰دفتر(، وکلای حقوق بشر، استادان )با پویش‌های 
امضایی گسترده(، شوراهای مسلمانان، صداهای یهودی حامی 
صلح، کد پینک، اتحاد ANSWER، همبستگی سیاهپوستان 

با فلسطین و مجمع بین‌المللی مردم هستند.
نامه مقام معظم رهبری در سال‌۲۰۲۴ به دانشجویان 
آمریکایی حامی فلسطین )»شما بخشی از جبهه مقاومت 
هستید«( نشان‌دهنده توجه به این ظرفیت است. همراه‌سازی 
این جریان‌ها با مسئله ایران )به‌عنوان نمونه بارز سیاست 
سلطه‌گرانه آمریکا( می‌تواند روایت‌های ضدایرانی را به چالش 

بکشد.

پیامدهای سیاستی
آستانه اجتماعی جنگ در 3سطح: بالا )مقاومت 
سازمان‌یافته(، تعلیقی )عادی‌سازی خشونت ترکیبی( و پایین 
)پذیرش طبیعی جنگ( قرار دارد. چالش اصلی ایران، نبود 

راهبرد منسجم برای مدیریت این آستانه در آمریکا‌ست.
پیامدها:

  هدف دیپلماسی عمومی باید نامشروع‌سازی اجتماعی جنگ 

و تغییر رژیم باشد )رویکرد تهاجمی، نه تدافعی(.
  تمرکز براثر تجمعی اقدامات بر آستانه )آیا آستانه را بالا 

می‌برد یا پایین؟(.
  اولویت شبکه‌سازی پایدار با کنشگران ضدجنگ و اجتماعی، 

نه فقط پیام رسمی
  خطر اصلی: تثبیت »نه جنگ نه صلح« با فرسایش مزمن 

داخلی؛ مدیریت آستانه اجتماعی این وضعیت را می‌شکند.

لزوم تحول در دیپلماسی عمومی ایران
دیپلماسی عمومی ایران پس از ‌۴۶سال همچنان ضعیف است.

 دلایل: 
  عدم‌اشراف رایزنان فرهنگی به جامعه هدف )کم‌توجهی به 

مطالعات منطقه‌ای/غربی(
  کمبود محتوای مؤثر و ترجمه ضعیف

  شبکه مرتبطان محدود و قدیمی‌
  ضعف‌های ریشه‌ای: شناخت ناکافی مخاطب )به‌ویژه در 
آمریکا(، دولتی بودن بیش از حد )نیاز به دیپلماسی عمومی 

شبکه‌ای با چهره‌های بومی منتقد(‌ و کاهش اعتبار پیام‌
  فقدان مرکز پژوهشی قوی برای مطالعات غرب معاصر

  رصد ضعیف ترجمه آثار منتقدان آمریکایی
  عدم‌تعامل هدفمند با منتقدان آمریکایی)آمریکا سالانه 
بودجه هنگفتی برای ترجمه آثار ضدایرانی به فارسی هزینه 

می‌کند، اما ایران از ظرفیت‌های موجود بهره نمی‌برد(.

پیشنهاد:
  تشکیل »شورای‌عالی دیپلماسی عمومی« برای مدیریت 

کلان
  آسیب‌شناسی

  هماهنگی نهادها
  رصد دشمن

  معرفی قدرت نرم ایران و طراحی برنامه‌های نفوذ
با بازسازی ساختارها و تربیت نیروی انسانی حرفه‌ای )آشنا به 
مخاطب(، ایران می‌تواند بر افکارعمومی آمریکا اثرگذار شود 
و بازدارندگی اجتماعی را تکمیل کند. بدون این بعد، حتی 

بازدارندگی سخت به جنگ ترکیبی مزمن منجر خواهد شد.

محمدرضا اخضریان کاشانی
استادیار دانشکده معارف و اندیشه 

اسلامی دانشگاه تهران

علیرضا علی‎صوفی
دانشیار و مدیر گروه تاریخ دانشگاه پیام نور

فؤاد ایزدی
دانشیار دانشکده 

مطالعات جهان دانشگاه تهران 

حکیمه سقای بی‌ریا
استادیار دانشکده معارف و اندیشه اسلامی 

دانشگاه تهران

داود مهدوی‌زادگان
دانشیار پژوهشگاه علوم انسانی و 

مطالعات فرهنگی
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پاتوق انقلابیون مشهور

مسجد امین‌الدوله از مساجد بازار تهران و پاتوق انقلابیون مشهوری چون حاج‌مهدی عراقی، حبیب‌الله 
عسگراولادی، حاج‌حبیب‌الله شفیق، حاج‌ابوالفضل توکلی، مصطفی حائری، حاج‌حمید محمود 

محتشمی و حاج‌هاشم امانی بوده است.

تحصن علما در مسجد سیدعزیزالله
مسجد سیدعزیزالله به‌دلیل نزدیکی‌اش به کاخ گلستان و قرارداشتن در کنار بازار، از دیرباز در مرکز 
فعالیت‌های سیاسی بوده است. این مسجد پس از سخنرانی امام خمینی در خرداد۱۳۴۲ و تحصن 

علمای وقت آیت‌الله خوانساری، بهبهانی و تنکابنی در آن توسط رژیم پهلوی تعطیل شد.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

 شهادت
همزمان با پیروزی انقلاب

شهید جابر سبحانی درست در روز 
۲۲بهمن‌ماه سال۱۳۵۷ در مقابل 
پادگان باغشاه)میدان حر فعلی( 
به شهادت رسید. درباره او بیشتر 

بخوانید.

فعالیت‌های انقلابی او از سربازی شروع شد
شهید جابر سبحانی متولد سال۱۳۳۴ در شهرستان هریس 
از توابع استان آذربایجان شرقی بود که بعدها همراه خانواده 
به تهران آمدند. شهلا سبحانی، خواهر شهید در ابتدای 
صحبت‌هایش به حضور برادرش در اجتماعات مذهبی و 
تظاهرات‌های پیش از انقلاب اشاره می‌کند؛ »۱۳ساله بودم که 
برادرم در تظاهرات‌ها شرکت می‌کرد. جرقه مخالفت‌های او علیه 
رژیم شاهنشاهی در خدمت سربازی زده شد. زمانی که سرباز بود 
روزه می‌گرفت و چون سحری به سربازها نمی‌دادند، زخم معده 
گرفته بود؛ ولی بااین‌حال دست از عقایدش برنداشت. او پیش از 
سربازی خیلی متوجه ظلم و فساد رژیم نبود و وقایع را از نزدیک 
ندیده بود. به همین‌خاطر وقتی از خدمت سربازی برگشت، 
متحول شد و به‌صراحت گفت که می‌خواهد مقابل نظام فاسد 

شاهنشاهی بایستد.«
پدر خانواده به‌خاطر عارضه سکته در جوانی از دنیا رفته بود و 
مادر و بعدها جابر جای او را برای اعضای خانواده پر کرده بودند. 
مرحومه پری محمدزاده، مادر شهید سبحانی، نه‌تنها مخالفتی 
با عقاید و رفتارهای پسرش نداشت بلکه او را به ایستادن در برابر 
ظلم و فساد حاکم بر جامعه تشویق می‌کرد. همچنین شهید 
سبحانی همیشه از مادرش می‌خواست از او راضی باشد و برایش 

دعا کند تا عاقبت‌بخیر شود. همینطور هم شد.«

شهادت هنگام تسخیر باغشاه
آن زمان ساکن محله جوادیه بودند. درست صبح روز ۲۲بهمن 
سال۱۳۵۷ بود که جابر طبق معمول خودش را برای شرکت در 
راهپیمایی آماده کرد و رفت. به‌گفته اهالی، جابر همراه انقلابیون 
از پاسگاه اسلحه برمی‌دارد و به صف راهپیمایانی می‌رود که از 
جوادیه تا باغشاه )میدان حر فعلی( در حرکت بودند. گویا وقتی 
او و دیگران در حال تسخیر پادگان باغشاه بودند، یک بالگرد 
انقلابیون را تیرباران می‌کند. در این حال گلوله‌ای به شکم جابر 
اصابت می‌کند و به‌دلیل عدم‌انتقال مجروحان به بیمارستان، 
ساعت‌ها بدن کم‌جانش روی زمین می‌ماند. درنهایت پس از 
انتقال به بیمارستان مدائن به‌علت خونریزی شدید به شهادت 

می‌رسد.
خواهر شهید وقتی اینها را برای ما تعریف می‌کند، ناخواسته 
اشک در چشمانش حلقه می‌زند. لحظه‌ای سکوت می‌کند و ادامه 
می‌دهد: »۲۲بهمن بود و صدای الله‌اکبر از خانه‌ها بلند شده بود. 
پیروزی انقلاب بود؛ اما من، مادرم و همسر جابر بی‌تابی می‌کردیم. 
نگران جابر بودیم چون شب شده بود و خبری از او نبود. دوستانش 
به بیمارستان‌ها سر زدند. شهر اوضاع مناسبی نداشت و شرایط 
آشفته‌ای بر بیمارستان‌ها حاکم بود. چند روز بعد که از پیداکردن 
برادرم ناامید شدیم، عکس جابر را با کمک فیروز، دوست 
صمیمی برادرم در روزنامه چاپ کردیم و کنار عکس نوشتیم: 
»پاسدار انقلاب، جابر سبحانی، هر کجا هستی، سلامت خودت 
را به خانواده‌ات اطلاع بده و آنها را از نگرانی بیرون کن.« پس از 
گذشت ۹روز با تلاش و پیگیری فامیل و همسایه‌های دلسوز، 
عکسی از شهید سبحانی در پزشکی قانونی رؤیت شد؛ عکسی با 
چهره‌ای خندان و سرزنده که هیچ‌کس باور نمی‌کرد شهید شده 
باشد. یاد ندارم کسی از دست برادرم ناراحت شده باشد. ما بعد از 
شهادتش فهمیدیم که چقدر دستگیر مردم بوده و به آنها کمک 

می‌کرده است.«

او رفت و اعلامیه‌ها ماند
شهلا سبحانی ادامه می‌دهد: »خانه ما پر بود از اعلامیه‌ها و 
نوارهای سخنرانی امام خمینی)ره( که جابر مخفی کرده بود. 
قبل از پیروزی انقلاب، مأموران ساواک به خانه چندنفر از 
دوستان جابر ریختند و آنها را به‌خاطر داشتن اعلامیه و نوار و 
عکس امام)ره( دستگیر کردند. به همین‌خاطر از جابر خواستیم 
احتیاط کند و اعلامیه‌ها را جای دیگری مخفی کند. جابر دیوار 
بین خانه ما و خانه همسایه پشت کوچه را تخریب و یک مخفیگاه 
کوچک درست کرد. اعلامیه‌ها و نوارهای سخنرانی و عکس‌های 
امام خمینی)ره( را داخل مخفیگاه گذاشت. بعد با گچ و سیمان 
سوراخ دیوار را پر کرد. به ما قسم داد تا زمانی که زنده است به 
مخفیگاه دست نزنیم تا اینکه بعد از شهادتش سراغ اعلامیه‌ها 

رفتیم و آنها را بیرون آوردیم.« 

همسر شهید:
کاش پیروزی انقلاب را می‌دید

همسر شهید به نحوه آشنایی و ازدواج با شهید جابر سبحانی 
اشاره می‌کند و می‌گوید: »واسطه ازدواج ما برادرم فیروز بود. 
او خیلی جابر را قبول داشت و مرتب در خانه از رفتار و کردار 
خوبش صحبت می‌کرد. جابر کارگر زحمتکشی بود و مظلومانه 
به شهادت رسید. او در شرکت راه‌آهن کار می‌کرد و با قطار به 
شهرهای مختلف می‌رفت، ولی هیچ‌وقت به‌خاطر مسافرت‌هایش 
از خانواده و فعالیت‌های سیاسی غافل نبود. در ماموریت‌های 
کاری‌اش در شهرستان به مشارکت در پخش اعلامیه ادامه می‌داد 
و همین امر منجر به تعقیب او توسط ساواک شد. گاهی با خودم 
می‌گویم ای کاش جابر پیروزی انقلاب را می‌دید و بعد می‌رفت، 
اما بلافاصله از گفته‌ام پشیمان می‌شوم؛ چون می‌دانم که شهدا 
زنده‌اند و اگر آنها نبودند، این انقلاب پیروز نمی‌شد یا مردم باید 

سختی بیشتری تحمل می‌کردند.«

 مرور خاطرات سردار جهروتی‌زاده 
از روزهای منتهی به پیروزی انقلاب 

چند روایت خواندنی از یک شاهد عینی 
شاید خاطرات روزهای ملتهبی 
که به پیروزی انقلاب منجر شد 
برای نسل امروز غریبه باشد، اما 
واقعیت‌هایی است که سینه‌به‌سینه 
از حدود 5دهه گذشته و به 
امروزی‌ها رسیده است. برای 
باخبرشدن از آن حال‌وهوا کافی است دل به دل شاهدان 
عینی بدهیم. سراغ یکی از آنها می‌رویم که سابقه حضور 
سالیان متمادی در جبهه دفاع‌مقدس را دارد. او جانباز 
70درصد است و ساکن محله لویزان تهران. سردار جعفر 
جهروتی‌زاده، 64ساله، بازنشسته سپاهی، در گزارش 
پیش‌رو از زمان انقلاب و روزهای منتهی به بازگشت امام 

به ایران می‌گوید.

مهدیه تهران در محاصره ساواکی‌ها 
من اصالتا اهل قم هستم، اما در جریان انقلاب به تهران 
آمدم و ماندگار شدم. در ماه‌های منتهی به بهمن سال57 
شب‌ها مدتی در مهدیه کافی در محله گمرک مستقر بودم. 
مهدیه تهران که سال۱۳۴۷ تاسیس شد نخستین مهدیه 
تهران است که شیخ‌احمد کافی آن را تأسیس کرد؛ آن را 
هم به نام مسجد کافی می‌شناختیم هم مهدیه. مسجد کافی 
پاتوق شبانه ما بود برای برنامه‌ریزی فعالیت‌های انقلابی و 
روزها هم می‌رفتیم اطراف دانشگاه تهران برای تظاهرات؛ با 
رژیم شاهنشاهی به این روش می‌جنگیدیم و از طریق رادیو 
انقلاب، که مسئولیتش به‌عهده شهید مفتح بود، اطلاعات و 

اخبار را به‌دست می‌آوردیم.
 آن روزها مامورهای شاهنشاهی مردم را تعقیب می‌کردند 
و به رگبار می‌بستند. تظاهرات ادامه داشت، دربهمن ماه‌ 
مردم شوروحال ورود امام)ره( را داشتند. یک شب همین که 
داخل مهدیه شدیم ساواکی‌ها ریختند و مهدیه را محاصره 
کردند. چند نفر بچه‌های قم بودیم و نمی‌توانستیم از مهدیه 
بیرون برویم. یکی از بچه‌ها صدایمان کرد که پشت سرش راه 
بیفتیم. در کوچکی پشت مهدیه بود که ساواکی‌ها از وجود 
آن مطلع نبودند، از آنجا بیرون رفتیم و توانستیم از دست 

مأموران خلاص شویم.

اگر امام فردا نیاید...
از آن به بعد اطلاع‌رسانی می‌کردیم که بچه‌های انقلابی 
حواسشان باشد چون مهدیه تحت نظر ساواکی‌ها است. 
خیابان‌به‌خیابان اطلاع می‌دادیم که قرارهای بعدی در 
مسجد حضرت ابالفضل)ع( میدان شوش است. خودمان هم 
از طریق شهید جواد دل‌آذر خبر می‌گرفتیم و سینه‌به‌سینه 
به دیگران اطلاع‌رسانی می‌کردیم. به هر طریقی بود 

خودمان را به مسجد رساندیم. 
آنجا شهید دل‌آذر 2نفر را برای نگهبانی بیرون مسجد 
گذاشته بود تا اگر نیروهای ساواک سر رسیدند خبر بدهند. 
وارد شدیم و تا جواد دل‌آذر شروع به صحبت کرد بچه‌ها 
خبر دادند که ساواکی‌ها آمدند. بلافاصله از مسجد بیرون 
آمدیم. کنار مسجد کوچه بسیار باریکی بود. هیچ ماشینی 
نمی‌توانست از آنجا رد شود، موتور هم به‌سختی در آن کوچه 
تردد می‌کرد. اهالی ساکن آن کوچه شرایط را که دیدند در 

حیاط خانه‌ها را باز گذاشتند تا داخل خانه‌ها پناه بگیریم.

پرچم خونین قرآن در دست مجاهدمردان
بعد از آرامش نسبی، شهید دل‌آذر آمد و با کمیته اصلی که 
بنده هم یکی از اعضایش بودم، جلسه گذاشت و برنامه‌های 
فردای آن روز را برای هرکدام مشخص کرد. قرار شد 
من به همراه یکی دیگر از بچه‌ها برویم به آدرس یک 
پیرمرد و متن شعارها را تحویل بگیریم. کار دشواری 
بود. باید از خیابان شوش مسافتی را طی می‌کردیم تا 
ماموریت را به سرانجام برسانیم. خیابان پر بود از مامورهای 
ساواکی. تانک‌هایی که آورده بودند در خیابان می‌چرخیدند. 
طوری بود که فکر می‌کردی اگر پرنده‌ای را هم در آسمان 
ببینند رحم نمی‌کنند. به هر شکلی بود و با وجود 
 تیراندازی‌هایی که به سمت ما شد توانستیم خودمان را 

به مقصد برسانیم.
در خانه پیرمرد بسته بود و نمی‌شد معطل کنیم. همسایه 
کناری تا ما را دید در حیاط خانه‌اش را باز کرد و ما رفتیم 
داخل. گاردی‌ها هم وارد کوچه شدند اما نتوانستند چیزی 
پیدا کنند. متوجه شدیم همسایه‌ها در جریانند که بچه‌های 
انقلابی می‌آیند و از پیرمرد شعار می‌گیرند و در چنین 
مواقعی پشتیبانی می‌کردند. همسایه‌ها ما را از پشت‌بام به 
داخل منزل آن پیرمرد بردند. شعارهایی که از او گرفتیم 
چنین مضمونی داشت: پرچم، پرچم، پرچم خونین قرآن/ در 
دست مجاهدمردان/ تا خون مظلومان به جوش است/ آوای 
عاشورا به گوش است. و دیگری: هرکس که عدالت‌خواه 

است/ از حد علی آگاه است/ پیرو ثارالله است...

بوی گل و سوسن و یاسمن آمد
آمدن حضرت امام)ره( قطعی شد. حال‌وهوای مردم از شوق 
و ذوق ورود امام بسیار عجیب بود. اطلاع دادند که مستقیم 
به سمت بهشت زهرا برویم. در مکان‌های حساس بهشت 
زهرا مستقر شدیم تا زمانی که امام آمدند بتوانیم امنیتشان 
را حفظ کنیم. رادیوهای کوچکی دستمان بود و گوش‌به‌زنگ 
ورود حضرت امام بودیم. بالاخره امام وارد بهشت زهرا شدند. 
با اینکه صداوسیما هنوز به‌صورت کامل دست انقلابی‌ها 
نیفتاده بود، خود دست‌اندرکاران برای فیلمبرداری آمده 
بودند و اخبار را لحظه‌به‌لحظه به گوش مردم می‌رساندند. 
بالاخره امام به بهشت زهرا رسید. تا جایگاهی که امام باید 
می‌رفت برای سخنرانی، مسافت چندانی نمانده بود؛ اما 
چون حضور مردم گسترده بود و ماشین نمی‌توانست از بین 
جمعیت رد شود. آن مسافت، امام را با هلکوپتر به سمت 
جایگاه بردند و سرود بوی گل و سوسن و... پخش شد. آن 

لحظه‌ها را نمی‌توان در کلام وصف کرد.« 

سیده کلثوم موسوی؛ خبرنگارخاطرهآرش سلیمی‌فر؛ خبرنگارروایت تهران

سروش جنابی | روزنامه‌نگار|   پس‌ از یورش 
شب 20 بهمن57 نیرو‌های گارد جاویدان به گزارش

پادگان دوشان‌تپه یعنی محل استقرار 
همافران و تجمع مردم پیرامون پادگان، تهران در روز 
21بهمن به‌شدت ملتهب شده بود و به‌تدریج درگیری‌های 
مسلحانه بین مردم و ارتش مردمی با نیروهای وفادار به 

شاه گسترش می‌یافت. 
روز 22بهمن درحالی‌که نافرمانی و تمرد بدنه ارتش امکان 
هرگونه واکنشی را از فرماندار نظامی سلب می‌کرد، تهران 
به یک شهر جنگی تبدیل شده بود، اما مردم مصمم بودند 
کار را تا پایان آن روز یکسره کنند و چنین شد. مطلب 
زیر با توجه به مندرجات پرتال امام خمینی)ره(، بنیاد 
 تاریخ‌پژوهی و دانشنامه انقلاب اسلامی و سایر منابع

 تنظیم شده است.

به گزارش روزنامه کیهان، در حدود ساعت ۸صبح ۲۱بهمن، درگیری 
میان نیروی هوایی و گارد شاهنشاهی به اوج خود رسید. کارکنان 
نیروی هوایی با حمایت مردم موفق به تصرف اسلحه‌خانه و توزیع 
حدود 2هزار تفنگ و مقادیر زیادی مهمات میان مردم شدند. 
درگیری میان طرفین تا ساعت ۴بعدازظهر ادامه یافت تا آنکه در این 

ساعت برای انجام مذاکره، آرامش نسبی برقرار شد.
این در حالی بود که فرماندار نظامی تهران و حومه در اعلامیه 
شماره40 خود مقررات منع عبورومرور در شهر برقرار کرد. در پی 
انتشار این اعلامیه، امام خمینی بلافاصله در پیامی از مردم خواستند 

تا مقررات منع رفت‌وآمد را نادیده بگیرند و به خیابان‌ها بیایند.
پیام‌ امام‌ خمینی‌ بلافاصله‌ توسط اتومبیل‌های‌ مجهز به‌ بلندگو در 
سطح‌ شهر تهران پخش شد. با شکستن‌ مقررات‌ منع‌ عبورومرور، 
تظاهرات‌ در تمام‌ نقاط تهران ‌به‌ اوج‌ رسید. مردم‌ سربازان‌ گارد را خلع‌ 
سلاح‌ می‌کردند و اسلحه‌‌ آنها را به‌ همافران‌ می‌رساندند. صدها قبضه‌ 
تفنگ‌ تا نزدیکی‌ عصر به‌دست مردم‌ افتاد. مردم‌ به‌ ساختن‌ موانع‌ و 
سنگر مشغول‌ بودند. پشت‌ کیسه‌های‌ شنی‌ مملو از کوکتل‌مولوتف‌ 
برای‌ درگیری‌ بود. ساعت‌ 3بعدازظهر مردم‌ با کوکتل‌‌مولوتف‌ و 
تیراندازی‌ به‌ کلانتری‌ تهران‌نو حمله‌ کردند و پس‌ از زدوخورد شدید 
آن را به‌ تصرف‌ خود درآوردند. در ساعات‌ بعد کلانتری‌های مجیدیه‌، 
سلیمانیه‌، بهارستان‌، میدان‌ مجسمه‌، میدان‌ خراسان‌، نازی‌آباد، 
خیابان‌گرگان‌ و ایرانمهر با کوکتل‌‌مولوتف‌ و سلاح‌ گرم‌ مورد حمله‌ 

قرار گرفتند و به‌ تصرف‌ مردم‌ درآمدند.
براساس گزارش روزنامه اطلاعات، با تصرف‌ کلانتری‌ها هر لحظه‌ 
مردم‌ بیشتر مسلح‌ می‌شدند و جنگ‌‌وگریز شدت ‌می‌یافت‌ و 

فرماندهان‌ نظامی‌ آخرین‌ تمهیدات را به‌کار می‌بستند. هنوز ثقل 
‌درگیری‌ها در دوشان‌تپه‌ بود. حدود ساعت‌ 3بامداد 30دستگاه‌ 
تانک‌ آماده‌ شد و به‌ فرماندهی‌ سرلشکر ریاحی‌، فرمانده‌ لشکر یکم 
گارد عازم‌ نبرد دوشان‌تپه‌ شدند. تانک‌ها در خیابان‌ها با موانع‌ و 
کوکتل‌مولوتف‌های‌ دست‌ساز روبه‌رو می‌شدند. تانک‌ فرمانده‌، 
سرلشکر ریاحی‌ در ساعت3:20 بامداد زیر پل‌ فوزیه‌ به‌ آتش کشیده‌ 
شد و ریاحی‌ مجروح‌ شد. وی‌ درحالی‌که‌ به‌ شاه‌ ناسزا می‌گفت،‌ خود را 

تسلیم‌ مردم‌ کرد و مردم‌ او را به‌ اقامتگاه‌ امام‌ منتقل‌ کردند.
اعزام نیرو برای محافظت از کارخانه اسلحه‌سازی نیز به‌دلیل تمرد 
ارتشیان از دستورات ناکام ماند. سرانجام‌ اداره‌‌ تسلیحات ‌ارتش‌ ساعت‌ 
8صبح‌ سقوط کرد و به‌دست مردم‌ افتاد. به‌ گزارش‌ کیهان در روز بعد، 
»پیر و جوان‌ و بچه‌ هر اسلحه‌ای‌ که‌ به‌ دستشان‌ می‌آمد برمی‌داشتند و 
به‌ خارج‌ می‌آمدند. در خیابان‌ فرح‌آباد تا چشم‌ کار می‌کرد، مردم‌ بودند 

که‌ سلاح‌ به‌دست به‌ سمت‌ محله‌های‌ خود می‌رفتند.«

تشدید درگیری‌ها از صبح 22بهمن
سحرگاهان‌ 22بهمن‌ غالب خیابان‌های تهران سنگربندی شده و 
در تصرف افراد مسلح مردمی قرار گرفته بود. درحالی‌که درگیری 
ارتش با مردم مسلح در خیابان‌ها به اوج خود رسیده بود، اخبار یکی‌ 
پس‌ از دیگری‌ موجب خوشحالی انقلابیون و یأس طرفداران شاه 
می‌شد: کلانتری‌ها یکی‌ پس‌ از دیگری‌ در حال‌ سقوطند، سربازان‌ 
به‌ مردم‌ می‌پیوندند، همافران‌ گاردی‌ها را شکست‌ داده‌اند، مردم‌ 
اداره‌‌ تسلیحات‌ ارتش‌ را به‌ محاصره‌ خود درآورده‌اند و در سراسر 
تهران‌ با نیروهای‌ حکومت‌ نظامی‌ درگیرند. ستاد ژاندارمری واقع 

در خیابان 24اسفند )انقلاب( و شهربانی کل کشور سقوط کرد و 
به‌دست مردم افتاد.

ساعت 10:30 شورای‌عالی ارتش با شرکت رئیس ستاد، وزیر جنگ و 
غالب فرماندهان، تشکیل جلسه داد و پس از مذاکره، بی‌طرفی خود را 
در مناقشات اعلام کرد و به یگان‌های نظامی دستور داد به پادگان‌های 

خود مراجعه کنند.
حدود ساعت۴ بعدازظهر، مردم مسلح محل نخست‌وزیری حکومت 
شاهنشاهی را به محاصره خود درآوردند. در این مکان اعلام شد 
که شاپور بختیار، آخرین نخست‌وزیر حکومت پهلوی، محل 
نخست‌وزیری را ترک کرده است، به همین دلیل مردم بدون درگیری 

کاخ نخست‌وزیری را به تصرف خود درآوردند.
پیش از ظهر آن روز، مردم مسلح در اطراف ساختمان رادیو و تلویزیون 
سنگر گرفتند. با عقب‌نشینی صلح‌آمیز نیروهای فرمانداری نظامی، 
ساختمان رادیو و تلویزیون بدون درگیری به تصرف مردم درآمد. 
حدود ساعت6 ابتدا مرکز رادیو و سپس جام‌جم به‌دست نیروهای 
انقلابی افتاد. صدای گوینده رادیو اینچنین نغمه پیروزی را اعلام کرد: 
»توجه، توجه!... این صدای انقلاب ملت ایران است...« پس از صدور 
اعلامیه آیت‌الله طالقانی خطاب به کارکنان اعتصابی رادیو و تلویزیون 
مبنی بر لزوم برقراری ارتباط با مردم، کارکنان اعتصابی ساعت۵:۴۵ 
بعدازظهر به مرکز رادیو و تلویزیون آمدند. در این ساعت رادیو ایران با 
قطع برنامه موسیقی، ابتدا سرود »ای ایران، ‌ای مرز پرگهر« را پخش 
کرد. پس از آن نیز نخستین جملات رادیو انقلاب پخش شد: »اینجا 
تهران است، صدای راستین ملت ایران، صدای انقلاب. امروز به همت 

مردانه ملت، آخرین دژهای استبداد فروریخت.« 

فریب‌های تاریخی بزرگ
تدفین حقایق در دوران پهلوی در حوزه‌های مختلف ازجمله کتاب و سینما 

فعالیت احزاب و حوزه‌های اجتماعی با چه اهدافی صورت 
می‌گرفت؟

نمونه‌های گوناگونی از خفقان و تحدید آزادی بیان در دوران پهلوی 
می‌توان سراغ گرفت که شاید بسیاری از مردم امروز از جزئیات آن 
خبردار نباشند. به‌عبارت دیگر، وظیفه ساواک در رژیم پهلوی فقط 
بگیروببند نبود. این سازمان در سانسور سیاسی و از آن مهم‌تر در 
سانسور آثار هنری و ادبی با وزارتخانه اطلاعات و فرهنگ و هنر رژیم 
همکاری تنگاتنگی داشت و ممنوع‌کردن نمایش برخی فیلم‌ها و 
جلوگیری از چاپ نوشته‌ها و کتاب‌ها از دیگر وظایف ساواک محسوب 
می‌شد. وحشت رژیم‌پهلوی از گرایش جوانان به مطالعه کتاب، 
زمینه‌ساز رویکرد افراطی حکومت پهلوی به سانسور کتاب شد، تا 
جایی که یکی از فرماندهان نظامی در جلسه‌ای دانشجویی گفته بود: 
»آقایان، مواظب باشید! هرچه مطالعه کتاب‌های خارج درسی کمتر، 
بهتر. شما مسئولیت بزرگی دارید و باید مراقب باشید. هرچه بر سر این 
مملکت آمده از کتاب آمده.« سانسور کتاب، اختناق و ساختار سیاسی 
استبدادگونه رژیم پهلوی در دهه‌های‌40و50 به اوج خود رسید و نتیجه 
آن سوق پیداکردن فرهنگ سیاسی به سمت طعنه‌گویی، کنایه‌زدن 
و نمادگرایی بود. رواج همین نمادگرایی‌ها باعث شد دستگاه سانسور 
پهلوی، علاوه بر ممیزی مستقیم کلمه‌هایی مرتبط با مبانی اسلامی، 
نسبت به واژه‌هایی چون سیاهی، فقر، تباهی، طاغوت و نابرابری 

حساس شود و این واژه‌ها را حمله به نظام شاهنشاهی تلقی کند.

مورد عجیب جلدسفیدها
سانسور کتاب در رژیم پهلوی به‌ویژه در دهه‌های40و50 آنقدر 
گسترده بود که ماجرای جالب کتاب‌های جلدسفید شکل‌گرفت. رواج 
انتشار کتاب‌های جلدسفید، همانطور که از نام‌شان پیداست، یکی از 
نمادین‌ترین نشانه‌های سانسور کتاب و خفقان در حکومت پهلوی بود. 
این کتاب‌ها جلد رسمی و اطلاعات کامل از نویسنده و ناشر نداشتند و 
در چاپخانه‌های متعدد چاپ می‌شدند، اما فقط نام نویسنده روی این 
کتاب‌ها درج می‌شد که آن هم نام مستعار بود. یکی از معروف‌ترین 
کتاب‌های جلدسفید، کتاب ولایت‌فقیه امام‌خمینی)ره( بود که در 
روزهای خفقان و استبداد با چند اسم مستعار چاپ می‌شد. کتاب‌های 
دکتر شریعتی هم با نام‌های مختلفی ازجمله علی سبزواری به‌صورت 
جلدسفید چاپ می‌شد. با وجود این، این کتاب‌ها و اسم‌های مستعار 
هم بعد از مدتی شناسایی می‌شدند و در زمره کتاب‌های قاچاق قرار 

می‌گرفتند.

همراه‌داشتن این کتاب جرم است!
داستان کتاب و رژیم پهلوی سر دراز دارد. نظام خفقان و سلطه فقط 
به سانسور کتاب و ممنوع‌القلم‌کردن نویسنده‌ها راضی نمی‌شد. 
اینجا هم ردپای ساواک دیده می‌شود. مأموران ساواک اگر کسی را با 
کتابی می‌گرفتند، یک انگ سیاسی به او می‌چسباندند و بازداشتش 
می‌کردند. حتی پیروی‌کردن از یک سیر مطالعاتی خاص هم جرم بود. 
اگر کسی به جرم مطالعه کتاب‌هایی خاص دستگیر می‌شد، اول از همه 
باید جواب می‌داد که این کتاب را چرا و از کجا آورده است. جریمه 

به‌همراه‌داشتن این کتاب‌ها هم سنگین بود و گاهی حبس‌های 
طولانی‌مدت و حتی شکنجه‌های وحشتناک نتیجه پیروی 
از سیر مطالعاتی خاص بود. کتاب‌هایی مثل تحریر‌الوسیله 
امام‌خمینی)ره( یکی از آن کتاب‌های ممنوعه بود که رژیم 

پهلوی به‌همراه‌داشتن آن را جرم تلقی می‌کرد.

داستان ممیزی »گاو« 
رژیم پهلوی در سانسور و توقیف فیلم‌ هم ید ‌طولایی داشت؛ 

البته نه سانسور سکانس‌های غیراخلاقی بلکه سانسور و در موارد 
بسیاری توقیف‌ در مورد فیلم‌هایی اتفاق می‌افتاد که نگاه نقادانه 
به وضعیت سیاسی داشتند یا هدفشان انعکاس واقعیت‌های جامعه 
ازجمله مشکلات معیشتی و اقتصادی بود. فیلم »گاو« اثر داریوش 
مهرجویی یکی از همان فیلم‌ها بود که مسئولان وزارت فرهنگ و هنر 
رژیم پهلوی آن را برای نمایش عمومی مناسب نمی‌دیدند. مسئولان 
وزارت فرهنگ و هنر، گاو را نمایش عقب‌افتادگی روستا و فقر 
می‌دیدند. چنین نمایشی از فقر و فلاکت برای سرزمینی که متولیانش 
مدعی حرکت در مسیر پیشرفت و تمدن بودند، مناسب نبود؛ اما 
ازآنجاکه فیلم گاو در فستیوال ونیز توسط منتقدان تحسین شد، 
مسئولان وزارت فرهنگ و هنر راضی شدند با اضافه‌کردن جمله‌ای 
با این مضمون به ابتدای تیتراژ که »وقایع این فیلم در ۴۰سال قبل 

می‌گذرد«، به فیلم گاو پروانه نمایش بدهند.

»قیصر« توقیف شد
فیلم »قیصر« هم ازجمله فیلم‌هایی بود که از قیچی سانسور و توقیف 
رژیم پهلوی در امان نماند. هیأت‌نظارت تم اصلی فیلم کیمیایی را 
زیانبخش و بدآموز برای جامعه دانست و آن را توقیف کرد. هرچند قیصر 
پس از توقیف با اعتراض عباس شباویز مجددا بازبینی شد، اما کیمیایی 
بعدها درباره دلیل اصلی توقیف فیلمش گفت: »می‌خواهید بدانید قیصر 
چرا مدتی در توقیف ماند؟... آنها نمی‌گفتند قیصر چه اضافاتی دارد. 

می‌گفتند چرا کم دارد؟ رقص و آواز.
چرا قاتلش زبان‌درازی می‌کند؟ چرا پاشنه کفشش ‌را ور‌می‌کشد و 
دنبال متجاوز می‌گردد؟ چرا به دادگستری نمی‌رود؟ چرا اصلا تا به‌آخر 
می‌رود؟... این‌جوری بود که قیصر را سیاسی دیدند و خب حق با آنها بود. 

فقط این نبود که قیصر، قاتل خواهر و برادرش را از 
میان بردارد. او با آن نظم ساختگی 
درافتاد و این به مذاق خیلی‌ها که 
حتی مسئول دولتی هم نبودند اما 
تابع نظم بودند، خوش نیامد. من 
محکوم شدم که از مملکت قانون، 
شهر هرت ساخته‌ام. من ساختم؟ 
نبود؟« )یک اتفاق ساده/ احمد 
طالبی‌نژاد/ مؤسسه فرهنگی‌هنری 
شیدا، بهار۷۳( البته قیصر پس از 
کوتاه‌شدن چند تکه از آن توانست 

پروانه نمایش بگیرد.

آخرین دیوار استبداد فروریخت
 وقایع

 21و   22 
بهمن57
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7 سه‌شنبه  سه‌شنبه  2121 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96099609
ساخت پارکینگ با ظرفیت3هزار خودرو 

علی رمضانی، مدیرعامل باغ کتاب: 2ایستگاه مترو و یک پایانه اتوبوس نزدیک باغ کتاب قرار دارد، شهرداری 
تهران هم درحال ساخت یک‌پارکینگ زیرزمینی با ظرفیت حدود ۳هزار خودرو است تا دسترسی و استفاده 

شهروندان از این مجموعه راحت‌تر شود و باغ کتاب بتواند به قطب گردشگری بین‌المللی تبدیل شود.

پایان بررسی بودجه سال1405 شهرداری تهران 
محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه شورای شهر: بودجه همه واحدهای تابعه معاونت مالی و پروژه‌های 
سرمایه‌گذاری و معاونت خدمات شهری بررسی شد. همچنین با تعیین تکلیف بودجه  های پلیس راهور تهران‌، مرکز حقوقی 

و سازمان فناوری اطلاعات شهرداری برای سال آینده پرونده  بودجه۱۴۰۵ شهرداری تهران در کمیسیون به پایان رسید.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

تهران، آماده جشن انقلاب
چهل و هفتمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی از راه 
رسیده و مدیریت شهری پایتخت آماده میزبانی از 
مهمانان جشن انقلاب است. از برپایی غرفه‌های فرهنگی 
در مسیر راهپیمایی گرفته تا تقویت ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی برای تسهیل تردد شهروندان، بخش‌هایی 
از این جشن است که مدیریت شهری برای حضور 

پرشورشهروندان تدارک دیده است.

جلوه انقلابی شهر با اکران آثار فرهنگی هنری
اکران آثار فرهنگی هنری مختلف، حال و هوای انقلاب 
اسلامی را در شهر زنده کرده است. سازمان زیباسازی شهر 
تهران این روزها دستاورد‌های یک‌ساله دولت چهاردهم به 
مناسب ایام‌الله دهه‌فجر را بر تابلوهای شهری اکران کرده 
است و میادین اصلی خیابان انقلاب شامل میدان آزادی، 
میدان انقلاب و میدان فردوسی هم با نصب 40المان نوری 
پرچم ایران آراسته شده‌اند. این المان‌های درخشان نماد 
وحدت، هویت ملی و عزم استوار ملت ایران هستند. اکران 
طرح فرهنگی»ایران قوی« روایتی است که با تکیه بر دانش، 
اراده و خودباوری طی شده و در آن پیشرفت‌های علمی و 

فناوری تا توانمندی‌های دفاعی به نمایش درآمده است.

تاکسی‌ها، آماده جابه‌جایی راهپیمایان
تسهیل تردد شهروندان در روز راهپیمایی جشن انقلاب، از 
چشم مدیریت شهری دور نمانده است. 
سازمان تاکسیرانی شهرداری تهران 
به مناسبت چهل و هفتمین 
سالروز پیروزی انقلاب اسلامی 
و با هدف مشارکت در برگزاری 
هرچه با‌شکوه‌تر مراسم، 
تمهیداتی را با سرویس‌رسانی 
در 6محور به وسیله تاکسی‌ون 
به‌ شکل رایگان درنظر گرفته است. 
ناوگان تاکسیرانی شهر تهران با 150 تاکسی‌ون در محدوده 
مسیر راهپیمایی ازمیدان امام‌حسین)ع( تا میدان آزادی به 

شرکت‌کنندگان سرویس‌رسانی خواهد کرد.

حمل‌ونقل زیرزمینی رایگان برای شهروندان
درحوزه حمل‌ونقل زیرزمینی پایتخت، خدمات متروی 
تهران و حومه برای تسهیل تردد راهپیمایان، از بامداد 
چهارشنبه تا پایان مراسم به طور رایگان ارائه می‌شود. با 
توجه به هم‌پوشانی مناسب خط 4 با بخش قابل‌توجهی 
از محدوده راهپیمایی، تمهیدات ویژه‌ای برای افزایش 
ظرفیت جابه‌جایی مسافر، کاهش سرفاصله حرکت قطارها 
و آمادگی عملیاتی کامل در این خط پیش‌بینی شده تا 
شهروندان بتوانند با سهولت و ایمنی بیشتری از خدمات 

مترو استفاده کنند.

اتوبوسرانی آماده خدمت رسانی
ناوگان اتوبوسرانی هم از کاروان خدمت به راهپیمایان جا 
نمانده و شهروندان می‌توانند از مبادی و میادین اصلی، 
با اتوبوس به مراسم بروند. چهارراه تهرانپارس، یافت‌آباد، 
میدان خراسان، پایانه خاوران، میدان رسالت، میدان نبوت، 
شهرک شهید محلاتی، ابوذر، نازی‌آباد، فلکه دوم صادقیه، 
شهرک شهید باقری، تهرانسر، دولت‌آباد و میدان شهرری 
مبدا حرکت اتوبوس‌ها خواهند بود. پس از پایان مراسم 
هم اتوبوس‌های ویژه شرکت‌کنندگان را به مبادی اولیه 
برمی‌گردانند. خط یک اتوبوس تندرو در طول مراسم به‌طور 
موقت از مسیر خیابان جمهوری و میدان فردوسی تغییر 

مسیر خواهد داشت.

مشارکت نوجوانان برای ایران آینده
سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران 
مانند همیشه برنامه‌های متنوع فرهنگی 
برای خانواده‌های حاضر در مراسم درنظر 
گرفته است. یکی از برنامه‌های شاخص 

این ایام، »پویش نقاشی ایران آینده« است. 
در این پویش نوجوانان تهرانی می‌توانند با موضوع 

»ایران آینده را چگونه می‌بینید؟« نقاشی‌های خود را به 
نزدیک‌ترین فرهنگسرای محل سکونت خود تحویل دهند. 
این نقاشی‌ها در روز ۲۲بهمن در مسیر راهپیمایی به نمایش 

گذاشته می‌شود.

میدان هنر با ایستگاه‌های فرهنگی
شهرداری تهران در روز 22بهمن با برپایی ایستگاه‌های فرهنگی 
هنری در قالب »میدان هنر« و همچنین برنامه‌های میدانی 
مقابل در اصلی دانشگاه تهران میزبان راهپیمایان خواهد بود. 
ایستگاه‌های فرهنگی هنری با ارائه برنامه‌های متنوع و محصولات 
فرهنگی، مسیر راهپیمایی را برای شهروندان جذاب‌تر می‌کنند. 
منتخبی از 22هزار نقاشی کودکان شرکت‌کننده در پویش »تا 
انقلاب مهدی)عج(« در مسیر راهپیمایی به نمایش گذاشته 
می‌شود تا علاوه بر ایجاد فضای پرنشاط و رنگارنگ، بستری برای 

گفت‌وگوی بین‌نسلی فراهم شود.

محورهای شش گانه خدمات رایگان تاکسیرانی
 در یوم‌الله 22بهمن

محور شماره 1: حدفاصل میدان ولی‌عصر)عج( تا 
چهارراه ولی‌عصر)عج( 

محور شماره 2: حدفاصل چهارراه استانبول تا ضلع 
جنوب میدان فردوسی 

 محور شماره 3: حدفاصل میدان حر تا تقاطع 
خیابان جمهوری اسلامی 

محور شماره 4: بزرگراه شهید لشگری حدفاصل 
پل شهید ستاری تا دور برگردان قبل میدان آزادی 

محور شماره 5: خیابان دماوند حدفاصل چهارراه 
سبلان تا روگذرمیدان امام حسین)ع( 

 محور شماره 6: تقاطع اتوبان کرج آزادگان به سمت 
پل بزرگراه جناح ‌

مریم باقرپور؛ خبرنگاردر شهر

۱۵۰
تاکسی‌ون در محدوده 

مسیر راهپیمایی 
به شرکت‌کنندگان 

سرویس‌رسانی خواهد 
کرد

6:30
ساعت شروع 

محدودیت‌های ترافیکی 
 مسیر راهپیمایی

 است

 300 میلیارد تومان برای ناوگان 
خدمات شهری

تجهیزات تخصصی افزوده‌شده در تاریخ بلدیه بی‌سابقه است
پریسا نوری | روزنامه‌نگار| 

آیین رونمایی از مجموعه‌ای گزارش
بی‌سابقه از ماشین‌آلات 
تخصصی خدمات شهری و پسماند با حضور 
داوود گودرزی، معاون خدمات‌شهری و 

محیط‌زیست شهردار تهران برگزار شد. 

با عقب‌ماندگی در حوزه ماشین‌آلات
 مواجه بودیم 

معاون شهردار تهران اعلام کرد که با ورود این 
تجهیزات بخشی از عقب‌ماندگی چندین‌ساله 
در تجهیزات سنگین شهری جبران شد و کیفیت 
خدمات‌رسانی به شهروندان به‌طور چشمگیری 
افزایش یافت. در طول یک سال اخیر، مجموعه 
مدیریت شهری تهران موفق شد بسته‌ای به ارزش 
حدود ۴هزارمیلیارد تومان را در حوزه تأمین 
و نوسازی ماشین‌آلات تخصصی افتتاح کند؛ 
بسته‌ای که شامل انواع ماشین‌آلات تخصصی 
حوزه پسماند، خدمات شهری و آتش‌نشانی بود 
و به ناوگان شهر تهران افزوده شد. در این مرحله 
اعتباری بالغ بر ۳۰۰میلیارد تومان صرف خرید 
حدود ۳۷دستگاه ماشین‌آلات سنگین و تخصصی 
مشترک شده که به ناوگان ماشین‌آلات شهرداری 
تهران اضافه می‌شوند. این سطح از تجهیز و 
نوسازی ناوگان هم مبارک و هم بی‌سابقه است 
و در دوره‌های گذشته مدیریت شهری نظیر آن 

وجود نداشته است.

در 4 تا 5سال گذشته مسائل شهری 
به‌درستی شناسایی شده و با جلب مشارکت 
مردم، اولویت‌بندی اقدامات صورت گرفته 

است. 
کارنامه مدیریت شهری در حوزه‌هایی 
نظیر توسعه مترو، افزایش ناوگان اتوبوس و 
تاکسی، اجرای پروژه‌های گسترده آسفالت، 
زیباسازی و نورپردازی شهری، توسعه فضای 
سبز و ارتقای سطح نظافت و پاکیزگی شهر 
کاملا روشن و مبتنی بر آمار و ارقام قابل 
مقایسه با دوره‌های گذشته است. ما با یک 
عقب‌ماندگی جدی در حوزه ماشین‌آلات 
مواجه بودیم که در یک سال گذشته بخش 

عمده‌ای از آن جبران شده است.

نقش حیاتی تجهیزات در بحران‌ها 
چه در پروژه‌های عمرانی، ساخت بزرگراه‌ها 
و عملیات خاک‌برداری و چه در مواقع بروز 
حوادث، آوار و بحران‌های احتمالی، این 

تجهیزات نقش حیاتی دارند. 
نسبت به گذشته، امروز وضعیت ناوگان 
خدمات شهری بسیار بهتر است و این یک 
خبر بسیار خوب و اتفاقی مبارک برای 
شهروندان تهرانی محسوب می‌شود؛ چراکه 
این حجم از ماشین‌آلات در اختیار مدیریت 
شهری برای خدمت‌رسانی قرار گرفته است.

تقدیر از ساکنان »سرزمین فرشته‌ها« 
مراسم تقدیر از سولاف فواخرجی، بازیگر فیلم »سرزمین فرشته‌ها« با حضور شهردار تهران و رئیس شورای شهر برگزار شد

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار |اکران ویژه فیلم سینمایی »سرزمین 

فرشته‌ها« در چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم فجر و مراسم تقدیر گزارش
از سولاف فواخرجی، بازیگر این فیلم روز گذشته با حضور مهدی 
چمران، رئیس شورای اسلامی شهر و علیرضا زاکانی، شهردار تهران در پردیس 

ملت برگزار شد. اما در این مراسم چه گذشت؟ 

یک پرده از حقیقتی تلخ 
علیرضا زاکانی پس از تماشای فیلم و در مراسم تقدیر درباره سرزمین فرشته‌ها اینطور 
گفت: فیلم »سرزمین فرشته‌ها« مبتنی بر یک حقیقت تلخ، جانسوز، بیدار‌کننده و 
هشدار‌دهنده بود، یعنی موضوع فلسطین و غزه و جنایاتی که اسرائیل و آمریکا در 
غزه انجام می‌دهند. ۷۷سال اسارت، ۷۷سال جنایت و ۷۵هزار نفری که به خاک‌وخون 
کشیده شده‌اند، یک موضوع کاملا واقعی است و پرده از یک حقیقت تلخ برمی‌دارد. 
کارگردان و تهیه‌کننده فیلم با قلبشان و با تمام وجود پیگیر خلق این داستان بودند و 

خانم سولاف هم به بهترین شکل به ایفای نقش پرداختند.

بهترین فیلمی که دیده‌ام
این فیلم درخصوص کودکان و مادران غزه بود و منجر به خلق یک اثر هنری شد، اثری 
که تأثیر زیادی در عرصه معادلات فرهنگی و بیداری انسان‌ها خواهد گذاشت. می‌توانم 
شهادت بدهم این فیلم یکی از بهترین فیلم‌ها و شاید بهترین فیلمی بوده که بنده در 
عمرم در این سطح دیده‌ام، چون نمایش‌دهنده تلاش کودکان غزه، نقش مادران در 
غزه، شجاعت مردم و تلاش‌هایشان برای غلبه بر سختی‌ها در غزه بود. امیدوارم خدا 
این ادای دین را قبول کند و شاهد آزادی فلسطین و فلسطینیان و ازبین‌رفتن ظلم در 

غرب آسیا باشیم.

به یاد فیلم »چ« افتادم
 مهدی چمران، رئیس شورای اسامی شهر تهران:یکی از 
پراحساس‌ترین مسائل در بین ایرانی‌ها بحث فلسطین و لبنان و 
به‌طور کلی مسئله آزادی قدس است. هرآنچه بتواند با قلب و دل و 
احساس مادرانه ارتباط برقرار کند و مشکلات عزیزان ما در فلسطین، به‌ویژه غزه را 
بیان کند، حال دل همه ماست. فیلمی که دیدم، به‌شدت احساسی و با بیانی بسیار 
زیبا و توانمند بود که می‌تواند عمق احساس انسان را برانگیزد و نسبت به مشکلات 
غزه و لبنان همه را برانگیزد. من نیز به‌شدت تحت‌تأثیر فیلم قرار گرفتم و به یاد فیلم 
»چ« افتادم و همان احساس زیبا و نزدیکی را با این عزیزان داشتم. از همه کسانی 
که این فیلم را خلق کرده‌اند، نوشته‌اند و اجرا کرده‌اند، به‌ویژه با سختی‌هایی که برای 
پیاده‌سازی آن در کشور ما متحمل شده‌اند، صمیمانه تشکر می‌کنم و آرزو می‌کنم 

که این راه همچنان ادامه یابد.

توجه سینمای ایران به موضوع فلسطین 
محمدمهدی دادمان، رئیس حوزه هنری:امیدوارم بعد از سال‌ها سینمای ایران 
به موضوع فلسطین توجه و فیلم »سرزمین فرشته‌ها« را به‌عنوان قدم اول تلقی کند. 
مسیر تولید برای آرمان فلسطین و مظلومیت مردم عزیز و دوست‌داشتنی فلسطین 

باید با خلاقیت و خوش‌فکری هنرمندان سینماگر ایرانی ادامه پیدا کند.

به‌تصویرکشیدن آرمان فلسطین 
حمیدرضا جعفریان، رئیس سازمان سینمایی سوره:در فیلم سرزمین 
فرشته‌ها تلاش کردیم آرمان فلسطین را به شکلی درست به تصویر بکشیم. ما در 
این ۵۰سال خودمان را نه‌فقط داعیه‌دار و پرچمدار حمایت از مردم مظلوم جهان و 
مردم فلسطین و خونخواه همه کودکان می‌دانیم و به آن افتخار می‌کنیم، بلکه در 
فیلم‌سازی‌ و خلق اثر هنری در حوزه هنری به مرام‌نامه و منش و منشور هنر حضرت 

امام)ره( پایبند هستیم.

معرفی فیلم
نام: سرزمین 

فرشته‌ها
کارگردان: بابک 

خواجه‌‌پاشا
تهیه‌کننده: منوچهر 

محمدی
ژانر: درام

زمان: ۱۲۰ دقیقه‌
محصول مشترک 
سازمان سینمایی 
سوره و مؤسسه 

تصویرشهر
خلاصه داستان: 
روایتگر رنج مردم 
فلسطین است 

ویژگی: در »سرزمین 
فرشته‌ها« سولاف 
فواخرجی، بازیگر 

مطرح سوری 
به‌عنوان بازیگر 

اصلی ایفای نقش 
می‌کند. حضور 

کودکان بازیگر عرب 
و ایرانی از دیگر 
ویژگی‌های فیلم 

است.

برای کودکان غزه 
سولاف فواخرجی، بازیگر فیلم »سرزمین فرشته‌ها«: به حضورم 
در این فیلم افتخار می‌کنم. وقتی در روز قیامت پرسیده می‌شود که 
برای کودکان غزه چه کار کردید، باید چیزی برای گفتن داشته باشیم 
و این فیلم کاری بود که از دستمان برمی‌آمد برای کودکان غزه انجام بدهیم. افتخار 
می‌کنم که در ایران و در بین شما هستم. سرزمین فرشته‌ها سرزمینی است که به 
وطن، کودک و مادر ایمان دارد و همه این ارزش‌ها در فلسطین، ایران و همه 

کشورهای عربی وجود دارد.

 آغاز ساخت خط 33کیلومتری
 متروی تهران 

حسین نصرآزادانی، مجری خط11 در برنامه پارک‌وی خبر داد

مهدی اسماعیل‌پور | روزنامه‌نگار | 4خط جدید مترو در آینده 
به شبکه حمل‌ونقل پایتخت اضافه خواهد شد. این خطوط قرار 
بود تا سال‌1420 ساخته شوند اما چون این تاریخ بسیار دور 
بود، شهرداری تهران در این دوره از مدیریت شهری عزم خود را 
جزم کرد تا ۱۰سال زودتر 4خط جدید را به بهره‌برداری برساند. 
درهمین رابطه ساخت خطوط ۸، ۹ و ۱۰ آغاز شده ‌و تنها خط ۱۱ 
باقی مانده که ساخت آن هم از امروز صبح آغاز می‌شود. حسین 
نصر آزادانی، مجری خط‌۱۱ متروی تهران در برنامه پارک‌وی 
همشهری توضیحات بیشتری درباره این خط جدید شبکه ریلی 

پایتخت می‌دهد.

خط 11 چند کیلومتر است و چند ایستگاه دارد؟
خط‌۱۱ متروی تهران طبق مصوبه191 شورای‌عالی هماهنگی 
شهرهای کشور به طول ۳۳.۵کیلومتر و با 21ایستگاه طراحی شده 
است. این خط مناطق جنوبی تهران را پوشش می‌دهد و جنوب 
شرق تهران را به شمال غربی متصل می‌کند و از سه‌راه تقی‌آباد در 
محدوده ورامین تا ایستگاه چیتگر امتداد دارد. در واقع خط11 در 
نقطه پایانی به خط۵ مترو در منطقه۲۲ متصل می‌شود. همچنین 
این خط 6منطقه تهران شامل مناطق ۱۶، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱ و ۲۲ را 

به هم متصل می‌کند.

ساخت خط چقدر زمان می‌برد؟
افتتاح ایستگاه‌های خط۱۱ در آینده به‌ترتیب و با توجه به اولویت 
و فازبندی، از ایستگاه بیمارستان حکیم واقع در منطقه۱۸ آغاز 
خواهد شد. کلنگ‌زنی خط11 هم از همین ایستگاه است. ساخت و 
تکمیل هر ایستگاه زیرزمینی مترو بسته به شرایط تکنیکی و خاکی 
که وجود دارد، حدودا بین ۳۶ تا ‌۴۸ماه زمان می‌برد. امیدواریم که 
کل خط‌۱۱ را در بازه زمانی 6ساله با تأمین بموقع منابع مالی‌ در 

زمانبندی مشخص‌شده تقدیم شهروندان تهران کنیم.
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

341925687
982637154
576814392
197543826
624189735
835762941
468351279
219478563
753296418

متوسط

     3  8 1
    1    7
      9  6
 2 4 6   8   
 9  3  8  6  
  5   7 1 2  
7  6       
2    4     
8 4  5      836125947

945378126
172964358
761593482
523847619
489612573
257436891
618759234
394281765

ساده

متوسط

472963581
963815247
518274936
324651879
197328465
685497123
756182394
231749658
849536712

سخت

  1 9     7
  2       
     4 3 9  
 9 7 5    2  
    8     
 3    2 9 4  
 6 8 3      
      5   
7     6 4   

ساده

 3 6   5  4  
    7 8 1   
 7 2     5  
   5   4   
5  3    6  9
  9   2    
 5     8 9  
  8 7 5     
 9  2   7 6  

تله‌های روانی در روزهای زمستانی

فصل زمستان فقط خیابان‌ها را منجمد نمی‌کند؛ 
گاهی اگر حواسمان نباشد، روح و روانمان را هم در 

پیله‌ای از انزوا و اضطراب گرفتار می‌کند.
با تغییر زاویه تابش خورشید و کوتاه شدن روزها، 
بسیاری از ما تغییراتی را در خلق‌وخوی خود 
احساس می‌کنیم که فراتر از کی دلگیری ساده 
عصر جمعه است. روان‌شناسان معتقدند بخشی 
از این اضطراب زمستانی، ریشه در فیزیولوژی ما 
دارد؛ کاهش نور طبیعی، ریتم شبانه‌روزی بدن را 
به هم می‌ریزد و تولید هورمون‌های حیاتی مثل 
سروتونین و ملاتونین که مسئول شادی و خواب 
هستند را مختل می‌کند. اما این تمام ماجرا نیست؛ 
خطر اصلی در »عادت‌های پنهانی« است که ما در 

واکنش به سرما داریم.
نخستین دام، »پناه بردن افراطی به خانه« است. 
وقتی هوا تارکی و سرد است، خانه امن‌ترین نقطه 
جهان به‌نظر می‌رسد، اما همین امنیت کاذب، بستری 
برای نشخوار فکری و اضطراب فراهم می‌کند. ماندن 
طولانی در فضای بسته، آن‌هم بدون نور طبیعی، 
ذهن را در دایره‌ای از افکار مزاحم گرفتار می‌کند. در 
این شرایط، بسیاری از ما به جای معاشرت، به صفحه 
نمایشگرها پناه می‌بریم. غرق شدن در شبکه‌های 
اجتماعی و مقایسه دائم زندگی به‌ظاهر گرم دیگران 
با روزمرگی سرد خودمان، تنها بذر ناامیدی و 

خودانتقادی را در ذهن می‌کارد.
از سوی دیگر، زمستان نظم خواب را نشانه می‌گیرد. 
بهم ریختگی ساعت خواب، پیامی اشتباه به مغز 
مخابره می‌کند که نتیجه‌اش اعلام وضعیت هشدار 
و استرس در بدن است. این چرخه معیوب با حذف 
فعالیت‌های فیزیکی و کنسل کردن قرارهای 
دوستانه تکمیل می‌شود. ما به بهانه سرما، ورزش را 
کنار می‌گذاریم و از دیدار دوستان طفره می‌رویم؛ 
غافل از اینکه سیستم عصبی برای آرامش، دقیقا به 

همین تحرک و ارتباط اجتماعی نیاز دارد.
راه خروج از این انجماد روانی، جنگیدن با طبیعت 
نیست، بلکه سازگاری هوشمندانه است. نباید 
تسلیم جاذبه‌ مبل و پتو شد. حتی چند دقیقه 
پیاده‌روی در هوای سرد و جذب نور اندک 
خورشید در نیمروز، می‌تواند معجزه کند. به جای 
سختگیری‌های بی‌مورد و انتقاد از خود بابت اهداف 
انجام نشده، باید با خود مهربان بود. زمستان ذاتا 
فصل کندی و سکون است، اما این ما هستیم که 
انتخاب می‌کنیم این سکون به آرامش تبدیل شود 
یا به اضطراب. کلید ماجرا در حفظ حرکت، تداوم 

ارتباط و دریغ نکردن نور از چشم‌هاست.

مکث  يك پيروزی 
به وسعت ايران

روز ۲۲ بهمن ۱۳۵۷، انقلاب اسلامی ایران به نقطه اوج خود رسید و با سقوط 
رژیم پهلوی، نظام شاهنشاهی برای همیشه پایان یافت. این روز تاریخی، 
نتیجه سال‌ها مبارزه، فداکاری و همبستگی مردم ایران در سراسر کشور 
بود. اگرچه تهران به‌عنوان پایتخت، مرکز اصلی تحولات سیاسی و نظامی 
بود، شهرستان‌ها نیز نقشی حیاتی و تعیین‌کننده در پیروزی انقلاب ایفا 
کردند. در بسیاری از شهرهای ایران، مردم با برگزاری تظاهرات گسترده، 
اعتصابات سراسری و تسخیر مراکز دولتی، صدای اعتراض خود را به 
گوش جهانیان رساندند. شهرهایی مانند تبریز، مشهد، اصفهان، شیراز، 

یزد، اهواز، کرمان، سنندج، کرمانشاه، رشت و بسیاری دیگر، صحنه 
خیزش‌های مردمی بود که با شعارهایی علیه استبداد، خواستار بازگشت 
امام خمینی)ره( و برپایی حکومت اسلامی شدند. در روز ۲۲ بهمن، همزمان 
با تهران، در بسیاری از شهرستان‌ها نیز مردم به خیابان‌ها آمدند، پادگان‌ها 
و کلانتری‌ها را تصرف کردند ‌. این هماهنگی سراسری، نشان‌دهنده عمق 
نفوذ انقلاب در اقصی‌نقاط کشور بود. در اینجا با تماشای چند تصویر از 
تظاهرات مردم شهرهای کشور در روزهای پایانی نظام شاهنشاهی، کمی با 

آن روزهای باشکوه خاطره‌بازی می‌کنیم.

در حرم رضوی و خیابان‌ها غریو شادی انقلاب از رادیو ملی پخش شد و مردم در روز 22بهمن هم خبر پیروزی همافران تهران به خیابان‌ها ریختند. دیگر خیابان‌های مشهد در حمایت از کرامت تا چهارراه و میدان شهدا و مشهد گشایش یافت و مردم از مسجد از عکس شهدا در باشگاه دانشگاه کی روز قبل از 22بهمن، نمایشگاهی غریو شادی در حرم رضوی
سر دادند.

نقطه عطف در انقلاب
در روزهای آغازین بهمن سال1357، گروهی از نظامیان پایگاه‌های اصفهان، 
با لباس نظامی در خیابان‌های شهر اصفهان برای حمایت از امام خمینی)ره( 
تظاهرات کردند. به‌خصوص در روز 22بهمن، سیل مردم از دروازه ‌شیراز 
اصفهان تا مسجد سید جاری شد که نقطه عطفی در مسیر انقلاب سال57 بود.

مرند هم از رادیو این صدا را شنیدند: »این صدا، صدای انقلاب است...«یورش بردند تا آنجا را تسخیر کنند. در همین کش و قوس بود که مردم میدان را خالی نکردند. گروهی به طرف شهربانی در خیابان یالدور مرند پهلوی تظاهرات کردند و با وجود اینکه می‌دانستند ارتش حکم تیر دارد، صبح 22بهمن، مردم مرند هم مثل بسیاری از شهرها علیه ظلم رژیم صدای انقلاب

سنگر طاغوت فروریخت

ساختمان شهربانی در مجاورت ارگ کریمخانی شهر شیراز قرار داشت 

و مردم در 22بهمن سال57، پس از تسخیر کلانتری‌ها، به سمت 

آخرین سنگر نیروهای شاه یعنی همان ساختمان شهربانی هجوم 

بردند. مأموران شهربانی هم در پشت‌بام شهربانی و ارگ کریمخانی 

سنگر گرفتند و در ساعت 16، شیراز هم به‌طور کامل آزاد شد.

 به زیر کشیدن
 مجسمه شاه
صبح روز 22بهمن57، 
خبر شهادت 2 نوجوان 
قلب مردم را به درد آورد؛ 
مردم حوالی بعداز‌ظهر با 
شنیدن اعلامیه بی‌طرفی 
ارتش به خیابان‌های سنندج 
ریختند و شادی و پایکوبی 
کردند. مردم در همان روز به 
سمت مجسمه شاه هم رفتند تا 
آن را به زیر بکشند؛ مجسمه‌ای 
که در روزهای قبل به‌شدت از آن 
مراقبت می‌شد و چند‌نفر هنگام 
حمله به آن شهید شده بودند.

ايران كه شايد در شهرهاي مختلف عكس از بهمن 57 بازخواني چند 
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داستان استقلال در فصل جاری، شباهت عجیبی به قصه‌های حماسی دارد؛ جایی که قهرمان 
داستان با کوله‌باری از خستگی و جراحت، باید فرسنگ‌ها دورتر از خانه‌اش برای بقا بجنگد. 
امشب، ورزشگاه آل‌مکتوم دوبی، صحنه‌ نمایشی است که اگرچه نام استقلال را به‌عنوان 
میزبان بر پیشانی دارد، اما خبری از سکوهای آبی نیست. شاگردان ریکاردو ساپینتو در حالی 
به مصاف الحسین اردن می‌روند که تقویم، حکم به میزبانی آنها داده، اما جغرافیا ‌ساز مخالف 
می‌زند. اجبار به بازی در امارات، انگار استقلال را به یک تبعیدی خودخواسته تبدیل کرده 
است. مرد پرتغالی که در هفته‌های اخیر فشار خردکننده‌ای را روی شانه‌هایش حس کرده، 
خوب می‌داند که در لیگ قهرمانان آسیا۲، فرصتی برای اشتباه یا بهانه‌جویی نیست. او که با 
هیجان و فریادهای کنار زمینش شناخته می‌شود، حالا باید این شور را به ساق‌های خسته‌ 

بازیکنانی تزریق کند که از هتل به فرودگاه و از فرودگاه به مستطیل سبز کوچ می‌کنند.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  2121 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96099609

منهای فوتبال

اقتدار در زاگرب 
تیم کشتی فرنگی ایران با عملکردی قابل‌قبول در جام اوپن 
زاگرب و با گرفتن 3مدال طلا و ۴برنز بالاتر از ازبکستان و 

قزاقستان بر سکوی قهرمانی ایستاد.
نخستین مسابقات رنکینگ اتحادیه جهانی کشتی در سال 
جدید میلادی، از ۱۷ تا ۱۹ بهمن‌‌ماه در شهر زاگرب برگزار 
شد و تیم کشتی فرنگی ایران که در ۷ وزن نماینده داشت، 
عملکرد قابل‌توجهی از خود به جا گذاشت. محمد حسینوند 
در وزن ۵۵کیلوگرم، عرفان جرکنی در وزن ۶۳کیلوگرم 
و علی اسکو در وزن ۷۷کیلوگرم با عبور از حریفان خود 
راهی دیدار نهایی شدند و هر سه با پیروزی در فینال، 
مدال طلای این رقابت‌ها را به گردن آویختند. در کنار آنها 
پویا دادمرز در ۵۵کیلوگرم، میثم دلخانی در ۶۳کیلوگرم، 
محمدرضا مختاری در ۸۲کیلوگرم و محمدهادی صیدی در 
۹۷کیلوگرم نیز با قرار‌گرفتن روی سکوی سوم، 4مدال برنز 
دیگر را برای تیم ایران به ارمغان آوردند تا مجموع مدال‌های 

نمایندگان کشورمان به عدد ۷ برسد.
در رده‌بندی تیمی این مسابقات نیز ایران با کسب ۱۲۵امتیاز 
عنوان قهرمانی را از آن خود کرد. تیم ازبکستان با ۱۲۰امتیاز 
در جایگاه دوم قرار گرفت و قزاقستان نیز با ۱۰۸امتیاز عنوان 

سوم را به‌دست آورد.
نتایج به‌دست آمده در زاگرب، نشان‌ از شروع امیدوارکننده 
کشتی فرنگی ایران در سال ۲۰۲۶ دارد و نوید این را می‌دهد 
که در رویدادهای پیش‌روی اتحادیه جهانی کشتی این 
موفقیت‌ها ادامه‌دار باشد. شاگردان رنگرز در مسابقات 
جهانی۲۰۲۵ با اقتدار قهرمان شدند و حالا به فکر تکرار این 
قهرمانی هستند؛ اتفاقی که پیش از این در تاریخ کشتی رخ 
نداده و سابقه نداشته است که تیم ایران 2سال پیاپی ‌روی 
سکوی نخست قرار گیرد. در مسابقات زاگرب تیم کشتی آزاد 

هم نایب‌قهرمان شده بود.

پایان طلسم آنفیلد
منچسترسیتی در شبی که حقش شکست بود، در ورزشگاه 
خانگی لیورپول به پیروزی رسید و اگر تصمیم عجیب داور 
و رد‌کردن گل سوم تیم مهمان نبود، نتیجه می‌توانست 3بر 
یک باشد. این چهارمین پیروزی تاریخ منچسترسیتی در این 
ورزشگاه و دومین برد گواردیولا در آنفیلد بود که یکی از آنها 
در دوران بدون تماشاگر کرونا رقم خورده بود. از طرفی، هالند 
هم برای نخستین‌بار با پیراهن من‌سیتی در آنفیلد گل زد. او 
قبلا یک‌بار در این ورزشگاه برای سالزبورگ گل زده بود، اما 
آنفیلد یکی از 2ورزشگاهی بود که هالند نتوانسته بود برای 

منچسترسیتی در آن گل بزند.
   سیتی برای نخستین‌بار از فصل 37-1936موفق شد در 
لیگ، لیورپول را رفت و برگشت شکست دهد و این ششمین‌باری 

است که آنها این کار را مقابل لیورپول انجام می‌دهند.
   لیورپول در این فصل 4گل منجر به شکست در دقیقه 
 ۹۰ دریافت کرده است. این تیم پس از واتفورد در فصل

18-2017، وستهم در فصل 22-‌2021، واتفورد در فصل 
22-2021 و ساوتهمپتون در فصل 25-2024، بیشترین 
تعداد گل خورده در یک فصل لیگ برتر را در این دقایق 

به‌خود اختصاص داده است.
   پنالتی ارلینگ هالند برای منچسترسیتی که 
دقیقه‌۹۲:۴۲ به ثمر رسید، دیرترین گل پیروزی یک تیم 

مهمان در آنفیلد در لیگ برتر )از فصل 07-2006( بود.
   لیورپول در نیمه اول برای شروع بازی تقلا می‌کرد و تا 
قبل از پایان نیمه اول حتی یک شوت در چارچوب هم نزد 
)3شوت خارج از چارچوب(. سیتی 10شوت به سمت دروازه 
حریف زد که بیشترین تعداد شوت به سمت دروازه لیورپول 
در نیمه اول یک بازی خانگی لیگ از فصل 2003-04 
تاکنون است. در نیمه دوم ورق برگشت و در دقایق پایانی 

نتیجه هم برگشت.

صفحه‌آرا:  رهام بهزادی

فوتبال جهان

خداحافظی با جام‌جهانی
مجید حسینی جام‌جهانی۲۰۲۶ را از دست داد. باشگاه کایسری‌اسپور تأیید کرد مدافع کلیدی ایران به‌دلیل 
جراحی تاندون آشیل حداقل ۶ماه از میادین دور خواهد بود. با این مصدومیت بدموقع، یکی از باتجربه‌ترین 

مهره‌های دفاعی قلعه‌نویی، غایب قطعی ایران در بزرگ‌ترین تورنمنت فوتبالی جهان خواهد بود.

ستاره‌ای که جا ماند
در آستانه تقابل حساس استقلال و الحسین اردن در دوبی، سامان تورانیان به‌دلیل مشکلات اداری مربوط به 
خروج از کشور )نظام‌وظیفه(، از کاروان تیم جا ماند. با این حال، مدیریت باشگاه در حال رایزنی فشرده است تا با رفع 
سریع موانع، این مدافع جوان با پروازی جداگانه تا پیش از بازی امروز خود را به اردوی آبی‌پوشان در امارات برساند.

داستان تراکتور در این فصل از لیگ 
نخبگان، حکایت ارباب جاده‌ها است؛ تیمی 
که انگار در چمدان‌هایش چیزی جز پیروزی 
و غرور حمل نمی‌کند. امشب، ورزشگاه‌های 
قطر شاهد یکی از عجیب‌ترین میزبانی‌های 
تاریخ فوتبال خواهند بود؛ جایی که تراکتور 
ایران باید در خاک قطر، نقش میزبان را 
دربرابر السد بازی کند. شاگردان دراگان 
اسکوچیچ در حالی پا به این میدان 
می‌گذارند که با ۱۴امتیاز، تکیه بر جایگاه 
دوم جدول زده‌اند و صعودشان به مرحله 
بعد قطعی شده است. تنها سایه سنگین 
الهلال ۱۸امتیازی بالای سر آنهاست، اما 
این موضوع باعث نشده که عطش تی‌تی‌ها 
برای درخشش کم شود. تراکتور این روزها، 
تیمی است که با حضور ستاره‌هایی مثل 
امیرحسین حسین‌زاده و مهدی ترابی، 
نه‌تنها از نام بزرگ السد نمی‌ترسد، بلکه 
حریف قطری را در خانه خودش به چالش 
می‌کشد. السد اگرچه در خانه بازی می‌کند 
و از حمایت هوادارانش برخوردار است، 
خوب می‌داند که با تیمی روبه‌روست که 
در قامت یک مدعی تمام‌عیار ظاهر شده. 
برای تراکتور، این بازی فراتر از امتیازات 
است؛ آنها می‌خواهند ثابت کنند که جایگاه 
دومی‌شان در آسیا، نه از روی اتفاق که 
حاصل یک ساختار هجومی بی‌رحم است. 
امشب، ورزشگاه دوحه سرخ خواهد شد؛ 
نه با پرچم‌های السد، بلکه با غیرت تیمی که 
فرسنگ‌ها دور از یادگار، می‌خواهد به آسیا 
یادآوری کند که پرشورها در هر جغرافیایی، 

برای صدرنشینی می‌جنگند.

تبعیدی‌تبعیدی‌هاها
استقلال و تراکتور امشب در آسیا میزبان هستند اما مجبورند 

در خارج از ایران به مصاف رقبای اردنی و قطری بروند

الحسین اردن برای فوتبال ایران نام ناشناخته‌ای نیست. آنها همان تیمی هستند که در 
مرحله گروهی، یقه سپاهان محرم نویدکیا را در اردن گرفتند و ثابت کردند که فوتبال این 
کشور دیگر آن حریف دست‌وپابسته قدیمی نیست. استقلال هم در همین مسیر، تجربه‌ تلخ 

و شیرینی با دیگر نماینده اردن، یعنی الوحدات، داشت. پیروزی مقتدرانه در تهران و تساوی 
غافلگیرکننده در بازی برگشت، به ساپینتو و کادر فنی‌اش آموخته است که تیم‌های اردنی، 
استاد استفاده از لحظه‌های غفلت و ضدحملات ویرانگر هستند. الحسین با همان استراتژی 
صبورانه‌ای به دوبی می‌آید که پیش از این سپاهان را کلافه کرده بود. آنها می‌آیند تا با بستن 

فضاها و تکیه بر قدرت بدنی بالای بازیکنانشان، استقلال را به بن‌بست تاکتیکی بکشانند.
وضعیت استقلال در هفته‌های اخیر، چیزی شبیه به راه‌رفتن روی لبه تیغ بوده است. نوسان در 
نتیجه‌گیری و خستگی مفرط ناشی از سفرهای پیاپی، باعث شده که منتقدان تیزتر از همیشه 
قلم بزنند. اما لیگ قهرمانان همیشه برای آبی‌ها حکم یک آزمون بزرگ را داشته است. امشب، 
ستاره‌های استقلال، نه فقط برای صعود به یک‌چهارم نهایی، بلکه برای بازگرداندن آرامش 
به اردوی خودی می‌جنگند. امشب زیر نورافکن‌های ورزشگاه آل‌مکتوم، استقلال باید ثابت 
کند که حتی اگر آسمانش را از او بگیرند، باز هم می‌تواند ستاره‌هایش را در غربت پیدا کند. 
بازی با الحسین، فقط یک مسابقه فوتبال نیست؛ یک آزمون شخصیت برای تیمی است 

که می‌خواهد ثابت کند هنوز هم غول خفته‌ آسیاست.
استقلال برای عبور از این مرحله، باید از پیله‌ بحران‌های داخلی و خستگی‌های جسمی 
خارج شود. ساپینتو احتمالا به‌دنبال یک گل زودهنگام است تا شیرازه تیمی الحسین را 
از هم بپاشد؛ چرا‌که تیم‌های اردنی اگر گل نخورند، با گذشت زمان اعتمادبه‌نفس‌شان 
چندبرابر می‌شود. این یک بازی شطرنج در دل بیابان است؛ جایی که اشتباه در یک پاس 
یا غفلت در یک یارگیری، می‌تواند به قیمت وداعی تلخ تمام شود. اما استقلال، همیشه 

در روزهای سخت، راهی برای درخشیدن پیدا کرده است.
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صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

دلیل حذف پوشش بیمه‌ای داروی خارجی پیوند کلیه 
مهدی پیرصالحی، رئیس سازمان غذا و دارو گفته نمونه ایرانی داروی خارجی »مایفورتیک« برای بیماران پیوند 
کلیه در داخل تولید می‌شود و تحت پوشش کامل بیمه قرار دارد. مایفورتیک از شمول ارز ترجیحی خارج شده 

و بر مبنای ارز آزاد تأمین می‌شود به همین دلیل قیمت آن افزایش یافته و از تعهد بیمه‌ها خارج شده است.

۳۵ سالگی، نقطه شروع خطر بیماری قلبی در مردان
یک مطالعه جدید نشان می‌دهد خطر بروز بیماری قلبی در مردان از اواسط دهه 30سالگی زندگی )چند سال زودتر از 
زنان( شروع به افزایش می‌کند. این یافته ضرورت غربالگری زودهنگام را پررنگ می‌کند. بیشتر این تفاوت ناشی از بیماری 
عروق کرونر است که در آن رگ‌های قلب با رسوبات چربی مسدود می‌شود. این بیماری شایع‌ترین علت حمله قلبی است.

نکته روز

هشدار کارشناس

چرا اهدای پلاکت مهم است؟ 
خون ماده‌ای حیاتی و نجات‌بخش است که هر اهداکننده با 
اهدای یک واحد از آن، در تأمین 3فرآورده و نجات جان دست‌کم 
3نفر نقش دارد. این فرآورده‌ها شامل گلبول قرمز فشرده، پلاکت 
و پلاسما هستند. در میان آنها، پلاکت عمر کوتاه‌تری دارد )۳ 
تا ۵ روز(، اما برای بسیاری از بیماران حیاتی است. به گزارش 
همشهری، محمدحسام رفیعی، عضو هیأت علمی مؤسسه عالی 
طب انتقال خون در این‌باره می‌گوید: پلاکت‌ها اجزای کوچکی 
در خون هستند که وظیفه اصلی‌شان ایجاد لخته و بند آوردن 
خونریزی است؛ درست مانند یک پانسمان طبیعی که باعث 
توقف خونریزی می‌شود. به‌گفته او، بیماران تحت شیمی‌درمانی 
یا پرتودرمانی، مبتلایان به سرطان خون و بیماری‌های خونی، 
بیماران جراحی‌های بزرگ و مصدومان تصادفات شدید از 
اصلی‌ترین نیازمندان پلاکت هستند. رفیعی تأکید کرد: 
اهداکنندگان درصورتی که می‌خواهند تنها پلاکت هدیه کنند، 
می‌توانند هنگام مراجعه به مراکز اهدای خون اعلام کنند که 

برای اهدای این ماده نجات بخش راهنمایی شوند.

هر ورزشی برای هر قلبی مجاز نیست
دکتر احمدعلی رئیسی، متخصص قلب و عروق گفت: انجام 
فعالیت‌های ورزشی بدون ارزیابی پزشکی، به‌ویژه در افراد پرخطر 
و بالای ۴۰ سال، می‌تواند سلامت قلب را با تهدید جدی مواجه 
کند. او با بیان اینکه بیماری‌های قلبی_عروقی به 3دسته خفیف، 
متوسط و شدید تقسیم می‌شوند، اظهار داشت: فعالیت‌های 
ورزشی نیز در همین 3 سطح تعریف می‌شوند و انتخاب نادرست 
نوع ورزش می‌تواند پیامدهای جبران‌ناپذیری برای بیماران قلبی 
به همراه داشته باشد. دکتر رئیسی گفت: فعالیت‌های ورزشی 
خفیف مانند انجام کارهای شخصی و پیاده‌روی آرام برای بیماران 
با مشکلات خفیف و برخی موارد متوسط مجاز است. فعالیت‌های 
ورزشی با شدت متوسط مانند پیاده‌روی تند، دوچرخه‌سواری با 
ریتم ملایم، کوه‌پیمایی سبک و شنا، در بیماران قلبی متوسط و 
شدید تنها با احتیاط و پس از ارزیابی و درمان پزشکی قابل انجام 
است. همچنین انجام فعالیت‌های ورزشی شدید و حرفه‌ای نظیر 
فوتبال، والیبال و سایر ورزش‌های رقابتی برای بیماران با مشکلات 

شدید قلبی مجاز نیست و باید پس از درمان کامل آغاز شود.

 شکوفایی صنعت دارو
بیوتکنولوژی ایران به ۳۵ کشور دنیا صادر می‌شود.جزو 10کشور برتر قرار دارد. با وجود تحریم‌ها محصولات 3کشور برتر جهان و در تولید داروهای بیوتکنولوژی ایران در تولید رادیوداروها )با تولید 70قلم( در میان تولید داروهای شیمیایی ختم نمی‌شود و در حال حاضر رتبه اول تولید دارو در منطقه را دارند؛ مسیری که تنها به کشور در داخل تامین می‌شود. ایرانی‌ها در حال حاضر ۲۰۰ شرکت داروسازی بیش از 97درصد نیاز دارویی صنعت دارویی کشور به‌طور کامل توسعه یافته و با وجود قبل از انقلاب بخش بزرگی از داروها وارداتی بود اما اکنون 

 ارتقای آموزش پزشکی 

قبل از انقلاب: ٧ دانشکده پزشکی و 14هزار پزشک 

 اکنون: 64دانشگاه علوم پزشکی و 

بیش از 150هزار پزشک فعال 

تربیت صدها هزار پزشک، دندانپزشک، داروساز، پرستار و متخصص 

در رشته‌های متنوع باعث شده که ایران از واردکننده نیروی پزشکی به 

صادرکننده نیروی متخصص تبدیل شود. سال57، تعداد کل پزشکان 

دارای کارت نظام پزشکی حدود 14هزارو700نفر بود اما سازمان نظام 

پزشکی ایران اکنون بیش از 380هزار عضو دارد.

گروه تندرستی | در 4دهه گذشته، نظام سلامت ایران یکی از گسترده‌ترین و 

گزارش
کم‌سابقه‌ترین تحولات خود را تجربه کرده است؛ تحولی که باعث شده ایران از 
یک کشور وابسته به واردات تجهیزات پزشکی، دارو و کادر درمان خارجی به 
کشوری با خودکفایی گسترده در دارو، واکسن، تجهیزات، نیروی انسانی متخصص، پژوهش 
پزشکی و شاخص‌های سلامت عمومی برجسته تبدیل شود. شاید یکی از مهم ترین اتفاقات در 
همان سال‌های ابتدای پیروزی انقلاب توسعه خانه‌های بهداشت در دور‌افتاده‌ترین مناطق کشور 
و روستاها بود که امروز به حذف و ریشه‌کنی بسیاری از بیماری‌های واگیر در سطح کشور منجر 

شده‌ و البته توسعه مراکز درمانی و تخت‌های بیمارستانی که اعزام بیماران به خارج از کشور را 
متوقف کرده است، باید تولید 97درصدی داروهای مورد نیاز کشور توسط صنعت بومی را هم به 
آن اضافه کرد که باعث شده با وجود تحریم‌های ظالمانه علیه کشور، بیماران از دسترسی به 
داروهای حیاتی محروم نشوند. همین دستاوردها باعث شده که ایران در حال حاضر در منطقه 
و جهان در بسیاری از حوزه‌های پزشکی و بهداشتی به‌عنوان یکی از کشورهای پیشرو مطرح 
شود و جایگاه بالایی در تولیدات علمی، خدمات درمانی و فناوری‌های پیشرفته حوزه پزشکی 

داشته باشد. بخشی از این دستاوردها را در ادامه بخوانید. 

چطور در پزشکی خودکفا شدیم؟
در 4دهه گذشته، نظام سلامت ایران یکی از گسترده‌ترین و کم‌سابقه‌ترین تحولات خود را تجربه کرده است

 واکسن‌ساز برتر منطقه
صنعت داروسازی ایران طی 4دهه اخیر در تولید 
واکسن‌های داخلی به یکی از کشورهای پیشرو 
در سطح منطقه بدل شده و در رتبه‌های جهانی 
تولید این محصول هم قرار دارد. در پاندمی 
کرونا درحالی‌که کشورهای غربی واکسن‌های 
محدود تولیدشده از سوی شرکت‌های خارجی 
را به‌راحتی در اختیار ایران قرار نمی‌دادند، حدود 

6واکسن ایرانی کووید-19 تولید و عرضه شد.

50درصد نیاز کشور به واکسن‌ در حال 
حاضر در داخل کشور تولید می‌شود.

 مراکز بهداشتی 
پیش از انقلاب: ۱۳۴ خانه بهداشت روستایی 

اکنون: 18هزار خانه بهداشت و
 5هزار مرکز بهداشتی-درمانی

100درصد مراقبت‌های بهداشتی اولیه )PHC( در جمعیت 
شهری  و 94درصد در جمعیت روستایی 

 مراکز درمانی 

اواخر رژیم پهلوی: 558مؤسسه درمانی با 57927تخت 

اکنون: حدود 1000 بیمارستان فعال با 160هزار تخت 

‌سال‌57 تنها ۳۷درصد شهرهای کشور دارای بیمارستان بودند، این رقم هم‌اکنون 

به بیش از 94درصد رسیده است. براساس آخرین آمارهای وزارت بهداشت نزدیک 

به 50هزار مرکز درمانی شامل بیمارستان، درمانگاه‌های تخصصی، عمومی و... در 

سراسر کشور فعال هستند.

سه‌گانه به بیش از ۹۵درصد رسید. بیماری‌هایی ازجمله مالاریا، وبا، سل و... که قبلا مرگبار بودند، تحت کنترل درآمده‌اند. عفونی تحت کنترل قرار گرفتند و فلج اطفال هم به‌طور کامل ریشه‌کن شد‌. شاخص‌های سلامت کودکان با دریافت واکسن کنترل قرار گرفتند و در مرحله حذف هستند. با افزایش پوشش واکسیناسیون، بیماری‌های کشنده مثل کزاز و دیگر امراض بعد از پیروزی انقلاب اسلامی ۶بیماری مهم عفونی و واگیردار به‌طور کامل ریشه‌کن شدند و ۹بیماری به میزان قابل‌توجهی تحت 

 توریسم درمانی
ایران اکنون به مقصد درمانی برای بیماران 

خارجی تبدیل شده و بیماران
 

 از بیش از ‌۵۳کشور برای درمان‌های 

پیچیده به ایران می‌آیند.

 تراز پزشکی ایران در جهان
حوزه سلول‌های بنیادی: جزو 5کشور پیشرو جهان

ذخیره‌سازی سلول‌های بنیادی: دومین قدرت جهان 

درمان ناباروری: جزو ۱۰ کشور برتر دنیا 

پیوند عضو: رتبه 29جهان )بین 79کشور( و رتبه اول آسیا 

   بیمه درمانی همگانی
پوشش بیمه سلامت قرار دارند که ‌۳۴میلیون نفر از آنها در حال حاضر‌‌‌۴۰میلیون نفر از جمعیت کشور تحت 

خدمات رایگان دریافت می‌کنند.

 واکسیناسیون و کنترل بیماری‌های واگیردار
قبل از انقلاب: حدود ۳۰درصد 

اکنون: بیش از 98درصد 

  جهش تولید تجهیزات پزشکی 
قبل از انقلاب: 50شرکت با ظرفیت تامین 3درصد نیاز کشور 

 اکنون: بیش از 500شرکت و 
تامین بیش از 80درصد نیاز کشور 

مختلف، تولید و به بازارهای داخلی و خارجی عرضه می‌کنند.پزشکی در کشور بیش از 8هزار نوع وسیله پزشکی در کلاس‌های می‌کردند اما در حال حاضر واحدهای تولید‌کننده تجهیزات پزشکی تمامی مواداولیه را از خارج وارد و در داخل ایران مونتاژ در دوران رژیم پهلوی شرکت‌های تولیدی در زمینه تجهیزات 
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4 دهه دوئل با افیون افیون 
پس از انقلاب اسلامی، ایران یک لحظه از نبرد با قاچاقچیان  مواد‌مخدر دست نکشیده است

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | مبارزه با مواد‌مخدر و تلاش در جهت کاهش قاچاق، توزیع 
جامعه 

و مصرف مواد‌مخدر از مسیر ایران یکی از ماموریت‌های مهم و حیاتی انقلاب اسلامی امروز
ایران بعد از پیروزی در بهمن 57 بود.همین حساسیت‌ها بود که تصویب قوانینی در 
مسیر مبارزه با مواد‌مخدر را در دستور کار قانونگذاران قرار داد. نخستین قانون پس از انقلاب در این 
زمینه، لایحه قانونی تشدید مجازات مرتکبین جرائم مواد‌مخدر و اقدامات تأمینی و درمانی به‌منظور 
مداوا و اشتغال به کار معتادان مصوب 1359در شورای انقلاب بود. کار ایران در این مسیر آسان نبود؛ 
از یک طرف همسایه کشورهای تولید‌کننده بود و از طرفی در کریدور قاچاق مواد‌مخدر به اروپا قرار 
داشت اما هیچ‌وقت دست از مبارزه در این 4دهه برنداشت؛ هرچند بهای این ایستادگی هم هزاران 
شهید و جانبازی  بودندکه پرچم ایران را در این مبارزات بالا نگه داشتند تا امروز به‌عنوان یکی از 

کشورهای موفق و پیشگام در این عرصه مطرح شود.

امروز
پس از انقلاب اسلامی عزم و اراده نظام برای 
مقابله با مواد‌مخدر باعث شد که بخش‌های 
گوناگون از دادگاه انقاب تا کمیته‌های 
انقلاب اسلامی درگیر مبارزه با قاچاقچیان 
شوند. با تشکیل ستاد مبارزه با مواد‌مخدر 
این فعالیت‌ها نظم مشخصی پیدا کرد و 
با پایان یافتن دفاع‌مقدس، نیرو‌های 

نظامی توان بیشتری برای مبارزه عملی 
پیدا کردند. تولید تریاک در افغانستان 
و تجارت آن به سمت غرب همچنان ادامه 
می‌یافت اما ایران قصد نداشت به قاچاقچیان 
اجازه عبور آزادانه از خاک ایران را بدهد. در 
47سال گذشته آمار‌های متفاوتی از میزان 
مواد‌مخدر کشف شده در ایران منتظر شده 
است. در سال 1399این کشفیات به اوج خود 
رسید و 1200تن ماده مخدر در یک سال از 
قاچاقچیان به‌دست آمد. در سال 1370و با 
ادغام شهربانی، ژاندارمری و کمیته‌های انقلاب 
اسلامی و تشکیل نیروی انتظامی کار مبارزه با 
قاچاقچیان به این نیرو سپرده شد و بیشترین 
سهم شهدای مبارزه با مواد‌مخدر نیز امروز 

متعلق به نیروی انتظامی است.

پیش از انقلاب
مصرف تریاک سال‌ها در ایران رایج 
بود اما در اواخر حکومت پهلوی 
یک ماده مخدر دیگر رایج شد. به 
گزارش روزنامه واشنگتن‌پست، 
براساس آمار سازمان ملل در 
سال 1350بیش از ۵ هزارمعتاد 
به هروئین در ایران وجود داشت 
که در کنار حدودا ۳۳۰ هزار 
مصرف‌کننده تریاک جمعیت 
زیادی را تشکیل می‌دادند. تجارت 
این مواد‌مخدر از مرز‌های 2 کشور 
همسایه در شرق و غرب ایران یعنی 
افغانستان و ترکیه انجام می‌شد 
و پلیس ایران در آن زمان قادر به 
کنترل محموله‌ها نبود. تریاک ماده 
مصرفی سنتی به‌حساب می‌آمد 
اما نسل جوان با هروئین آشنا 
شده بودند که تأثیر خطرناک‌تری 
داشت. در آستانه انقلاب اسلامی، 
کنترل قاچاق مواد‌مخدر به‌عنوان 
یکی از خواسته‌های مهم انقلابیون 

مطرح شد.

هزینه انسانی 
ایران انقلابی 
در راه مبارزه با 

مواد‌مخدر

4000نفر شهید
12000نفر جانباز

۱۲۰ هزار میلیارد تومان 
مخارج سالانه برای  مبارزه با 

قاچاق و درمان اعتیاد 

هزینه مالی 
ایران انقلابی 
برای مقابله با 

مواد‌مخدر

 مقدار کشفیات 
سالانه مواد‌مخدر

۳۰۰ تا ۵۰۰ تن 

ابعاد 40سال مقابله با مواد‌مخدر از 1358تا 1398

کشف 
12هزار تن 
مواد‌مخدر 

ایجاد 3300کیلومتر 
موانع مختلف 

فیزیکی و الکترونیکی 

نابودی 50هزار 
باند و گروه توزیع 

مواد‌مخدر 

توقیف 100هزار 
خودرو از 
قاچاقچیان

1359

1367

1389

 تصویب لایحه قانونی تشدید 
مجازات مرتکبین جرائم 

مواد‌مخدر شامل ممنوعیت 
کشت خشخاش و تولید و 
فروش تریاک و هروئین 

 تصویب نخستین 
قانون مبارزه با 

مواد‌مخدر و تشکیل 
ستاد مبارزه با 

 اصلاح قانون مواد‌مخدر
مبارزه با مواد‌مخدر 

و جرم‌انگاری 
مواد‌مخدر صنعتی با 

تعریف دقیق

مسیر قانونی طی شده برای مقابله با مواد‌مخدر

بازار مواد‌مخدر جهان

 بیش از
 ۳۰۰ میلیون 
 مصرف‌کننده 

در جهان 

 مرگ سالانه 
 نزدیک به ۵۰۰ هزار نفر 

 بر اثر سوء
مصرف  مواد

تفاوت قیمت مبدا 
تولید مواد‌مخدر و 

 مقصد مصرف
 30تا 40برابر

زیرساخت‌های کنونی ایران برای درمان مواد‌مخدر

۹ هزار و ۱۵۷ مرکز 
کلینیک و مرکز 
درمان اختیاری 

 یک میلیون و
 ۷۰۰ هزار نفر تحت 

پوشش درمان 

۹۳ مرکز ماده۱۶ 
)نگهداری 
معتادان( 

پهپادهای امدادی در هلال‌احمر
اگر تا امروز خدمات امدادی هلال‌احمر به زمین و کوهستان و دریا  بود جالب است 
بدانید از امروز یک خدمات امدادی دیگر هم ارائه می‌شود حالا چطور؟ با کمک 
پهپادهای امدادی که از روز دوشنبه به سازمان امداد و نجات جمعیت هلال‌احمر کشور 

الحاق شده‌اند. به گفته پیرحسین کولیوند، رئیس جمعیت هلال‌احمر، این پهپادها به 
شناسایی و پایش کمک می‌کنند:»پهپادها تصویربرداری‌های بسیار خوب و دقیقی در 
اختیار ما قرار می‌دهند و این امکان را فراهم می‌کنند که عملیات را راحت‌تر برنامه‌ریزی 
و مدیریت کنیم. «یکی دیگر از ویژگی‌های این پهپادها به‌گفته کولیوند افزایش امکان 

دسترسی وتسهیل رس��یدن نیروهای امدادی به مناطق صعب‌العبور است. پهپادها 
برخلاف بالگردها توانایی پرواز در شب را دارند که این مسئله نیز به هلال‌احمر در 
مواقع بحران کمک می‌کند. نکته جالب دیگر اینکه هیچ جمعیت هلال‌احمر یا صلیب 

سرخی در دنیا ناوگان پهپادی مشابه هلال‌احمر ایران ندارد.

اصل و شرح

# حرکت-ماندگار

این روزها فضای مجازی پر از پست‌ها 
و توییت‌هایی است که ایران‌دوستان در آستانه سالگرد 
پیروزی انقلاب اسلامی ایران منتشر می‌کنند؛محتواهایی 
که در فضای مجازی دست به‌دست می‌چرخد تا همه 
بدانند ایران بعد از پیروزی انقلاب اسامی ایران از کجا 
به کجا رسیده است. این اتفاق را کاربران فضای مجازی با 

هشتگ#حرکت-ماندگار ترند کرده‌اند.
روستاها و روستانشینانی که در دوران قبل از انقلاب از آنها 
به‌خاطر فراموشی در حکومت شاهنشاهی به‌عنوان یکی 
از نمادهای فقر یاد می‌شد، امروز چهره دیگری به‌خود 
گرفته‌اند. جالب است بدانید ما حتی در برخی از این 
روستاها که حالا به شهرهای کوچک تبدیل شده‌اند، شاهد 
فعالیت‌های دانشگاهی هستیم؛ موضوعی که از دید کاربران 
فضای مجازی هم دور نمانده است. یکی از کاربران با انتشار 
تصویر مقایسه‌ای از وضعیت روستاهای قبل از انقلاب و بعد 
از انقلاب که نشانه آبادانی و عمران این مناطق در 4دهه 
گذشته است، با هشتگ #حرکت-ماندگار نوشته: روستا از 

دوران فراموشی تا عصر خدمات.
کاربر دیگری پیشرفت‌های علمی ایران در این 47سال را 
نشانه گرفته و با هشتگ #حرکت-ماندگار نوشته: ایران در 
زمینه علم نانو در سال1374 دارای رتبه56 جهان بوده که 
این رتبه سال98 به 16 رسیده است.تغییر جایگاه زنان 
بعد از انقلاب هم موضوعی است که این روزها کاربران 
فضای مجازی می‌کوشند تا به گوش جهانیان برسانند. 
کاربری با انتشار تصویری که در آن نشان می‌دهد زنان از 
رختشویخانه‌ها به مراکز علمی بزرگ تغییر فعالیت داده‌اند 

نوشته است: از کجا رسیدیم به کجا...
در میان همه رشد و پیشرفت‌هایی که کاربران فضای 
مجازی از ایران بعد از انقلاب منتشر کرده‌اند، افتخار 
به قدرت نظامی ایران جای خودش را دارد. کاربری با 
هشتگ#حرکت-ماندگار نوشته: ایران پهلوی وابسته بود. 
ایران بعد از انقلاب ایستاده و مستقل. قدرت‌های نظامی‌اش 

سفارش غرب نیست، بلکه متکی به اراده خودش است.
کاربر دیگری هم اینطور نوشته: دهه فجر امسال با همه 
سال‌های قبل فرق دارد. دهه فجر امسال فرصتی برای 
نمایش قدرت ایران در عرصه‌های مختلف علمی، نظامی و.. 
است.ایستادگی ایران در برابر تمامی تحریم‌ها و تهاجمات 
ناعادلانه دشمنان موضوع دیگری است که این‌روزها کاربران 
در فضای مجازی به آن افتخار می‌کنند. یکی از این کاربران 
با هشتگ #حرکت-ماندگار نوشته: جمهوری اسلامی 
ایران در 4دهه سنگین‌ترین تهاجمات نظامی، تروریستی، 

سیاسی، فرهنگی و اقتصادی را با صلابت در هم شکست.

جامعه پدیا
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در روزهای ناآرام کشور بحث استفاده 
از استارلینک بسیار داغ شد و برخی از 
قانون‌نویسی مجلس برای ابزار اتصال به اینترنت 
جهانی غافل بودند. این موضوع روز گذشته 

هم یک‌بار دیگر به خط خبری در رسانه‌ها و 
کانال‌های خبری تبدیل شد تا هشدارهای لازم 
نسبت به استفاده از استارلینک گوشزد شود. 
براساس مصوبه مجلس در مهرماه سال‌جاری، 

استفاده یا حمل و نگهداری، خرید و فروش 
یا واردکردن ابزارهای الکترونیکی  اینترنت 
ماهواره‌ای فاقد مجوز مانند استارلینک حتی 

برای مصارف شخصی جرم‌انگاری شده است.

هشدار قانونی درباره 
استفاده و خرید و فروش 
به استارلینک

یک غرفه متفاوت بازارچه جنت
تلاش‌های بانیان کافه داونتیسم و مدیریت شهری برای دوباره ساختن آن آغاز شده است

مکث

روایت یک حضور 

از بهمن ۱۳۵۷ تاکنون، راهپیمایی ۲۲ بهمن به یکی از 
مداوم‌ترین صحنه‌های حضور خیابانی ایرانی‌ها تبدیل 
شده است. در این سال‌ها، نسل‌ها تغییر کرده‌اند و 
نگاه‌ها شکل‌های تازه‌ای گرفته، اما هنوز 22بهمن مردم  
 در شهرهای مختلف‌ ارادت خود را با دلبستگی‌های

 سال 57گره زده‌اند. تاریخ نشان داده است که نه برف 
و نه باران، تأثیری در تصمیم برای پیوستن به سیل 
جمعیت حاضر در راهپیمایی 22بهمن ندارد؛ درست 
مانند سال 1376که 22بهمن در میان بارش شدید 

برف برگزار شد.

پاتوق فرشته‌ها ‌بازسازی می‌شود
روایت کافه داونتیسم که در آتش‌سوزی بازار جنت خاکستر شد و قرار است به زودی بازسازی شود

آرامش قبل از توفان
شب قبل از آتش‌سوزی که آبتین و بچه‌ها کرکره کافه را 

پایین کشیدند و به خانه رفتند، همه‌چیز آرام بود. آن روز 
مشتریان‌شان از خوردن کیک خوشمزه‌ای که علیرضا 

برایشان پخته بود، حسابی لذت ‌بردند و لحظات خوشی 
را کنار هم گذراندند. پیامک‌های تلفنی ساده‌ای هم 
که آبتین برای خانم آگاهی فرستاد و حکم گزارش 
کارش را داشت، نشان می‌داد مثل همیشه خوب از 
پس کارش برآمده ‌ اما صبح روز سه‌شنبه 14بهمن 
که آیلین آگاهی و همکارانش برای شروع یک روز 
کاری دیگر به بازارچه جنت رفتند با دیدن دود و 
شعله‌های آتش که از یکی از غرفه‌ها بیرون می‌زد 
متوجه حریق در بازار شدند. آیلین آگاهی آن 
روز را اینگونه توصیف می‌کند: »‌صبح که من 
به همراه یکی از مدیران کافه به آنجا رسیدیم با 
دیدن دودی که از یکی از غرفه‌ها بیرون می‌زد 
از حریق بازار باخبر شدیم.‌‌در آن لحظات سخت 
که می‌دیدم همه‌چیز جلوی چشم‌هایم در حال 
سوختن و خاکستر شدن است به بچه‌ها‌ اطلاع 
دادم ‌ تا به کافه نیایند و با این صحنه روبه‌رو نشوند. 
افراد طیف سندروم داون و اتيسم روحیه بسیار 
حساسی دارند و با دیدن این صحنه‌ها آرامشی 
را که به‌زحمت به‌دست آورده‌اند دوباره از دست 

می‌دهند.«

کاسبان متفاوت کافه
خانواده تعدادی از بچه‌ها آنها را به مسافرت برده‌اند تا بهانه‌گیری‌شان برای سرزدن به کافه کم ‌شود، اما تعدادی از 
آنها که از ماجرا باخبر شده‌اند، با زبان کودکانه‌شان سعی می‌کنند با بزرگ‌تر‌ها همراهی کنند. آگاهی می‌گوید: 
»آبتین از بچه‌های طیف اتيسم است. او از ویدئو‌هایی که در فضای مجازی منتشر شده فهمیده چه اتفاقی افتاده 
و سعی می‌کند با‌ ساز زدن دلشوره‌هایش را کم ‌کند. وقتی هم که به من زنگ می‌زند، سعی می‌کند به 
من روحیه بدهد و امیدوار است به‌زودی به سر کارش برگردد.«‌ ٢٠٠ شمعی هم که آیلار درست 
کرده بود تا در کافه به فروش برساند و دم عید دست و بالش پر شود به کلی در آتش سوخته، 
اما دل کوچکش گواهی می‌دهد که بزرگ‌تر‌ها به‌زودی مشکل را حل می‌کنند: »این بچه‌ها 
حال‌و‌هوای خاصی دارند و بدون آنکه متوجه بزرگی حادثه باشند، تصور می‌کنند به‌زودی 

همه‌چیز به شرایط قبل برمی‌گردد.«

پاتوقی برای فرشته‌ها
ماجرای پاگرفتن کافه داونتیسم به ٧ سال پیش برمی‌گردد که آیلین آگاهی تصمیم 
گرفت، کاری فراتر از آموزش برای هنرجویان خاصش انجام دهد. او ٢۵ سال از عمرش را 
به‌کار با‌ بچه‌های اتیسم و سندروم داون گذرانده و آموزش موسیقی بهانه او برای شروع این 
مسیر دشوار بوده است: »کار کردن با این فرشته‌ها در کنار شیرینی‌هایش، سختی‌های 
زیادی دارد. من این مسیر را با آموزش موسیقی به بچه‌ها شروع کردم.« ایده تأسیس کافه 
داونتیسم از همین‌جا به ذهن آیلین رسیده است: »از اینکه می‌دیدم این فرشته‌ها با وجود 
توانایی‌هایشان زندگی خود را خموده و دور از اجتماع می‌گذرانند ناراحت بودم و تصمیم 
گرفتم با راه‌اندازی این کافه به آنها کمک کنم که مانند همه آدم‌های این جامعه، شغل و 
جایگاهی برای خود داشته باشند.«‌با راه‌اندازی کافه داونتیسم، 40 نفر از طیف اتیسم و سندروم 

داون دور هم جمع شده بودند.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار | »آنقدر جنگیدیم تا کافه، کافه 

بماند.« این جمله که تکیه کلام آیلین آگاهی است به خوبی گزارش
تلاش‌های او و همراهانش برای روشن نگهداشتن چراغ 
کافه داونتیسم را نشان می‌دهد. این کافه که توسط آیلین آگاهی برای 
اشتغال افراد سندروم داون و اتیسم راه افتاده و حدود ٧ سال پاتوق و محل 
کار و کسب ٤٠ نفر از این افراد بوده، در آتش‌سوزی بازارچه جنت به کلی 

سوخت و از آثار هنری گردانندگانش و ابزار کاسبی آنها فقط خاکستری بر 
جا مانده است. همین خاص بودن شرایط کسبه کافه داونتیسم باعث شد 
این مکان از نخستین غرفه‌هایی باشد که مدیریت شهری برای بازسازی و 
سرپا کردن آن آستین بالا‌ بزند. به‌گفته آگاهی، مدیریت شهری مصمم 
است این کافه را که فعالیت آن مورد استقبال شهردار پاریس هم 

قرار‌گرفته دوباره احیا کند.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

خسارت‌ها
 جبران می‌شود

در جلساتی که بانی کافه 
داونتیسم با مدیریت شهری داشته، 

شرایط انتقال موقت کافه به محلی 
دیگر و شرایط بازسازی آن در همین 
مکان فعلی بررسی شد و مسئولان 
در تلاشند با راه‌اندازی مجدد کافه 

فضای اشتغال بچه‌های سندروم 
داون و اتیسم را مهیا 

کنند.
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11 پیشرفت اقتصادی انقلاب اسلامی
اقتصاد ایران با وجود جنگ‌ها، تحریم‌ها و توطئه‌های دشمن، ایستادگی می‌کند  و مسیر استقلال و پیشرفت را  ادامه می‌دهد

طبق آمارهای موجود، ارزش صادرات غیرنفتی ایران در 47سال گذشته حدود 100برابر شده و از 
حدود 500میلیون دلار به حوالی 50میلیارد دلار رسیده است. جهش ارزش صادراتی در کنار توسعه 
زیرساخت‌های صادرات نظیر بنادر، یکی از شواهد ترقی توان تولید داخل محسوب می‌شود که براساس 

آمارهای موجود، غیرقابل‌انکار است.

تعداد واحدهای صنعتی در ایران در 47سال گذشته 10برابر افزایش داشته است. طبق آمار، قبل از انقلاب 
اسلامی کمتر از 10هزار واحد صنعتی در ایران فعال بوده که این تعداد اکنون به بیش از 98هزار واحد رسیده 
است. این واحدها عمدتا براساس خودکفایی ایجاد شده‌اند و تولید ملی از وضعیت مونتاژ به صنعت بومی با 

کالاهای باکیفیت و متنوع ارتقا یافته است.

گروه اقتصادی | اقتصاد ایران از همان روزهای نخست پیروزی انقلاب تحت فشار تهدیدها 

و چالش‌ها قرار داشت و آغاز جنگ تحمیلی رژیم بعث عراق، نقطه شروع برای گزارش
خاموش‌کردن موتور اقتصاد و ضربه زدن به استقلال اقتصادی بود. اما این پایان ماجرا 
نبود و عملا اتفاق دیگری رخ داد. با پایان جنگ تحمیلی 8ساله و در شرایطی که کشور وارد دوره 
بازسازی می‌شد، فشارها برای تسلیم اراده ایران مستقل در برابر سلطه‌طلبی دنیای غرب ادامه پیدا 
کرد. با همین رویکرد دشمن با تغییر روش از طرق مختلف از جمله فشار تحریمی، جنگ‌های ترکیبی، 
تهدید به حمله‌های نظامی، ترور نخبگان، تحمیل جنگ 12 روزه و ایجاد آشوب‌های خیابانی و جنگ 
شهری- تروریستی، تلاش کرد که اقتصاد ایران را وارد چالش‌های جدیدی کند. به رغم تمامی این 
اقدامات خصمانه و تحمیل برخی هزینه‌ها اما اقتصاد ایران همچنان تاب‌ آورد و ثابت کرد که نه‌تنها در 
برابر تحریم‌ها مقاومت می‌کند بلکه در بسیاری از بخش‌ها به‌ویژه زیرساخت‌های اساسی به حرکت خود 
ادامه خواهد داد. در ادامه با توجه به محدودیت فضای گزارش، صرف‌نظر از بسیاری از بخش‌ها و 

خودکفایی‌ها، تنها به چند شاخص و حوزه اقتصادی اشاره شده است.

ظرفیت
 تولید

تعداد 
مجتمع‌ها

صادرات
 پتروشیمی

ارزش 
صادرات

سال 1357

 3.000.000
تن

سال 1357

6
مجتمع

سال 1357

600.000
تن

سال 1357

5.000.000
دلار

1404  

 100.000.000
تن

1404  

79
مجتمع

1404  

 24.700.000
تن

1404  

9.700.000.000
دلار

طول 
آزادراه‌ها

سال 1357

157
کیلومتر

1404  

3130
کیلومتر

ظرفیت 
بنادر تجاری

سال 1357

19.000.000
تن

1404  

303.000.000
تن

طول
 خطوط ریلی

سال 1357

4.574
کیلومتر

1404  

12.454
کیلومتر

تعداد 
ناوگان هوایی

سال 1357

25
فروند

1404  

349
فروند

صنعت پتروشیمی

رشد: بیش از 33برابر

رشد:  13برابر

رشد:  16برابررشد:  20برابر

رشد:  14برابررشد:  2.8برابر

ظرفیت
 تولید

سال 1357

 500.000
تن

1404 

 32.000.000
تن

صنعت فولاد

رشد: بیش از 64برابر

جایگاه جهانی
پیش از انقلاب: خارج از رتبه‌های برتر و واردکننده

امروز: رتبه ۱۰ جهان و رتبه یک غرب آسیا
 بالاتر از کشورهایی مانند:

ایتالیا، اسپانیا، فرانسه، کانادا، مکزیک و انگلستان

گازرسانی به 
شهرها

گازرسانی به 
روستاها

سال 1357

9
شهر

سال 1357

2
روستا

1404  

2.641
شهر

1404  

75.640
روستا

صنعت گاز

رشد: بیش از 293برابر

رشد: بیش از 37.820برابر

آب رسانی 
مناطق شهری

آب رسانی 
مناطق روستایی

سال 1357

74.6
درصد

سال 1357

12
درصد

1404  

100
درصد

1404  

88
درصد

صنعت آب

رشد: بیش از 1.34 برابر

رشد: بیش از 7.3برابر

ظرفیت 
نیروگاهی

تولید 
برق

سال 1357

7.000
مگاوات

سال 1357

20
میلیارد کیلووات‌ساعت

1404  

95.000
مگاوات

1404  

350
میلیارد کیلووات‌ساعت

صنعت برق

رشد: بیش از 13.5 برابر

رشد: بیش از 17.5برابر

10
برابر

100
برابر

برق‌رسانی
 روستایی

سال 1357

30
درصد

سال 1357

4367
روستا

1404

99
درصد

1404

58945
روستا

تعداد روستاهای برق‌دار 14 برابر

تولیدات
کشاورزی

سال 1357

26.000.00
تن

1404

135.000.000
تن

رشد: 4.8 برابر

مسکن

سال 1357

5.900.00
واحد

1404

29.000.000
واحد

رشد: 4.9 برابر

تحول صنعت حمل‌ونقل

صفحه‌آرا: مجید اصغری
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الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| هنوز پرونده 
قتل دردناک الهه حسین‌نژاد از خاطر افکار گزارش

عمومی پاک نشده‌  در سناریوی مشابه این 
بار ملیکا ۲4ساله قربانی یک راننده جانی شد؛ قاتلی که روز 
گذشته با تلاش کارآگاهان پلیس آگاهی تهران دستگیر 
شد.‌به گزارش همشهری، ملیکا دختری 24ساله بود که در 
یک شرکت محصولات غذایی حوالی میدان آرژانتین کار 
می‌کرد. معمولا بعد از پایان کارش، پدرش به‌دنبال او می‌رفت 
و او را به خانه می‌رساند، اما روز هفتم بهمن ماه، این دختر 
جوان تصمیم گرفت منتظر پدرش نماند و خودش به خانه 

برود، غافل از اینکه حادثه هولناکی در انتظارش بود.

پیامک خطر

آن روز ملیکا سوار مترو شد و در ایستگاه جوانمرد قصاب 
پیاده شد تا از آنجا خودروی اینترنتی کرایه کند و به خانه‌اش 
واقع در قرچک ورامین برود. او اما هرچه منتظر ماند، 
راننده‌ای درخواستش را نپذیرفت و مجبور شد سوار خودروی 
عبوری شود. حدود ساعت18 بود که یک خودروی پراید 
سفید‌رنگ مقابل پای او ترمز کرد. ملیکا سوار ماشین شد. 
هنوز مسافتی طی نشده بود که دختر جوان احساس خطر 

کرد و برای یکی از دوستانش لوکیشن لایو ارسال کرد.

90دقیقه بعد؛ شکایت

ساعت 19:30بود که دوست ملیکا با خانواده او تماس گرفت 
و گفت: ملیکا برای من پیامی فرستاد با این مضمون که 
راننده حرف‌های نامربوطی به او زده است.  مدام موقعیت 
او را بررسی می‌کردم تا اینکه متوجه شدم راننده به سمت 
بیابان حرکت کرده است.‌ با ملیکا تماس گرفتم و با شنیدن 
التماس‌های او وحشتم دوچندان شد. او فریاد می‌زد و 
می‌گفت به‌خاطر خدا با من کاری نداشته باش. او با گریه 
به راننده التماس می‌کرد که گوشی موبایلش را بردارد، اما 
اجازه دهد پیاده شود. سپس تماس قطع شد. بعد از آن هرچه 
با موبایل ملیکا تماس گرفتم خاموش بود.پس از آنکه دوست 
ملیکا این اطلاعات را در اختیار خانواده او قرار داد، آنها راهی 
اداره پلیس شدند و گزارش این اتفاق هولناک را اعلام کردند. 
از آنجا که ملیکا آخرین بار در تهران سوار خودرو شده بود، 
‌پرونده روی میز کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی تهران 

قرار گرفت و جست‌و‌جو برای یافتن ردی از دختر جوان 
شروع شد تا اینکه 48ساعت بعد جسد او در کانال آبی واقع 
در فشافویه پیدا شد. او با ضربات چاقو به قتل رسیده و تمام 
اموالش که شامل موبایل، پول و طلاهایش بود، سرقت شده 
بود. شواهد نشان می‌داد که  مسافرکش پس از قتل ملیکا 

جسد او را داخل کانال آب رها کرده است.

13روز بعد؛ دستگیری راننده پراید

کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی تهران در گام نخست به 
بررسی دوربین‌های مداربسته مسیر تردد ملیکا پرداختند. 
در نهایت تصویر ملیکا درحالی‌که سوار بر خودروی پراید 
سفیدرنگ می‌شد، به‌ دست آمد و کارآگاهان با اقدامات 
اطلاعاتی موفق شدند 13روز پس از قتل ملیکا قاتلش را 

دستگیر کنند. با انجام بررسی‌ها آثار خون در 
خودروی متهم به‌ دست آمد که مشخص شد 

با گروه خونی مقتول مطابقت دارد.

درخواست اشد مجازات

خانواده ملیکا هنوز باورشان نمی‌شود 
که او جان باخته است. خواهر 
او درحالی‌که اشک می‌ریخت 
به همشهری گفت: همیشه 
پدرم دنبال ملیکا می‌رفت، اما 
او آن روز سرما خورده بود و 
حال خوبی نداشت. به همین 
دلیل دیگر منتظر پدرم نماند. 
مرخصی ساعتی گرفت و از 
شرکت خارج شد تا زودتر به خانه 
برسد و استراحت کند، اما در دام 
یک جنایتکار گرفتار شد. خواهرم 
دانشجوی رشته گرافیک بود و چیزی 
نمانده بود درسش تمام شود. تنها 
خواهرم را با بی‌رحمی به قتل رساندند 
و من وقتی اخبار قتل الهه حسین‌نژاد 
را پیگیری می‌کردم، هرگز فکرش را 
نمی‌کردم که قربانی بعدی خواهر 

بی‌گناه خودم باشد.

‌تکرار تراژدی  ‌ الهه ‌ برای ملیکا‌تکرار تراژدی  ‌ الهه ‌ برای ملیکا

بخشش قاتل، 5سال پس از قتل
مردی که در جریان درگیری خیابانی زنی باردار را به قتل رسانده بود 5سال پس از این حادثه از سوی اولیای دم 
بخشیده شد. این حادثه سال99 در یکی از خیابان‌های پلدختر در استان لرستان اتفاق افتاد و به‌دنبال آن عامل 

حادثه به قصاص محکوم شد. هرچند این حکم قطعی شده بود، اما اولیای دم از مجازات او گذشت کردند.

پاکبان مترو، امانتدار ۱۵۰گرم طلا
رسول تقوی، پاکبان متروی تهران که یک کیف حاوی ۱۵۰گرم طلا در ایستگاه حرم امام خمینی)ره( پیدا کرده 
بود، آن را از طریق پیگیری انتظامات به صاحبش تحویل داد. او درباره این اقدامش گفت: معتقدم هر چیزی 

که متعلق به مردم است باید سالم به صاحبش برگردد. این روالی است که همیشه به آن پایبند بوده‌ام.
قضایی

رویداد

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

داخلی

استرداد کلاهبردار 1900میلیاردی
زن شیاد که به بهانه 
سرمایه‌گذاری درحوزه 
رمزارز ازصدها نفر 
1900میلیارد ریال 
کلاهبرداری کرده و به 
خارج از کشور گریخته بود 
توسط پلیس بین‌الملل 
دستگیر شد.به گزارش 
همشهری، تحقیقات پلیس 
در این‌باره از چندی قبل به‌دنبال ثبت چندین شکایت آغاز 
شد. شاکیان با اعلام مشخصات زنی جوان اعلام کردند که او 
در حوزه رمزارز فعالیت می‌کند و با ادعای پرداخت سود مبالغ 
کلانی از آنها کلاهبرداری کرده و به خارج از کشور گریخته است. 
در این شرایط تلاش‌ها برای شناسایی مخفیگاه متهم آغاز 
شد.جمع‌بندی شکایت شاکیان حاکی از این بود که متهم تحت 
تعقیب حدود 1900میلیارد ریال کلاهبرداری کرده و با گذرنامه 
و هویتی جعلی در یکی از کشورهای همسایه زندگی می‌کند. در 
این شرایط پلیس بین‌الملل علیه او اعلان قرمز صادر کرد. کمی 
بعد پلیس به اطلاعات دقیق‌تری درباره مخفیگاه متهم دست 

یافت و به این ترتیب او دستگیر و به کشور بازگردانده شد.

توبه متجاوزان پذیرفته نشد
2 محکوم پرونده تعرض به دختر جوان با نوشتن توبه‌نامه 
خواستار بخشش شدند، اما قضات با استناد به شواهد موجود 
درخواست آنان را نپذیرفتند و با رد این توبه‌نامه، پرونده وارد 
مرحله اجرا شد.‌به گزارش همشهری، پرونده سنگین تعرض 
گروهی به دختری جوان که در پاییز سال ۱۳۹۰ به جریان 
افتاده بود، پس از سال‌ها رسیدگی قضایی اکنون به مرحله 
نهایی رسیده است. این پرونده با شکایت دختر‌ جوانی در 
پلیس آگاهی پایتخت به جریان افتاد. شاکی در اظهارات خود 
گفت زمانی‌که همراه یکی از دوستانش به پارکی در تهران 
رفته بود، چند پسر جوان نیز به آنها پیوستند.‌به‌گفته او، 
دقایقی بعد دوستش همراه یکی از پسران، پارک را ترک کرد 
و وی نیز تصمیم گرفت به خانه بازگردد. اما در همین هنگام، 
5 پسر دیگر پیشنهاد دادند که او را با خودرویشان به مقصد 
برسانند.‌دختر جوان توضیح داد: آن روز به آنها اعتماد کردم 
و سوار خودرو شدم، اما در بین راه آنها مسیر را عوض کردند و 
با تهدید مرا به منطقه‌ای خلوت بردند و 3 نفر از آنها مرا مورد 
آزار قرار دادند. سپس در یکی از خیابان‌ها رهایم کردند و 
متواری شدند.‌با طرح شکایت، مأموران پلیس هر 5 متهم را 
شناسایی و بازداشت کردند. پس از تحقیقات تکمیلی، 3 نفر 
از آنها به جرم تجاوز به عنف از سوی دادگاه کیفری به اعدام 
محکوم شدند. یکی از متهمان نسبت به 
حکم صادره اعتراض کرد و مدعی شد 
در عمل تعرض نقشی نداشته است. 
بررسی مجدد پرونده از سوی 
قضات دیوان عالی کشور منجر 
شد تا حکم جوان محکوم، 
نقض شده و مجازات او به 
تحمل شلاق و 2 سال تبعید 
کاهش یابد.‌در ادامه، 2 مجرم 
دیگر پرونده نیز با تنظیم توبه‌نامه 
از دادگاه تقاضای بخشش کردند 
اما با توجه به ماهیت پرونده و 
شواهد موجود، درخواست توبه 
آنها از سوی قضات پذیرفته نشد. 
در حال حاضر پرونده برای اجرای 
حکم نهایی به شعبه اول اجرای 
احکام دادسرای جنایی تهران ارجاع 
و شمارش معکوس برای اعدام این 

‌2متجاوز آغاز شده است.

جنایی

راننده جنایتکار از سوی پلیس دستگیر شد

متهم این پرونده راننده‌ای مسافرکش و بلاگر 
است، اما در نخستین جلسه تحقیق، سعی 
داشت با رفتارهای عجیب مسیر پرونده را تغییر بدهد. گفت‌وگو 

با او را می‌خوانید.
خودت را معرفی کن.

من رامین هستم و 39سال دارم.
متأهلی یا مجرد؟

متأهل بودم. 3فرزند هم دارم، اما با همسرم اختلاف و درگیری 
داریم. در حال متارکه هستیم و خیلی اعصابم به هم ریخته است.
برگردیم به روزی که جان ملیکا دختر 24ساله را گرفتی. او را از 

قبل می‌شناختی؟
نه، هرگز او را ندیده بودم. آن روز به‌عنوان مسافر سوار شد.

چه شد که با بی‌رحمی جانش را گرفتی؟
من او را نکشتم.

اما آخرین بار سوار ماشین تو بود؟
وقتی متوجه شدم که برای دوستش لوکیشن فرستاده و شروع 
کرد به داد و فریاد راه انداختن، ترسیدم و او را از ماشین پیاده 

کردم.
چرا مسیرت را تغییر دادی و به سمت بیابان رفتی؟

چون فکر کردم می‌خواهد برود باقرشهر، اما اشتباه کردم. او 
هم ترسید و جیغ زد.

اما دوستش صدای ملیکا را از پشت تلفن شنیده که قصد 
سرقت اموالش را داشتی.

نه، اشتباه می‌کند.
اما آثار خون ملیکا داخل ماشینت کشف شده است.
آثار خون خودم است. شاید گروه خونی‌ام با دختر 

جوان یکی است.
چرا آثار خونت داخل ماشین وجود دارد؟

چون خودزنی کرده بودم.
چرا؟

چون حالم خوب نبود. رفته بودم کاشان بعد از آن 
روزی که دختر جوان را سوار ماشینم کردم. در آنجا 

رگ دستم را زدم، اما بعد پشیمان شدم.
شغلت چیست؟

بلاگرم و تبلیغات اینترنتی می‌کنم.
پس چرا آن روز ملیکا را سوار ماشینت کردی؟

چون گاهی مسافرکشی هم می‌کنم.
چقدر درس خوانده‌ای؟

دیپلم دارم.
ماجرای قتل الهه حسین‌نژاد را شنیده بودی؟

در کانال‌های خبری خوانده بودم، اما من ملیکا را نکشتم.

اعترافات یک بلاگرگفت و گو

همسرکشی با چوب‌دستی
مردی که به‌دلیل اختلاف با همسرش او را با ضربات چوب‌دستی 
به قتل رسانده بود ساعتی پس از این جنایت دستگیر شد.‌به 
گزارش همشهری، این جنایت خانوادگی چند روز قبل در یکی 
از محله‌هاي شهرستان مرند واقع در استان آذربایجان شرقی 
اتفاق افتاد. زمانی که مأموران پلیس به محل حادثه رسیدند با 
پیکر بی‌جان زنی مواجه شدند که بر اثر اصابت ضربات متعدد 
جسم سخت به سرش جان‌باخته بود. شواهد به دست‌آمده نشان 
می‌داد که عامل قتل کسی جز شوهر 61ساله مقتول نیست. در 
این شرایط تلاش‌ها برای دستگیری او آغاز شد و مأموران ساعتی 
بعد او را بازداشت کردند.‌وقتی این مرد تحت بازجویی قرار گرفت 
اعتراف کرد که از مدتی قبل با همسرش دچار اختلاف شده و 
با بالا گرفتن این اختلافات، با چوب‌دستی ضربات مرگباری به 

سر همسرش زده است.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

گردشگری در باد 
وزش باد در برخی نقاط کشور سبب ایجاد جاذبه گردشگری 
شده است؛ بادهایی که همچون مناظر سبز، جنگل‌ها، 
رودخانه‌ها و دریا نقش مهمی در  جذب گردشگر ایفا می‌کنند. 
باد گرچه در نگاه اول می‌تواند عامل محدودکننده توریسم 
باشد، اما امروزه با توسعه زمینه‌های گردشگری این عنصر 

محدود‌کننده به فرصت عظیم توریستی تبدیل شده است.

موج‌سواری در باد جنوب 
سواحل اقیانوسی ایران به‌دلیل نزدیکی به اقیانوس هند 
تحت‌تأثیر پدیده مونسون هستند و در شهرهای جنوبی 
همچون سرباز، نیکشهر، ایرانشهر و بندر چابهار و دریای عمان 
در نتیجه این پدیده بارش‌هایی با ویژگی‌ بارز ریزش‌های 
رگباری و سنگین در زمان کوتاه همراه با تند‌باد در تابستان رخ 
می‌دهد که با ایجاد هوای خنک فضا را برای تفریح و گردش مهیا 
می‌کند. جشنواره مونسون هم هر سال همزمان با وزش بادهای 
اقیانوسی و موسمی از سمت دریای عمان و اقیانوس هند در 
چابهار برگزار می‌شود. در این فصل، بادها موجب شکل‌گیری 
پدیده‌های جذابی در چابهار می‌شوند، ازجمله پدیده‌ای به نام 

آبفشان.

توربین‌های بادی منجیل 
بادهایی که در شمال کشور و به‌ویژه در منجیل می‌وزند، یک 
جاذبه گردشگری به‌حساب می‌آیند. این بادها به‌دلیل تلاقی 
آب‌وهوای نیمه خشک با آب و هوای مرطوب خزری، بسیار 
شدید هستند و در حدود 87درصد از روزهای سال در این 
منطقه می‌وزند. به‌طور خاص، این بادها به‌عنوان »هفت باد 
منجیل« شناخته می‌شوند و به حدی قوی هستند که حتی 
درختان زیتون را نیز به یک سمت منحرف می‌‌کنند تا جایی که 
منجیل را با نام شهر بادهای سرگردان می‌شناسند. به‌دلیل وزش 
بادهای شدید در منجیل و به‌ویژه وجود توربین‌های بادی، این 
منطقه برای گردشگران و علاقه‌مندان به طبیعت جذاب است.

کوتاه‌تر  از گزارش

ضرورت تسریع در روند توسعه روستا‌های محدوده منطقه آزاد انزلی
عبدالکریم حسین‌زاده، معاون رئیس‌جمهور در امور توسعه روستایی و مناطق محروم کشور: در جمع‌بندی نهایی 
با استاندار گیلان، تلاش خواهد شد به تفاهم‌های مشترکی برسیم تا روند توسعه روستا‌ها در منطقه آزاد انزلی 
تسریع شود و ساکنان این 25روستا بتوانند به‌عنوان نیروی کار در مجموعه‌های مستقر در این منطقه فعالیت کنند.

فعالیت ۱۱هزار دانش‌آموز محیط‌یار در مدارس
هادی کیادلیری، معاون آموزش و مشارکت‌های مردمی سازمان حفاظت محیط‌زیست: بیش از ۱۱هزار 
دانش‌آموز به‌عنوان محیط‌یار در مدارس کشور فعالیت می‌کنند. همچنین طرح توانمندسازی مدیران مدارس 

ابتدایی برای 7258نفر و مراقبان سلامت مدارس ابتدایی برای 6051نفر در سطح کشور انجام شده است.

فناوری‌های بومی مبتنی بر باد 
انرژی باد یکی از منابع طبیعی تجدیدپذیر که مورد استفاده 
انسان از گذشته تا‌کنون برای کشاورزی، تهویه، آسیاب 
کردن غلات و تولید انرژی بوده، وقتی به اقلیم گرم و خشک 
ایران می‌رسد با محیط سازگار می‌شود. این فناوری‌ نه‌تنها 
بازتاب‌دهنده هوشمندی معماران و مهندسان سنتی ایران 
است، امروزه الهام‌بخش طراحی‌های نوین در حوزه انرژی‌های 
پاک و معماری پایدار نیز شده‌ است. شاخص‌ترین این فناوری‌ها 

در آسبادها و بادگیرها دیده می‌شود.

سیستان و خراسان؛ سرزمین آسباد
به‌دلیل کمبود آب در مناطق شرقی ایران و وجود بادهای 
120روزه، مردم برای ساخت آسیاب‌ها به ‌جای استفاده از آب با 
استفاده از باد، آسبادها یا آسیاب‌بادی‌ها را راه‌اندازی و غلات را در 
آن آسیاب می‌کردند. آ‌سبادهای عمودی برای اولین‌بار در ایران 
در منطقه خواف، نشتیفان و تربت‌حیدریه و بیشترین آسبادهای 
کشور در مناطق مختلف خراسان جنوبی با ساختارهای ویژه 
هر منطقه ساخته شده‌اند. آسبادها 2طبقه ساخته شده‌اند 
و از 3طرف محصور و جهت باز آن در معرض وزش باد است. 
چرخش پره‌ها اهرم بزرگ و سنگ زیرین را به حرکت در می‌آورد 

و عملیات آسیاب کردن شروع می‌شود.

بادگیر؛ خنک‌کننده طبیعی در کویر
بادگیرها یکی از برجسته‌ترین مظاهر معماری بومی ایران هستند 
که برای خنک کردن فضای داخلی خانه‌ها، مساجد، آب‌انبارها 
و کاروانسراها استفاده می‌شدند. سازوکار بادگیر برای درامان 
ماندن از هرم گرمای شهرهای کویری مثل یزد، کاشان و اصفهان 
براساس اصول مهندسی است. هنگام وزش باد، هوای خنک 
توسط دهانه‌ها وارد ستون بادگیر می‌شود. فشار هوا توسط دیوار 
نازک وسط ستون بادگیر کاهش پیدا می‌کند تا باد از دهانه‌های 
دیگر خارج نشود. در نهایت هوای خنک از مجرای بادگیر که در 

سقف ساختمان قرار دارد وارد فضای خانه می‌شود.

مکث راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگارمحمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

در مسیر باد
در این سرزمین آدم‌ها روی بادها نام ‌می‌گذارند و منتظرشان می‌مانند تا آمدنشان را گرامی بدارند

باد منجیل )در فصل‌های گرم سال( 
به‌دلیل سردبودن دریای خزر مرکز پرفشاری 
در این منطقه ایجاد می‌شود که عمدتا از 

شمال به جنوب است.
گیلوا باد )در فصل بهار و تابستان(

باد خنک و مرطوبی است که از شرق به غرب 
می‌وزد و هوای شمال را لطیف و خنک می‌کند.

سرتوک )در فصل زمستان(
از شرق به غرب می‌وزد و در زمستان چند 
روزی با خود توفان می‌آورد و بعد از آن، صید 

ماهی افزایش می‌یابد.

باد شمال )فصل تابستان(
از سمت شمال به جنوب کرمانشاه می‌وزد و 
نقش مهمی در تعدیل تابستان و کشاورزی 

دارد.
باد سیاه )فصل پاییز( 

سرمای ناگهانی با خود می‌آورد و باعث 
خسارت به محصولات کشاورزی می‌شود.

باد زلان )زمستان و بهار(
از بادهای خشکی است که رطوبت 
را کاهش می‌دهد و برای کشاورزان 

خسارت‌زاست.

باد 120روزه )فصل‌های گرم سال(
این باد دنباله بادهای موسمی از 
اقیانوس هند به سمت ایران است. 

زابلی‌ها به آن لوار می‌گویند.
باد کولوجا )فصل‌های گرم سال(

نام محلی آن گَپ لوت یا گَپ کویر است 
و در شرق دشت کویر، از کویر لوت تا 

جازموریان می‌وزد.
باد قوس )آذرماه هرسال(

این باد مقدمه باران‌های موسمی در شمال 
سیستان و بلوچستان است.

باد سهیلی )تابستان(
بادی گرم که از جنوب‌شرق به شمال‌غرب 
می‌وزد و باعث رسیدن میوه خرما 

می‌شود.
باد لوار )تابستان(

در زبان محلی به آن تشَ‌باد می‌گویند و از 
بیابان‌های عربستان به ایران می‌وزد و بسیار 

گرم است.
باد قوس )زمستان( 

با نام محلی باد کوش در جهت شرقی-غربی 
که با خود باران بسیار زیاد می‌آورد.
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 جنوب شرق

NorthWest

EastSouth

بادروزی، 
روز گرامیداشت باد در 

بهمن‌ماه است. در برهان قاطع 

آمده است که گویند 7سال در ایران باد 

نیامد و بعد از 7سال، در این روز، شبانی 

پیش کسری آمد و گفت: »دوش آن‌قدر 

باد آمد که موی بر پشت گوسفندان 

بجنبید.« پس آن روز را مردم 

گرامی می‌دارند.

زهرا رفیعی | روزنامه‌نگار | در سرزمین چهارفصل ایران، باد نه یک پدیده‌ جوی، 

بلکه نیرویی خلاق در شکل‌دهی به زندگی، فرهنگ و معماری مردمان است. گزارش
اگر از معماری و نحوه زیستن در شهر‌های بزرگ و امروزی بگذریم که سنخیتی 
با اقلیم و جغرافیا ندارد، زیستن در سرزمین پهناور ایران همیشه همراه با سازگاری با طبیعت 

بوده است. نشانه همراهی با مسیر، سرعت و دمای باد را می‌توان در نحوه ساخت خانه‌ها، انتظار 
برای به‌ثمررسیدن میوه‌ها، دوری از وجه مخرب آن و... دید. در این سرزمین آدم‌ها روی بادها 
نام ‌می‌گذارند و منتظرشان می‌مانند تا با آمدنشان کوچ کنند، محصول برداشت کنند و آن را 
گرامی بدارند. در این گزارش به بخش کوچک و معروفی از این بادها پرداخته‌ایم.
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اعتبار ۵۰۰ میلیون یورویی برای آزمایشگاه‌ها

صمد نژادابراهیمی، مدیرکل امور پژوهشی وزارت علوم: در ۲ سال گذشته ۱۰۰ میلیون یورو اعتبار برای خرید 
تجهیزات آزمایشگاهی به دانشگاه‌ها اختصاص یافت اما این میزان اعتبار کافی نبود. با موافقت رئیس‌جمهور 

۵۰۰ میلیون یورو اعتبار دیگر به این بخش تزریق خواهد شد.

تدوین بسته حمایتی جدید برای شتاب‌دهنده‌ها
محمدجواد صدری‌مهر، معاون توسعه اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری: بسته‌های حمایتی توسعه فعالیت‌های 
اقتصادی شتاب‌دهنده‌ها در حال تدوین است. در گام نخست، برای سال ۱۴۰۴ حمایت‌هایی تا سقف 3میلیارد 

تومان برای هر شتاب‌دهنده‌ای که گواهی صلاحیت از معاونت علمی دارد، پیش‌بینی شده است.

ساسان شادمان منفرد | گروه دانستنیها | »آزمایشگاه ایمنی 

الکتریکال و پرتویی« با حضور محمد اسلامی، رئیس سازمان گزارش
انرژی اتمی افتتاح شد. این آزمایشگاه با همکاری نهاد علمی 
و فنی پشتیبان مرکز نظام ایمنی هسته‌ای کشور و پژوهشکده سیستم‌های 
پیشرفته صنعتی ساخته شده است. به‌گفته رئیس سازمان انرژی اتمی، یکی 
از مأموریت‌های اصلی این سازمان اجرای قانون حفاظت در برابر اشعه است؛ 
قانونی که براساس آن تمامی محصولات ازجمله لوازم خانگی، تجهیزات 
پزشکی و تجهیزات مورداستفاده در بخش‌های مختلف صنعتی باید دارای 
گواهی استاندارد مطابق با استانداردهای ملی و بین‌المللی باشند و این 

آزمایشگاه در این راستا به بهره‌برداری رسیده است.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

اخبار کوتاه رونمایی از یک دستاورد هسته‌ای
آزمایشگاه ایمنی الکتریکال و پرتویی دیروز با حضور رئیس سازمان انرژی اتمی افتتاح شد

لنز جداشونده برای گوشی‌های پرچمدار 
شیائومی لنز مغناطیسی جداشونده خود را برای گوشی‌های 
پرچمدار عرضه می‌کند. براساس اعلام این شرکت، این لنز 
می‌تواند رزولوشن کامل ۱۰۰ مگاپیکسل، فاصله کانونی معادل 
۳۵ میلی‌متر و دریچه دیافراگم روشن f/1.4را ارائه دهد که 
عملکرد درخشان این لنز را در محیط‌های کم‌نور تضمین 
می‌کند. میدان دید کلاسیک ۳۵ میلی‌متری نیز پرسپکتیوی 
مشابه چشم انسان ارائه می‌دهد که برای عکاسی پرتره و 

خیابانی با محوشدگی طبیعی پس‌زمینه بسیار کارآمد است.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به ساعت جدید کوبت
شرکت چینی »کوبت« به‌زودی جدیدترین ساعت هوشمند 
خود را با نام »جی‌تی5« راهی بازار خواهد کرد. این ساعت 

تراشه و دوربین نداردو قیمت آن حدود 23یورو است.

صفحه نمایش
1.43اینچ

وزن
77گرم

باتری
500میلی‌آمپر

رزولوشن
466×466پیکسل

  اهمیت آزمایشگاه
کار این آزمایشگاه‌ها ساده اما حیاتی است: اطمینان از اینکه نه برق دستگاه 
شما را می‌گیرد و نه اشعه خطرناک به شما می‌دهد. بگذارید درخصوص 
اهمیت آن به یک نکته مهم اشاره کنیم. در اتاق‌های درمان و تشخیص، 
دستگاه‌ها قرار است جان‌ها را نجات دهند اما پیش از آنکه به بدن بیمار 
نزدیک شوند باید از یک دروازه نامرئی عبور کنند؛ آزمایشگاه ایمنی 
الکتریکال و پرتویی، جایی که نه کیفیت تصویر اولویت است نه سرعت 
درمان، بلکه تنها یک پرسش تعیین‌کننده است: »آیا این دستگاه برای 

  پرتوهایی که دیده نمی‌شوندانسان بی‌خطر است؟« 
در سوی دیگر، ایمنی پرتویی قرار دارد؛ حوزه‌ای برای 
دستگاه‌هایی که با اشعه ایکس یا لیزر سروکار دارند. اینجا 
اندازه‌گیری می‌شود که نشت پرتو از حد 
مجاز فراتر نرود، شیلدینگ اتاق‌ها 
مؤثر باشد و دوز دریافتی 
اپراتور خطرناک نشود. 
 ،X-ray برای تجهیزات
 چارچوب آزمون‌ها با
 IEC 60601-2-54 
تعریف می‌شود 
و برای لیزرها 
طبقه‌بندی 
 ایمنی براساس
IEC 60825-1 انجام 

می‌گیرد.

  برق نامرئی، خطر واقعی
بسیاری از تجهیزات با برق کار می‌کنند و همزمان با 

بدن انسان در تماس هستند. به‌عنوان مثال، مانیتور 
علائم حیاتی یا دستگاه‌های الکتروسرجری. در این 
آزمایشگاه‌ها بررسی می‌شود که این دستگاه‌ها 
نشتی جریان نداشته باشند، اتصال زمین صحیح 
برقرار باشد، عایق‌بندی در برابر ولتاژهای بالا دوام 
بیاورد و در سناریوهای خطا نیز کاربر و بیمار در 
امان بمانند. معیار سنجش این ایمنی، استاندارد 
جهانی IEC 60601-1 است؛ سندی که برای 

تجهیزات پزشکی برقی، مرز بین »کار می‌کند« و 
»بی‌خطر کار می‌کند« را تعیین می‌کند.

بازگرداندن جوانی با دستکاری ژنتیک
شرکت زیست‌فناوری Life Biosciences قصد دارد با 
روش‌های دستکاری ژنتیک، جوانی و حتی بینایی را به 
بیماران بازگرداند. این شرکت مجوز آزمایش بالینی فاز یک را 
با هدف بازیابی بینایی در افراد مبتلا به بیماری‌های چشمی 
مانند گلوکوم و نوروپاتی ایسکمیک قدامی غیرشریانی بینایی 
از طریق »برنامه‌ریزی مجدد اپی‌ژنتیک جزئی« گرفته است. 
در طول این آزمایش، محققان با تزریق مستقیم دارو، ساعت 
بیولوژیکی سلول‌های آسیب‌دیده در چشم فرد را به عقب 
برمی‌گردانند. این امر به درمان اجازه می‌دهد تا به سلول‌های 
گانگلیونی شبکیه آسیب‌دیده برسد و دستورالعمل‌های 

جوان‌سازی را به سلول‌های هدف منتقل کند.

ساخت شهر خودکفا روی ماه
شرکت اسپیس‌ایکس متعلق به ایلان ماسک ادعا کرده است 
روی‌ ماه یک شهر خواهد ساخت. پیش از این همیشه ماسک 
از تمرکز بر سیاره مریخ گفته بود اما حالا مقصد خود را به 
سمت ‌ماه تغییر داده است. او در پستی در ایکس نوشت که 
قصد دارد یک شهر خودکفا روی قمر بسازد و معتقد است 
چون هر ۱۰ روز یک‌بار می‌توان به ‌ماه سفر کرد، بنابراین 

ساخت شهر روی این قمر بسیار سریع‌تر انجام می‌شود.

ارائه نسخه E آیفون با همان قیمت قبلی
مدل اقتصادی آیفون 17با نام 17e با قیمت 599 دلار 
به‌زودی ارائه می‌شود. این رقم نشان می‌دهد که آیفون 
تصمیمی برای افزایش قیمت این نسخه به نسبت نسخه‌های 
قبلی این مدل ندارد، هرچند امکانات آن ارتقا پیدا کرده است. 
آیفون ارزان‌قیمت جدید با قابلیت شارژ مگ سیف و تراشه 
A19 که در مدل پایه آیفون ۱۷ دیده می‌شد، ارتقا پیدا 
کرده است. کارشناسان می‌گویند این مدل با گوشی موبایل 

پیکسل 10a از شرکت گوگل قابل رقابت و مقایسه است.

  مرکز معتبر ملی با اعتبار بین‌المللی
محمد اسامی، رئیس سازمان انرژی اتمی 
ایران، به شبکه خبر گفت: »محصولاتی مانند 
لوازم خانگی، تجهیزات پزشکی و تجهیزات 
مورد استفاده در بخش‌های مختلف صنعتی 
محصولاتی هستند که علاوه بر دریافت 
استاندارد، باید مجوز بهره‌برداری از نظام ایمنی 
هسته‌ای کشور را نیز اخذ کنند. آزمایشگاهی 
که افتتاح و بهره‌برداری از آن آغاز شد یک مرکز 
معتبر ملی با اعتبار بین‌المللی است که وظیفه 
ارزیابی کامل محصولات را برعهده دارد.« 
اسلامی افزود: »این آزمایشگاه نخستین مرکز 
تجمعی در کشور است که به‌صورت همزمان 
ایمنی پرتویی و ایمنی الکتریکی محصولات 
را اندازه‌گیری و درصورت احراز شرایط، گواهی 

لازم را صادر می‌کند.«

16
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ایستگاه خ�ب

سلاف فواخرجی، بازیگر فیلم سینمایی 
»سرزمین فرشته‌ها« به کارگردانی 
بابک خواجه‌پاشا و تهیه‌کنندگی 
منوچهر محمدی و از آثار حاضر در 
چهل و چهارمین جشنواره ملی فیلم 
فجر در گفت‌وگویی بیان کرد: من از 
طریق فیلم »بازمانده« ساخته آقای 
سیف‌الله داد با سینمای ایران آشنا 
شدم. این فیلم که به یک داستان واقعی 
می‌پردازد، فضایی بسیار نزدیک، 
ملموس و باورپذیر دارد و از نظر من 
یکی از مهم‌ترین آثاری است که 
تاکنون درباره فلسطین ساخته شده 
است. حتی می‌توان گفت »بازمانده« 
مهم‌ترین فیلم تولیدشده در این حوزه 

به شمار می‌آید.
وی درباره اینکه سینماگران ایرانی به 
موضوع فلسطین توجه نشان می‌دهند 
و براساس این موضوع فیلم می‌سازند 
گفت: اینکه یک فیلمساز و تهیه‌کننده 
ایرانی دغدغه موضوع فلسطین 
را داشته باشد امری کاملا طبیعی 
است. در هنر، ملیت مانع پرداختن 
به مسائل انسانی و جهانی نمی‌شود 
و کاملا پذیرفته‌شده است که یک 
هنرمند فارغ از خاستگاه جغرافیایی 
خود، درباره ملت یا سرزمینی دیگر 
اثر خلق کند. اساسا یکی از ویژگی‌های 
شناخته‌شده سینمای ایران توجه ویژه 

آن به مسائل انسانی است.
سلاف فواخرجی افزود: از سوی دیگر، 
سینمای ایران علاوه بر پرداختن به 
مضامین انسانی، توجه خاصی به 
موضوع فلسطین دارد و این توانایی 
را دارد که از طریق اثر سینمایی 
واقعیت‌ها را به تصویر بکشد و آنها را 
به مخاطبان در سراسر جهان منتقل 
کند. همین عوامل باعث می‌شود که 
کارگردان ایرانی بتواند درباره فلسطین 
یا کشورهای عربی فیلم بسازد، به‌ویژه 
زمانی که محور اصلی داستان روابط 

انسانی و به‌خصوص کودکان باشد.
این بازیگر درباره نقش خود در فیلم 
»سرزمین فرشته‌ها« گفت: همان‌طور 
که در پوستر فیلم نیز اشاره شده است، 
این اثر روایتگر زنی است که با عشق 
توانسته معجزه‌ای رقم بزند. در این 
پروژه و در مسیر تحقق اهداف آن، همه 
اعضای گروه با همدلی و همکاری کامل 
کنار یکدیگر بودیم. هدف مشترک 
ما پرداختن به حقوق کودکان غزه، 
روابط انسانی و مسائل انسانی بود و 
خوشبختانه با اتحاد و هم‌افزایی 
توانستیم این اثر را به سرانجام برسانیم.

 سینمای ایران
 توجه خاصی به مسئله 

فلسطین دارد 

 فجر  فجر 4444  چشم انتظار    چشم انتظار  
پرواز سیمرغ هاپرواز سیمرغ ها

سرزمین فرشته‌هاسرزمین فرشته‌ها   و       و    اسکورتاسکورت ‌‌  گزینه‌های جدی  جوایز جشنواره هستند ‌‌  گزینه‌های جدی  جوایز جشنواره هستند

مراسم بزرگداشت محسن روشن، اسفندیار شهیدی و آزیتا لاچینی 
در چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم فجر برگزار شد.

در این مراسم که دوشنبه)۲۰ بهمن‌ماه( در پردیس سینمایی ملت 
برگزار شد، نخستین بزرگداشت مربوط به محسن روشن بود. در 
ابتدا کلیپی از ابراهیم حاتمی‌کیا، کارگردان سینما در مورد این 
صدابردار پخش شد. این صدابردار به‌دلیل کسالت امکان‌ حضور در 
این بزرگداشت را نداشت و آرش قاسمی، شاگرد این هنرمند روی 
صحنه آمد و لوح او را گرفت. در ادامه منوچهر شاهسواری با تجلیل 
از این چهره باسابقه سینما گفت: محسن روشن عزیز از نسلی است 
که با ابزار بسیار محدود اما با ذهنی باز، دقت بالا و به تعبیر آقای 
حاتمی‌کیا، با نگاهی پاکیزه و گوشی تیز کار کردند و اعتبار حرفه‌ای 
خود را با تلاش به‌دست آوردند. وی با اشاره به وضعیت جسمانی این 
هنرمند افزود: آقای روشن به‌دلیل بیماری امکان خروج از منزل 
را ندارند و چه می‌شود گفت جز اینکه برایشان آرزوی سلامتی 
کنیم. زندگی همین است و گاهی به نقطه‌هایی می‌رسیم که برای 
همه ما ممکن است پیش بیاید. شاهسواری ادامه داد: امیدوارم 
بتوانیم به‌ گونه‌ای زندگی و کار کنیم که پس از ما نیز به نیکی از ما 
یاد شود. در پایان این بخش، به پاس سال‌ها فعالیت هنری محسن 
روشن، سیمرغ یادگاری چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم فجر به این 
هنرمند پیشکسوت اهدا شد. سپس کلیپی از زندگی اسفندیار 
شهیدی، مدیر فیلمبرداری سینما پخش شد و بعد شاهسواری 
در سخنان کوتاهی با اشاره به پخش کلیپی کوتاه از این هنرمند 
باسابقه گفت: ساخت همین کلیپ‌های چهار- پنج دقیقه‌ای برای 
یادآوری دوستانمان هم پیچیدگی‌های خاص خودش را دارد. وی با 
بیان اینکه در ثبت و نگهداری اسناد مربوط به بزرگان سینما کوتاهی 
شده است اظهار کرد: اصولا در جمع‌آوری اسناد، به‌ویژه درباره 
بزرگانمان تعلل عجیبی داریم. خدا ما را ببخشد که با وجود امکاناتی 
که در اختیار داریم نتوانسته‌ایم اسناد درستی از این عزیزان برای 
ارجاع به آینده و ثبت در تاریخ فراهم کنیم. شاهسواری با اشاره به 
تلاش‌های صورت‌گرفته برای تهیه کلیپ این مراسم افزود‌‌: ایشان 

در حال حاضر به‌دلیل شرایط جسمانی امکان حضور در مراسم را 
ندارند، اما خوشحالیم که بستگانشان، ازجمله فرزندان، خواهر 
و برادرشان در این مراسم حضور دارند. وی در پایان با اشاره به 
اینکه شهیدی پیش از این نیز سیمرغ و بزرگداشت جشنواره را 
دریافت کرده است تصریح کرد: فکر می‌کنم لازم بود بار دیگر، از 
باب یادآوری و قدردانی، لوح یادبود چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم 
فجر را به نمایندگی از این رویداد به خانواده ایشان اهدا کنیم. در 
ادامه مراسم، لوح یادبود جشنواره به نمایندگان خانواده اسفندیار 
شهیدی تقدیم شد. اسفندیار شهیدی به‌دلیل بیماری در بیمارستان 
به سر می‌برد و به‌جای او دخترش روی صحنه آمد و ضمن دریافت 
لوح تقدیر پدر، پیام صوتی اسفندیار شهیدی را پخش کرد. در ادامه 
مراسم بزرگداشت ، آزیتا لاچینی روی سن رفت و با سلام به همه 
گفت: همه شما زندگی‌نامه من را بارها دیدید و خواندید و می‌دانید 

زندگی را چگونه گذراندم و من شاکر خداوند هستم. 
لاچینی در پایان سخنانش بیان کرد: شما جوان‌ها گل‌های این 
وطن هستید، سعی کنید وطن ما همیشه پر گل بماند. جوان‌ها 
وقتی نبوغی ارائه می‌دهند تمام جهان نگاه می‌کند و بهره می‌برد. 
‌امیدوارم همه شما فرزنددار شوید تا این مملکت تک و تنها نماند. در 
پایان مراسم رائد فریدزاده و منوچهر شاهسواری روی سن رفتند و 

سیمرغ را به آزیتا لاچینی تقدیم کردند.

بزرگداشت محسن روشن، اسفندیار شهیدی و آزیتا لاچینی

درحالی‌که هنوز خبری از معرفی نامزدهای سیمرغ بلورین نیست، 
خبرهای غیررسمی از درخشش احتمالی 2فیلم در مراسم افتتاحیه فجر 
حکایت دارد. گفته می‌شود فیلم‌های »سرزمین فرشته‌ها« ساخته بابک 
خواجه‌پاشا و »اسکورت« به کارگردانی یوسف حاتمی‌کیا از فیلم‌هایی 
هستند که به‌شدت مورد توجه داوران جشنواره قرار گرفته‌اند؛ داورانی 
که هنوز نامشان رسانه‌ای نشده است. با این همه از فیلم‌های »سرزمین 
فرشته‌ها« و »اسکورت« به‌عنوان برندگان احتمالی سیمرغ‌های بهترین 

فیلم و کارگردانی نام برده شده است.

۹فیلم در رقابت سیمرغ تماشاگران باقی ماندند
نتیجه آرای فیلم‌های نمایش داده‌شده در هشتمین روز جشنواره فیلم 

فجر براساس حروف الفبا، دوشنبه ۲۰بهمن از سوی ستاد انتخاب فیلم 
برگزیده از نگاه تماشاگران جشنواره فیلم فجر اعلام شد.

 فیلم‌های »اردوبهشت«، »اسکورت«، »جانشین«، »حاشیه«، 
»زنده‌شور«، »سرزمین فرشته‌ها«، »قایق‌سواری در تهران«، »کوچ« 
و »نیم‌شب« ۹فیلم از مجموع ۳۱فیلم حاضر در بخش مسابقه، برگزیده 

نگاه تماشاگران جشنواره فیلم فجر هستند.
لازم به توضیح است فهرست فیلم‌ها بدون اولویت است و 
انیمیشن »نگهبانان خورشید« و فیلم »مولا« در رأی‌گیری 
مردمی مدنظر قرار نگرفته‌اند و سایر فیلم‌ها تا پایان برگزاری 
 چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر در فرایند رأی‌گیری آرای

 مردمی قرار دارند.
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فیلم‌ها�ی که امروز می‌بینیم

ناهید پیشور

پیشینه سال‌ها فعالیت سینمایی و 
تلویزیونی در قامت نویسنده، بازیگر 
و کارگردان که درنهایت به 3سریال 
موفق »پژمان«، »ساختمان پزشکان« 
و »لیسانسه‌ها« ختم شد، درنهایت برای 
سروش صحت لحن و حال‌وهوایی خاص 
به همراه آورد که نمودش در »جهان با 
من برقص« به توفیقی شاید نامنتظر 
ختم شد. اقتباسی آزاد از »ونسان، پل، 
فرانسوا و دیگران« ساخته کلود سوته 
در »جهان با من برقص« و شوخی با 
مرگ، در فیلم بعدی صحت به کمدی 
دیوانه‌وار »صبحانه با زرافه‌ها« منجر شد 
که به‌نوعی تداعی‌کننده »خماری« به 
کارگردانی تاد فیلیپس بود؛ یک کمدی 
ابزورد که ارتباطی با کمدی‌های متداول 
سینمای ایران نداشت. با این پیشینه و 
البته ساخت سریال فانتزی »مگه تموم 
عمر چندتا بهاره؟« برای شبکه نمایش 
خانگی، حالا نوبت به »استخر« رسیده 
است. سومین ساخته بلند سینمایی 
سروش صحت که یکی از پرستاره‌ترین 
فیلم‌های جشنواره امسال نیز هست. این 
فیلم مشکلات زندگی یک زوج میانسال 
را واکاوی می‌کند و از آن به‌عنوان یکی 
از کمدی‌های پرامید گیشه نام برده 
می‌شود و امین حیایی، سحر دولتشاهی، 
مهران مدیری، علیرضا خمسه، پانته‌آ 
پناهی‌ها و بیژن بنفشه‌خواه ازجمله 
بازیگرانش هستند. فیلم در نخستین 
بازخوردهایی که از منتقدان و طیفی 
از تماشاگران دریافت کرده، خیلی 
موفق نشان نداده؛ ولی در آخرین 
روزهای جشنواره چهل‌وچهارم یکی از 
کنجکاوی‌برانگیزترین فیلم‌های این 
دوره و احتمالا تکمیل‌کننده سه‌گانه‌ای 
است که با »جهان با من برقص« آغاز 
شد، با »صبحانه با زرافه‌ها« ادامه یافت و 

حالا به »استخر« ختم شده است.

داستان 2دوست 
)  جهان مبهم هاتف )مجید رستگار

در جشنواره امسال تعداد فیلم‌های اول 
بخش مسابقه بیش از تعداد معمول و 
استاندارد است. »جهان مبهم هاتف« 
یکی از همین فیلم‌اولی‌هاست، فیلمی 
که عنوانش کمی نامأنوس است ولی 
مضمون جالبی دارد. مجید رستگار 
در نخستین ساخته بلند سینمایی‌اش 
تمرکزش را بر رابطه 2رفیق گذاشته و 
فیلمی درباره رفاقت و حسادت ساخته 
که گویا نمونه مشابهی در جشنواره 
امسال نداشته است. داستان 2دوست 
که مسیر مشترکی را برای تحقق 
رویاهایشان آغاز می‌کنند. این مسیر پر از 
فرازونشیب است و با چالش‌هایی همراه 
می‌شود که بر زندگی، عشق و حرفه آنها 

تأثیر می‌گذارد.

وش صحت  قصه‌های سر
جلد سوم

وش صحت(  استخر )سر

سال‌ها پیش یک تهیه‌کننده ثابت‌قدم در ساخت فیلم‌های تجاری 
هنگام پخش یک‌سریال موفق از مهران مدیری در پرسش این سؤال 
که چرا با این همه محبوبیت از مدیری در فیلم‌هایش استفاده 
نمی‌کنند حرف قابل توجهی گفته بود. او پرسونای مدیری را سرد 
توصیف کرده بود؛ سرمایی که خودش را در سریال‌های تلویزیونی 
در انبوه بازیگران طناز و گرم برجسته می‌کند. اما در سینما شما 
با یک چهره سرد نمی‌توانی یک داستان را جلو ببری. نمی‌توانی 

عواطف را تحریک کنی. مخاطب در سالن بزرگ و 
تاریک سینما از بازیگران گرما و عطوفت می‌خواهد. 
مهران مدیری بازیگری است که از ابتدا میان انبوه 
بازیگران و کمدین دیده و پسندیده شده است. در 
تمام سریال‌های موفق مدیری او در برابر یک بازیگر 
گرم و کمدین تمام‌عیار قرار گرفته تا با سردی و 
منطق‌گرایی مدیری و تضادهای کلامی و رفتاری 
 شوخی‌ها جان بگیرد و صحنه با‌مزه و گرم شود، 
به قول یک منتقد قدیمی مانند جری لوئیس و دین 
مارتین. مدیری دین مارتین ما بود. او در صحنه‌ها به 
یک بازیگر گرم مثل سیامک انصاری، جواد رضویان، 
رضا شفیعی جم و لاله صبوری نیاز دارد تا اصل 
مخاصمه شکل بگیرد و بده‌بستان گرم و سرد صحنه 

را دلنشین کند.
 برای رد سردی حضور مهران مدیری سینمای ایران 

30سال پیش دست به آزمون بزرگی زد.
نوروز ۱۳۷۷ گروه سینماهای حوزه هنری با امید 
و آرزو به رکوردشکنی در اکران، کپی‌های فیلم 
»دیدار« ساخته محمد رضا هنرمند- کارگردان 

فیلم‌های پرفروشی چون »زنگ‌ها« و »دزد عروسک‌ها«- را راهی 
سینماها کردند. ملودرام عاشقانه‌ای از سال‌های جنگ که 3سال 
پشت خط ممیزی خاک خورده، توان خانه‌تکانی گیشه‌ها را داشت. 
عشق دختر مسیحی و پسر مسلمان به کنار، امیدواری اصلی به 
ترکاندن اکران نقش اول مرد بود؛ جوانی که 4سال در مرکز توجه 
افکار عمومی و رسانه‌ای قرار داشت، چهره اول گروه جوانانی که با 

»ساعت خوش«، خوش‌تر درخشیده بودند. روی همه پوسترها و 
سردرها طوری که هر رهگذری هرقدر عجول و سربه‌زیر بود متوجه 
شد، چهره مرد جوان نقش بسته بود. نامش همان بود که همه از 

تیتراژ برنامه»پرواز ۵۷ « به‌خاطر سپرده بودند: مهران مدیری.
اکران نوروز ۷۷ در حالی در سینما شکست همه‌جانبه‌ای برای فیلم 
»دیدار« رقم زد که در تلویزیون و در برنامه‌های نوروزی مدیری در 
حال تاخت و تاز دیگری بود. چهره آبی ای که در سینما کسی رغبت 
دیدنش را نداشت در تلویزیون همه را شیفته خود 

کرده بود.
در سینما پیش‌بینی ناموفق‌بودن دیدار و نگرفتن 
یخ جوان اول فیلم در بهمن ۱۳۷۳ در سینمای 
تهیه‌کنندگان جشنواره بیست و‌سوم زمزمه شد. 
همه متفق‌القول شده بودند که فیلم از بازیگر مردش 
ضربه خورده است. دلیل روشن بود. بازیگر گرما‌بخش 
طنزهای تلویزیونی، روی پرده سینما حضوری سرد و 
خجالتی دارد. انگار نه انگار بازیگر است. هرچه بازیگر 
زن روبه‌رویش برای درام آتش و گرما به فیلم منتقل 
کرده، در سوی دیگر داستان همه‌‌چیز در قطب جنوب 
می‌گذرد. نتیجه گرمای یک‌طرفه سیمرغ بلورین 
بهترین بازیگر نقش اول زن به مینا لاکانی برای این 
نقش بود. اما هیچ تهیه‌کننده‌ای بعد از آن نمایش 
مهران مدیری را برای بازی در فیلمی دعوت نکرد. 
اکران نوروزی تیر خلاص را زد تا همه قبول کنند که 
برای فیلم‌هایشان از ستاره اول آن سال‌های تلویزیون 
جوان اول گرم و جذاب در نمی‌آید. اگر کارنامه 
سینمایی مهران مدیری را مرور کنیم او همیشه بازیگر 
نقش‌های مکملی بوده که برای برنامه‌های تبلیغاتی فیلم‌ها ویترین 
گسترده‌تری پهن می‌کرده است. در این فیلم‌ها مدیران آژانس‌ها روی 
مخاطبان و طرفداران انبوه مهران مدیری در هر برنامه‌ای حساب 
باز می‌کنند. مهران مدیری ستاره جهان سرگرمی فارسی است. 
طرفداران بی‌شمارش دوست دارند ستاره سردشان در سینما هم 

موفق باشد. شاید»استخر«همان گمشده باشد.

ستاره‌ای که از ستاره‌ای که از سردسیرسردسیر آمد  آمد 
 طرفداران  طرفداران مهران مدیریمهران مدیری منتظرند تا با کارگردانی سروش صحت درخشش این ستاره تلویزیون‌  منتظرند تا با کارگردانی سروش صحت درخشش این ستاره تلویزیون‌ 

در سینما هم تداوم پیدا کند در سینما هم تداوم پیدا کند 

نمایش آخرین ساخته سروش صحت در 
جشنواره فیلم فجر، بار دیگر این پرسش 
بنیادین درباره مهران مدیری را پیش 
می‌کشد که چرا ستاره بزرگ تلویزیون 
در 3دهه گذشته با اقبال عمومی در همه 
این سال‌ها، روی پرده سینما و فیلم‌های 

سینمایی چیزی نیست جز یک بازیگر 
معمولی که تنها با خاطرات سریال‌های 
تلویزیونی می‌توان به خاطرش آورد. 
مقایسه موفقیت‌های بزرگ کارنامه 
مدیری تلویزیون با شکست‌های پی 
در پی سینمایی جدا از بحث 2مدیوم 
 و 2رسانه و 2چهره حتما دلیل 

عمیق‌تری هم دارد.‌

ضا محمودی   عل�ی

 اگر کارنامه 
سینمایی مهران 

مدیری را مرور کنیم 
او همیشه بازیگر 
نقش‌های مکملی 

بوده که برای 
برنامه‌های تبلیغاتی 

فیلم‌ها ویترین 
گسترده‌تری پهن 
می‌کرده است. 
در این فیلم‌ها 

مدیران آژانس‌ها 
روی مخاطبان و 
طرفداران انبوه 
مهران مدیری 
در هر برنامه‌ای 

 حساب
 باز می‌کنند
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از سالن تا سطر

احسان طهماس�ب 

جشنواره فیلم فجر در مقام ویترین رسمی 
سینمای ایران همواره یکی از مهم‌ترین 
عرصه‌های دیده‌ شدن بازیگران بوده 
است، اما این دیده‌ شدن در طول دوره‌های 
مختلف جشنواره همواره به ‌معنای دیده‌ 
شدن توان بازیگری نبوده است و بیش از 
آنکه معطوف به تحول بازیگری باشد به 
تثبیت جایگاه و بازتولید الگوهای آشنا 
انجامیده است. مرور تاریخ فجر نشان 
می‌دهد که نسبت جشنواره با بازیگران 
زن میان نمایش و تیپ‌سازی سیری 
پرنوسان و گاه متناقض را طی کرده است. 
در سال‌های نخست پس از انقلاب، حضور 
بازیگران زن در فجر با محدودیت‌های 
ساختاری و تعریف‌های تازه‌ای از نقش و 
تصویر همراه بود. جشنواره در این دوره 
بیشتر بر امکان حضور تأکید داشت تا بر 
تنوع نقش‌آفرینی. بازیگران زن اغلب در 
چارچوب‌هایی محدود دیده می‌شدند و 
داوری‌ها نیز ناگزیر با همین چارچوب‌ها 
همخوانی داشتند. با گذر زمان و تثبیت 
زبان سینمای پس از انقاب، نقش 
بازیگران زن در فیلم‌های جشنواره‌ای 
پررنگ‌تر شد. اما این پررنگ‌ شدن اغلب به 
تیپ‌سازی‌های تکرارشونده انجامید: زن 
رنج‌کشیده، زن قربانی، زن اخلاق‌محور. 
داوری‌ها نیز به‌تدریج به همین تیپ‌ها 
واکنش مثبت نشان دادند و بازی‌هایی که 
از این الگوها فاصله می‌گرفتند کمتر مجال 
دیده‌ شدن پیدا کردند. از سویی دیگر، با 
مرور فجر در طول ادوار مختلف، به‌ نظر 
می‌آید که نسبت جشنواره با بازیگران مرد 
میان ستاره‌سازی و تیپ‌سازی مسیری 
کم‌نوسان اما محدودکننده را طی کرده 
است. در سال‌های نخست پس از انقلاب، 
بازیگران مرد بار اصلی روایت را بر دوش 
داشتند. فجر در این دوره بیش از هر چیز 
به‌دنبال تثبیت تصویر مرد قابل‌قبول 
بود: قهرمانانی اخلاق‌محور، کنترل‌شده 
و همسو با روایت رسمی. داوری‌ها نیز 
در امتداد همین تصویر شکل گرفتند 
و بازی‌هایی که از این چارچوب فاصله 
می‌گرفتند کمتر مجال برجسته ‌شدن 
یافتند. جشنواره در این سال‌ها بیشتر 
تثبیت‌کننده الگو بود تا میدان تجربه. با 
گسترش سینمای اجتماعی، تیپ‌های 
تازه‌ای از مردان وارد فجر شدند: مردان 
خشمگین، معترض، فرودست یا درگیر 
بحران‌های طبقاتی. اما این تنوع ظاهری 
به‌ندرت به تحول در داوری انجامید. 
جشنواره اغلب نسخه‌های تعدیل‌شده 
این تیپ‌ها را ترجیح داد، نقش‌هایی 
که اعتراض را تا مرز قابل‌تحمل پیش 
می‌بردند و از فروپاشی کامل پرهیز 
می‌کردند. در دهه‌های بعد، برخی 
بازیگران مرد به چهره‌های تثبیت‌شده 
فجر بدل شدند و حضور مکرر آن‌ها، حتی 
در آثار متوسط، نوعی پیش‌فرض داوری 
ایجاد کرد؛ گویی نام بازیگر پیش از خود 

بازی دیده می‌شود.

  دیده‌شدن
ی ی و داور تیپ‌ساز

 بازیگران در جشنواره فیلم فجر‌

 امسال سهم فیلم اولی‌ها در جشنواره فیلم فجر بیشتر از 
دوره‌های گذشته است. حضور و رقابت فیلمسازان جوان در این دوره از 

جشنواره را چطور پیش‌بینی می‌کنید؟ 
به‌نظرم حضور این تعداد فیلم اولی اتفاق خیلی خاصی است. در هیچ دوره‌ای 
این حجم فیلمسازان جوان و کار اولی در جشنواره حضور نداشته‌اند. چه در 
مرحله اول که برای ورود به جشنواره انتخاب شدند و چه در مرحله حضور 
در رقابت جشنواره. این نشان می‌دهد که خوشبختانه سطح کیفی فیلم‌های 
کارگردانان فیلم‌ اولی‌ توانسته به کارگردانان شناخته شده، نزدیک شود و 

فضای رقابتی جذابی را ایجاد کند. امیدوارم در بخش پایانی جشنواره 
نیز فیلمسازان جوان بتوانند سهم قابل‌قبولی ‌ در جوایز داشته 

باشند.
 نام »جهان مبهم هاتف« جزو 
نام‌‌های‌خاص جشنواره امسال است.‌ به 
حساب می‌آید. این نام وامدار چیست؟ از 

انتخاب اسم »جهان مبهم هاتف« بگویید.
»جهان مبهم هاتف« همان دنیایی است که هاتف 

شخصیت اول فیلم درگیرش می‌شود و جهانی پر از 
فرازونشیب که در داستان واقعی پیش می‌رود، البته اسم 

»جهان« رفیق صمیمی‌ هاتف هم هست و نام فیلم برگرفته 
از اسم هر 2دوست است که خواستیم معنایی دو وجهی 

داشته باشد.
 پروسه نگارش فیلمنامه و تولید فیلم 

چقدر زمان ‌‌برد؟
این فیلم تقریبا 3سالی است که مراحل تولیدش شروع 
شده، امیر مهریزدان، نخستین بار 3سال پیش، سوژه‌ای را 
عنوان کرد. سوژه درباره زندگی 2جوانی بود که با هم رفیق 
بودند و زندگی جذاب و در عین حال سختی داشتند، هر 2 
از جایی زندگی خود را در سخت‌ترین شرایط شروع کردند و 
حین رفاقت سعی کردند که دنیایی که می‌خواهند ‌را شکل 
دهند تا به آرزوهایشان برسند. این موضوع برایم جذاب بود 
و فکر کردم که قصه خوبی برای یک فیلم سینمایی می‌شود. 
یک مدت پژوهش را در شهر خودشان )مشهد( شروع 
کردیم و چند روزی به همراه نویسنده، متمرکز روی سوژه 
بودیم. واقعیت این است که مسیر زندگی پر فرازونشیب بود 
و اگر می‌خواستیم به همه آن بپردازیم، می‌توانستیم 2کتاب 

300صفحه‌ای بنویسیم و یا یک‌سریال بلند بسازیم.
 سوژه را چطور به یک فیلم بلند تبدیل 

کردید؟
در داستان زندگی این 2دوست، ابتدا اتفاقات بزرگ را انتخاب کردیم. بعد 
برای تبدیل شدن به یک فیلم سینمایی باید قصه را دراماتیزه می‌کردیم و با 
توجه به برخی یکنواختی‌ها در زندگی 2نفر، کاراکترهای جدید نیز به قصه 
اضافه شد و برخی روابط زندگی را تغییر دادیم. سعی بر این بود که فیلم 
جذاب شود و در 2 یا 3بخش اصلی زندگی کاراکترها باشد. در اصل می‌توان 
گفت که با توجه به تغییرات زیادی که دادیم، »جهان مبهم هاتف« یک 

اقتباس و براساس زندگی این ‌2نفر ساخته شده است.
 این فیلم جزو فیلم‌های پرلوکیشن به‌حساب می‌آید؟ از 

کجاها فیلمبرداری را انجام دادید؟
این فیلم جزو فیلم‌های پرلوکیشن است، نیروگاه و چند دانشگاه و... برای 
فیلمبرداری لازم بود و با توجه به بودجه کمی که داشتیم، عملا کار سخت 
بود و مجبور بودیم زمان زیادی را در ضبط داشته باشیم. باید فیلم را تا 50روز 
تمام می‌کردیم و با اینکه صحنه‌های اکشن هم داشتیم این تعداد روز برایمان 

کم بود، اما در نهایت انجام شد.
 به‌عنوان کارگردان فیلم اولی حتما دغدغه‌ها و مشکلاتی در 

پروسه ساخت داشتید.این مشکلات چه بود؟
همیشه برای کار اولی‌ها همه‌‌چیز در اختیار نیست، چراکه اعتبار لازم 
را هنوز به‌دست نیاورده و نهادهای مختلف و تهیه‌کنندگان 
سخت‌تر به آنها اعتماد می‌کنند. علاوه بر این همیشه 
بودجه کمتری عاید کارگردانان فیلم اولی می‌شود. این 
پروژه هم با کمتر از بودجه رایج یک فیلم ساخته شد. 
بودجه‌ای که داشتیم محدود بود، اما باز هم ممنونیم 
که اعتماد کردند تا فیلم ساخته شود. در پروسه تولید 
هم مشکلاتی وجود داشت، با توجه به برنامه‌ریزی 
ما مجبور بودیم روزانه بیشتر از دقیقه معمول ضبط 
داشته باشیم و این در حالی است که فیلم‌ها نهایت 
روزی 2دقیقه ضبط دارند. البته در این میان دورخوانی‌هایی 
که از قبل داشتیم به ما و بازیگران خیلی کمک کرد. موضوع 
دیگر لوکیشن‌ها و رفت‌و آمدهای گروه بود. نیروگاه‌ها یکی از 
لوکیشن‌های ما بود و با توجه به حساسیت لوکیشن‌ها، ‌ورود 
و خروج سخت‌گیرانه و برای گروه زمان‌بر بود. زمان فیلمنامه 
بلند بود و مجبور بودیم در لحظه تصویربرداری بخشی از 

فیلمنامه را اصلاح کنیم تا به زمان تولید برسیم.
 شما در این سال‌ها در بدنه سینما حضور 
داشتید. چطور شد که تصمیم به ساخت فیلم اول‌تان 

گرفتید؟
22سالی است که در سینما حضور دارم، در این سال‌ها 
سعی کرده‌ام، پله پله رشته‌های سینما را فرابگیرم. ابتدا 
تصویربرداری را شروع کردم.بعدتر به حوزه تدوین، ورود 
کردم. تدوین جزو علاقه‌مندی‌های بزرگ من است. در 
ادامه سعی کردم در بحث رنگ و صحنه ورود کنم، همچنین 
فیلمنامه‌نویسی را یاد بگیرم. مجموعه اینها کمک کرد 
بتوانم فیلم اولم را بسازم. به‌نظرم بعد از 22سال وقتش بود 

که نخستین فیلمم را جلوی دوربین ببرم.
 جشنواره فیلم فجر می‌تواند فرصتی 
برای دیده شدن فیلم اولی‌ها باشد؟ این دیده شدن چه زمانی 

برای کارگردانان مؤثر است؟
چه بخواهیم و چه نخواهیم، فیلم فجر شاخص‌ترین جشنواره کشور ماست. 
برای کارگردانان بزرگ هم جشنواره، مکانی برای ارائه فیلمشان است، 
فیلم‌هایی که زیر ذره‌بین نگاه منتقدان قرار می‌گیرند و تماشاگران آن را 
انتخاب و دنبال می‌کنند و اینها همه‌اش ارزیابی است. اینکه یک فضای ویژه 
برای فیلمسازان ایجاد شود.44دوره از جشنواره گذشته و جایگاه ویژه‌ای در 
میان جشنواره‌ها دارد و برای کار اولی‌ها مهم است که در این رقابت دیده شوند 

و مسیرشان برای کارهای بعدی هموارتر شود.

فهیمه پناه آذر

مجید رستگار، کارگردان فیلم »جهان مبهم هاتف« مانند 
دیگر فیلم اولی‌های امسال، بعد از ساخت چندین فیلم کوتاه 
و مستند تصمیم گرفته ‌نخستین فیلم بلند خود را بسازد. 

رستگار می‌گوید: در طول 22سال حضورم در شاخه‌های 
سینما، تصمیم گرفتم تا نخستین فیلم خود را بسازم؛ فیلمی 
براساس داستان واقعی 2رفیق. در این فیلم رضا کیانیان، 
 کیوان ساکت اف، آرمین رحیمیان، امید روحانی، لیلا زارع و...

 بازی می‌کنند.‌

جهان   رفیق  جهان   رفیق  هاتفهاتف
 گفت‌وگو با مجید رستگار

 کارگردان فیلم »جهان مبهم هاتف«

فکر می‌کنم این 
فیلم شاخص‌های 
جذابیت را دارد‌  

و  مخاطب با 
4جوان پرشور با 
رویاهای بزرگ 

روبه‌رو می‌شود. 
شخصیت‌هایی که 
مابه‌ازای بیرونی 
دارند. این فیلم 

صحنه‌های اکشن، 
جدی و سیر زندگی 
15ساله رفقا را در 

بر می‌گیرد. »جهان 
مبهم هاتف« هم 
درام دارد و هم 

طنز و مجموعه آن 
می‌تواند مخاطب را 

جذب کند‌
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دیکته و زاویه

حافظ روحا�ن

نظرات کم‌و‌بیش مشترک مدیران 
فرهنگی، از رائد فرید‌زاده، رئیس سازمان 
سینمایی گرفته تا گفته‌های دبیر 
یکه‌سوار جشنواره، منوچهر شاهسواری 
یا حتی مهدی شفیعی، معاون امور 
هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
و در ستایش از حضور استعدادهای 
جوان یا فیلمسازان اول در این دوره 
جشنواره را می‌توان واکنش‌هایی 
نسبت به عدم‌حضور چهره‌های مشهور 
و بنام در چهل‌وچهارمین دوره جشنواره 
»ملی« فیلم فجر تعبیر کرد؛ عدم‌حضور 
نام‌هایی که بهانه کافی در اختیار جمعی 
از منتقدان جشنواره قرار داد تا به 

جشنواره و برگزارکنندگانش بتازند.
از این جنبه که بگذریم، جشنواره 
فیلم فجر چه در نخستین سال‌های 
فعالیت، چه در دوره تفکیک بخش 
»ملی« و »بین‌المللی«، چه در دورانی 
که جایزه ویژه فیلم اول یا فیلم اول و 
دوم اهدا می‌کرد و چه دوران متأخرتر 
که به »ارگانی« بودن متهم شد، 
گهگاه استعدادهایی را به سینمای 
ایران معرفی کرده است که تعدادی به 
موفقیت‌های قابل‌ملاحظه‌ای دست 
یافتند و عده بیشتری در روزگاران 
بعدی فراموش شدند. اما اگر از همه 
اینها بگذریم می‌توان این‌چنین فرض 
کرد که جشنواره در برابر تغییر و 
تحولات بیرونی یا دیر واکنش نشان 
داد‌ یا اساسا از تغییر مسیر یا رویکرد 
احتراز کرد و همچون همین دوره با 
تأکید بر واژگانی چون »فیلمسازان اول« 
یا »استعدادهای جوان« نسبت به آنچه 
رخ داده بود، موضعی منفعلانه گرفت 
تا این گمان را تشدید کند که احتمالا 
برگزارکنندگان تا پیش از روزهای میانی 
جشنواره سیاستگذاری مشخصی برای 
برگزاری این رویداد نداشته‌اند و صرفا 
به انتظار نشسته‌اند و در قبَِل فیلم‌هایی 
که در جشنواره حضور یافته‌اند، واکنش 
نشان داده‌اند و حضور فیلمسازان اول و 

استعدادهای جوان را ستایش کرده‌اند.
شاید اگر سیاست جست‌وجو برای یافتن 
استعدادهای جدید و فیلمسازان اول 
از یکی از ادوار جشنواره به سیاست 
غالب جشنواره »ملی« فیلم فجر تبدیل 
می‌شد، جشنواره موضع فعال‌تری 
می‌گرفت و لااقل نشان می‌داد که 
برگزارکنندگانش از سیاستی مشخص 
تبعیت می‌کنند. ادوار مختلفی از 
جشنواره فجر با شعارهای بی‌معنایی 
که جشنواره را »ویترین سینمای 
ایران« تعبیر می‌کرد، گذشت. شاید 
می‌شد خیلی ساده استعدادهای جوان 
و فیلمسازان نوظهور را شناسایی 
 و معرفی کرد؛ شاید آنگاه آنچه

حاصل می‌آمد، مؤثرتر از شعارهای 
بی‌معنی می‌بود.‌

 استعدادهای
پشت ویترین

چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم 
فجر و استعدادهای جوان

عباس لاجوردی،  کارگردان و تهیه‌کننده»مولا« 

در باره فیلم »مولا« بیشتر بگویید. چطور ساخته شد؟
فیلم درباره حضرت علی)ع( و به‌خصوص واقعه غدیر است و نخستین فیلم 
بلند هوش مصنوعی جهان محسوب می‌شود. درصد کمی ‌از فیلم البته به 
شکل واقعی است. فیلم‌هایی که تا به حال با هوش مصنوعی ساخته شده‌اند، 
یا فیلم کوتاه بوده‌اند یا فیلم‌های بلندی هستند که در بخش‌هایی از آنها 
مثل جلوه‌های تصویری از هوش مصنوعی استفاده شده است. اما ما در این 
فیلم تقریبا به شکل کامل از هوش مصنوعی استفاده کرده‌ایم. به‌خصوص 

بخش‌های تاریخی کاملا به این شکل کار شده‌اند.
بنابراین فیلم بازیگر ندارد. درست است؟

برای بخش واقعی فیلم که مربوط به دوران معاصر است، بازیگر داریم، 
اما بخش تاریخی بازیگر ندارد. محمود مقامی، حسین پوریده و افشین 
قصابیان بازیگران بخش رئال فیلم هستند که مدتش کم است. هرچند در 
همین بخش امروزی هم تعدادی از پلان‌ها توسط هوش مصنوعی ساخته 
شده و ممکن است بیننده تشخیص ندهد که هوش مصنوعی است و باید 
گفته شود که تصاویری که دیده‌اید، با هوش مصنوعی ساخته شده است. 
بنابراین نخستین فیلم هوش مصنوعی جهان است و ‌هالیوود هم نتوانسته 

چنین کاری انجام دهد.
جای دیگرهم گفته‌اید که کمپانی‌های بزرگ‌هالیوودی 
آرزو دارند، به آنچه شما به آن دست پیدا کرده‌اید، برسند. چیزی که 
شما به آن رسیده‌اید چیست که کمپانی‌های ‌هالیوودی نتوانسته‌اند 

به آن برسند؟
ما به خلاقیت‌هایی رسیده‌ایم که آنها نرسیده‌اند. از نظر تکنیکی هم 
همینطور. تکنیک‌هایی هست که مثل اسانس کوکاکولا که پیش 
آمریکایی‌هاست، این تکنیک‌ها هم فقط پیش ماست. والت دیزنی یک‌ماه 
پیش گفته تلاش می‌کنیم برای جشنواره کن نخستین انیمیشن هوش 

مصنوعی را بسازیم. اما ساخت فیلم رئال که ما کار کردیم از انیمیشن هم 
سخت‌تر است. چون باید بافت پوست و مو و حرکت‌های بدن واقعی شود. ما 
برای این کار چهره‌پرداز داشته‌ایم. امید گل‌زاده طراح چهره‌پردازی ما هم 
برای بازیگران واقعی و هم بازیگرانی که توسط هوش مصنوعی ساخته شده 
بودند، طراحی گریم انجام داد که واقعا هم کارش خوب بود. در بخش هوش 
مصنوعی ما چهره‌های بازیگران را با خلاقیت ساختیم و در بعضی موارد 
هم از چهره‌های بازیگران ایرانی و فرانسوی استفاده کردیم. مثلا از محمد 
صادقی که در سریال امام رضا )ع( نقش مأمون را داشت، اجازه گرفتیم و از 
چهره‌اش استفاده کردیم. از بازیگران و کمدین‌های فرانسوی مثل دیودونه 

آمبالا آمبالا هم استفاده کردیم.
با کشورهای دیگر هم همکاری کردید؟

خیر. فقط از چهره‌های بازیگران کشورهای دیگر استفاده کردیم.
ولی لوکیشن‌ها ظاهرا آنطور که در مصاحبه‌ای گفته‌اید، هم 

در ایران بوده و هم در عراق.
نه می‌خواستیم در بخش رئال در عراق هم فیلمبرداری کنیم که نشد و همه 

لوکیشن‌ها توسط هوش مصنوعی طراحی و ساخته شد.
در بخش هوش مصنوعی با کدام شرکت‌ها کار کردید؟

با حدود 10 کمپانی کار کرده‌ایم که البته مشاورانمان در بخش هوش 
مصنوعی پیشنهاد داده‌اند که اسامی ‌آنها گفته نشود.

اصلا چه شد که سراغ هوش مصنوعی رفتید و خواستید 
فیلم را به این شکل بسازید؟

من از سال 96دنبال ساخت این فیلم بودم. اما هزینه‌های ساخت بسیار بالا 
بود و کسی هم به ما میدان نمی‌داد. برای اینکه بودجه سبک‌تر شود سراغ 
هوش مصنوعی رفتم که هم باعث می‌شد بتوانیم کار را بسازیم و هم کار 

جدیدی در دنیا بود.

شقایق‌عر�ف نژاد

»مولا« یکی از 2 فیلم خارج از بخش مسابقه جشنواره است که کارگردانش اعتقاد 
دارد نخستین فیلم بلند داستانی در جهان است که توسط هوش مصنوعی ساخته 
شده است. به گزارش همشهری، عباس‌لاجوردی‌،کارگردان و تهیه‌کننده»مولا« 
ساخت این فیلم درباره حضرت علی)ع( و واقعه غدیر را در سال 97شروع کرده، اما 
سال گذشته توانسته آن را بسازد و در ساخت آن از هوش مصنوعی استفاده کرده 
و آنطور که می‌گوید 80درصد فیلم با این تکنیک کار شده است؛ کاری که لاجوردی 

می‌گوید استودیوهای بزرگ‌ هالیوود در آرزوی انجام آن هستند.
 هرچند پیش از این فیلم‌هایی‌مثل»قطار بعدی پاریس« توسط این فناوری تولید 
شده و حتی در‌زمینه کارگردانی‌هم هوش مصنوعی دستاورد داشته است. ازجمله 
»بطالت شیرین« که توسط تهیه‌کننده ایتالیایی ساخته و به وسیله یک عامل هوش 

مصنوعی کارگردانی شده است.‌

 هوش مصنوعی هوش مصنوعی
‌ تقدیم می کند‌ تقدیم می کند
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مستند فجر 

 جزایر سه‌گانه 
و مسئله مالکیت ایران 

 »اشغال جزایر«
وایت سازنده‌اش  به ر

از دوران نوجوانی و با مطالعه کتابی از پیروز 
مجتهدزاده درباره جزایر خلیج‌فارس به این 
موضوع علاقه‌مند شدم. هرچند در آن زمان 
هیچ‌یک از این جزایر را از نزدیک ندیده بودم، 
اما این علاقه به‌صورت ذهنی و مطالعاتی در 
من شکل گرفت و باقی ماند.  در طول حدود 
۱۴سال تقریبا به تمامی جزایر ایران و مناطق 
مرتبط سفر کردم و این رفت‌وآمدها به‌تدریج 
دغدغه ساخت مستندی درباره جزایر سه‌گانه 
را در من جدی‌تر کرد. واقعیت این است که طی 
سال‌ها امکان تحقق این پروژه فراهم نمی‌شد. 
به‌نظر می‌رسید مدیران فرهنگی علاقه یا 
جسارت کافی برای ورود به موضوع جزایر 
سه‌گانه و مسئله مالکیت ایران را نداشتند. با 
وجود تلاش‌های مکرر، پروژه بارها متوقف 
شد. سال۱۴۰۱ زمانی که به‌مدت یک سال 
مدیریت مستند »روایت فتح« را بر عهده 
داشتم، تصمیم گرفتم به‌طور جدی این پروژه 
را آغاز کنم. حتی پیش از آن از سال۱۳۹۸ هم 
2تیم تحقیقاتی و تولیدی در اوج کار را شروع 
کرده بودند؛ آنها مصاحبه‌های خوبی گرفته 
بودند اما به‌دلیل نداشتن تصاویر مناسب، 
پروژه متوقف شده بود. با فراهم‌شدن تصاویر 
مناسب، مصاحبه‌ها هنوز کامل نشده نبود. 
این ناهماهنگی‌ها باعث توقف کار شد. پس 
از پایان همکاری‌ام در سال۱۴۰۲، اعلام شد 
که تمامی پروژه‌هایی که زمان مدیریتم آغاز 
شده بودند، متوقف می‌شوند. در این شرایط، 
با وجود مشکلات مالی فراوان، شخصا پروژه 
را خریداری کردم و هزینه آن را به‌صورت 
تدریجی و با سختی بسیار پرداخت کردم. 
سپس احسان محمدحسنی به پروژه وارد شد و 
پیشنهاد کرد که کار به سازمان اوج منتقل شود. 
با انتقال پروژه به اوج و با توجه به‌وجود بخشی 
از مصاحبه‌های قوی، تولید مستند مجددا 
آغاز شد. این مستند حاصل یک پژوهش ۱۵ 
تا ۲۰ساله است. علاقه من به موضوع صرفا 
مقطعی یا پروژه‌محور نبود؛ پیش از آغاز رسمی 
تولید، سال‌ها با سوژه زندگی کرده بودم. منابع 
مکتوب متعددی، بالغ بر ۲۰ تا ۳۰منبع معتبر‌ 
در کتابخانه شخصی‌ام داشتم که همگی را 
مطالعه کرده بودم. این از آن دست سوژه‌هایی 
است که با تمام وجود سراغش می‌روید. هدف 
من ارائه نگاه ایدئولوژیک یا صرفا سیاسی و 
مذهبی نبود. تمرکز اصلی بر 3محور بود؛ اول، 
معرفی دقیق و عینی جزایر برای مخاطب، دوم 
پاسخ مستند به این پرسش که چرا این جزایر 
متعلق به ایران هستند و نه امارات و سوم، 
 بررسی کامل و مستند موضوع براساس اسناد

معتبر تاریخی.

داود مرادیان

نام‌های فیلم‌های جشنواره فجر به ما چه می‌گویند؟

مستانه یگانه

نام فیلم به اندازه داستانش، بازیگرانش، کارگردانش، ژانرش 
و همه‌‌چیزهایی که در یک فیلم سینمایی تعیین‌کننده است 
مهم است. نام فیلم تصویری در ذهن تماشاگر می‌سازد که توقع 
او را از فیلم شکل می‌دهد. نام‌های یک‌کلمه‌ای، چندبخشی یا 
نام‌های بسیار بلند هرکدام تصاویری را به ذهن تداعی می‌کنند 
که نخستین مواجهه تماشاگر با فیلم است. واژه عادی »سلام« 
را درنظر بگیرید که در مکالمات روزمره ممکن است بارها 
به‌کار ببریم. وقتی نام فیلمی »سلام« است، به فراخور این واژه 

احساس می‌کنیم با فیلمی طرفیم که حال و هوای دوستانه‌ای 
دارد، اما درعین‌حال نمی‌توانیم به معمولی بودن و تکراری 

بودنش بی‌اعتنا باشیم. 
البته که با نام فیلم معمولا در پس‌زمینه پوستر یا در تیزر 
و آنونس آشنا می‌شویم و تصاویری که می‌بینیم، ثابت یا 
متحرک، تکمیل‌کننده نام هستند. اما اگر به واژه »سلام«، واژه 
دیگری مثل »آخر« یا »سرد« یا »بی‌پاسخ« اضافه شود، تصویر 
دیگری از این عنوان ترکیبی در ذهنمان نقش می‌بندد. با این 
مقدمه، درباره این نوشتیم که فیلم‌های امسال جشنواره فجر 

چه نام‌هایی داشتند.‌

    فرنگی‌ها

 »اسکورت«، »بیلبورد« و »کارواش«
هرسه اسامی‌ای هستند انگلیسی. »اسکورت« در 
نخستین برخورد فیلمی اکشن را به ذهن متبادر 
می‌کند، ولی »اسکورت« درامی اجتماعی درباره 
شوتی‌هاست. »بیلبورد« با شهرت قرابت دارد 
و به مضمون فیلمی که این نام را دارد بی‌ربط 
نیست. »کارواش« که با شست‌وشوی ماشین 
مترادف است، درباره فساد اقتصادی است و 

می‌توان‌ آن را برابر پولشویی گرفت.

    یک‌کلمه‌ای‌ها

»آرام‌بخش«، »استخر«، »پروانه«، »پل«، 
»جانشین«، »حاشیه«، »خواب«، »سقف«، 
»قمارباز«، »کوچ« و »گیس« واژه‌هایی از 
جنس همان »سلام«ی هستند که در مقدمه 
اشاره کردیم، یک‌کلمه‌ای و تقریبا عادی. 
البته »قمارباز« بار منفی دارد. این عناوین در 
زمینه فیلم و داستانش مفهوم پیدا می‌کنند. 
نام‌های یک‌کلمه‌ای راحت در یاد می‌مانند و 
راحت از یاد می‌روند، وقتی معمولی باشند. 
فیلم و داستانش نجات‌دهنده نام‌ است و بعد 

نام نجات‌دهنده فیلم.

     ناآشناها

»اردوبهشت«، »مارون«، »غوطه‌ور« 

و »زنده‌شور« یک کلمه‌ای هستند، ولی 
غرابتی دارند کنجکاوی برانگیز. »اردوبهشت« 
ترکیب اردو و اردیبهشت است و به داستان 
فیلم که درباره اردوی دختران دانش‌آموز و 

مرگ 6نفر از آنهاست، می‌آید. 
 »مارون« نام رودخانه‌ای است که از

رشته‌کوه زاگرس در استان کهگیلویه و 
بویراحمد سرچشمه می‌گیرد و در استان 
خوزستان جریان می‌یابد. آنقدر فراگیر نیست 
و زنگی ناآشنا دارد. »غوطه‌‎ور« هم حس 
معلق ماندن دارد و کمتر در روزمره به‌کار 
می‌رود. »زنده‌شور« غلطی مصطلح بر وزن 
 »مرده‌شور« است. درستش »زنده‌شو«

یا »زنده‌شوی« است. همین شکل 
 گفتاری‌اش و تضادش با »مرده‌شور« به

در یاد ماندنش کمک می‌کند.

     ترکیبی‌ها

»تقاطع نهایی«، »جهان مبهم هاتف«، 
»حال خوب زن«، »خیابان جمهوری«، 
»دختر پری‌خانوم«، »رقص باد«، »زندگی 
کوچک کوچک«، »سرزمین فرشته‌ها«، 
»غبار میمون«، »کافه سلطان« و »نیم‌شب« 
نام‌هایی ترکیبی و چند کلمه‌ای‌هستند. 
»تقاطع نهایی« فرجامی را القا می‌کند 
که ناگزیر و ناگریز است. »غبار میمون«، 

برخلاف خود فیلم، نام جذابی است. 
»حال خوب زن« یادآور »بوی خوش زن« 

مارتین برست ‌ با بازی آل پاچینو است. 
»دختر پری‌خانوم« عامیانه است، اما حال 
و هوای فیلم با عامه‌پسندی سینمایی 
میانه‌ای ندارد. »جهان مبهم هاتف« برای 
یک فیلم خیلی آشکار و توضیح‌دهنده است. 
»خیابان جمهوری« نامی است که شاید 
در کنار خیابان بارها برای توقف تاکسی 
بر زبانش آورده‌ایم. »سرزمین فرشته‌ها«، 
»رقص باد« و »زندگی‌کوچک کوچک« 
تکراری به‌نظر می‌رسند. »کافه سلطان« 
مثلا به »کافه ترانزیت« شباهت‌ دارد‌ و 
بالاخره »نیم‌شب« که »نیمه‌شب« نیست و 

همین متفاوتش کرده است.

     به حرمت شاعر

»قایق‌سواری در تهران« نام مجموعه 
شعری از مرحوم محمدعلی سپانلو است. 
برای این نام از کسی اجازه گرفته‌اند؟ به 
هر حال در تهرانی که نمی‌شود با ماشین به 
جایی رسید، با قایق به کجا خواهیم رفت؟ 
شاعرانگی در عنوان موج می‌زند. این نام اگر 
تازگی و زنگی دارد، مدیون شاعر مرحوم 
است. هیچکاک درباره نام فیلم می‌گوید: 
»عنوانِ فیلم نخستین قراردادی است که 
با مخاطب می‌بندید؛ اگر عنوان نتواند حس 
فیلم را منتقل کند، بخش مهمی از اثر ناکام 
می‌ماند.« از نام این فیلم‌ها چه حسی به شما 

منتقل می‌شود؟

اولین قرارداد با اولین قرارداد با تماشاگر‌تماشاگر‌
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نشست خبری فیلم سینمایی »کارواش« 
به کارگردانی احمد مرادپور از آثار حاضر در 
چهل‌و‌چهارمین جشنواره ملی فیلم فجر عصر 
روز دوشنبه ‌۲۰بهمن‌ماه در پردیس ملت با 

اجرای سونیا پوریامین برگزار شد.
احمد مرادپور، کارگردان فیلم در این نشست 
گفت: فیلمنامه‌ای که عباس نعمتی نوشته بود 
از موضوعات ملتهب بود و زندگی و معیشت 
مردم را نشان می‌داد، همین باعث شد 

علاقه‌ام به فیلمنامه بیشتر شود.
عباس نعمتی، نویسنده هم گفت: فیلم 
دیالوگی داشت که می‌گفت: »افشاگری بازی 
قدرت است. من دنبال شفافیت هستم«. اگر 
با دیدن این فیلم مخاطب یاد پرونده خاصی 
بیفتد، عملا افشاگری است. این فیلم به 
ریشه‌های موضوع می‌پردازد نه معلول‌ها. 
صادقانه بگویم من از ۵۰ اقتصاددان، حقوقدان 
و کسانی که در این حوزه کار کرده بودند، 
مشورت گرفتم. برخی دیالوگ‌ها برای من 
نیست، بلکه مستقیما صحبت‌هایی است که 
مطرح شده است‌. تلاش ما این بود که به جای 
بحث‌های جنجالی به ریشه‌هایی توجه کنیم 

که می‌تواند کشور را نجات بدهد.
مرادپور هم گفت: ما به جای نشانه‌گرفتن 
افراد، چرخه‌ای را که باعث شکل‌گیری این 
فساد می‌شود، درنظر گرفتیم. عادی‌شدن 
این اتفاقات خطرناک است. »کارواش« دنبال 
اتهام‌زدن به اشخاص نیست، بلکه می‌خواهد 
چرخه‌ای را که باعث این مشکلات می‌شود 
و مردم را در رنج و عذاب می‌اندازد، بررسی 
کند. به نهادهای حکومتی هشدار دهد که 
اگر جلوی این چرخه را نگیرند، خیلی چیزها 
به فروپاشی می‌رسد. نعمتی درباره شخصیت 
قاضی گفت: به‌نظرم قاضی فیلم خیلی 
ملموس بود. من یکی دو سال فقط به اداره 
پولشویی می‌رفتم تا ببینم چگونه می‌شود 
از آن فیلم درآورد. در ۱۵ سال گذشته 
‌۱۵میلیون به فقرای کشور اضافه شده است، 
پس باید در سینمای ایران خودش را نشان 
می‌داد. چه شده که عده‌ای مثل جاروبرقی، 
پول را از جیب مردم بیرون می‌کشند. ما با 
قاضی‌های زیادی صحبت کردیم که موضوع 
فیلم دغدغه آنها بود. مرادپور گفت: موضوعات 
اقتصادی خیلی پیچیده است و نمی‌شود در 
درام، آن را توضیح داد. ما در این فیلمنامه 
موضوع را ساده کردیم چون ممکن است 
خیلی‌ها ندانند پولشویی چیست اما آثار 
پولشویی مثل تورم و گرانی را درک می‌کنند.

مرادپور هم گفت: من به کسانی که 
می‌گویند فیلم شعاری و دم‌دستی است 
احترام می‌گذارم ولی واقعیت این است که 
وقتی کار را شروع کردیم، سعی کردیم از 
شعار پرهیز کنیم و محصول هم آینه باشد 
و دردها را نشان بدهد و هم هشدار باشد تا 
جلوی این موضوعات گرفته شود. موضوع 
دستگاه‌های پوز را در این فیلم داشتیم که 
یکی از ساده‌ترین اتفاقات پولشویی است؛ 
اینقدر ساده است که ما خطرش را حس 
نمی‌کنیم. پولشویی همیشه در برج‌ها و 
اتاق‌های بزرگ رخ نمی‌دهد؛ در کارواش و 
دستگاه‌های پوز رخ می‌دهد. افرادی با رانت 
و پولشویی آنقدر تمیز کار می‌کنند که به‌نظر 

ما ساده می‌آید.

 احمد مرادپور
واش«:   کارگردان »کار

 قصدمان 
شعار‌دادن نبود

»کارواش« داستانی درام با موضوع اجتماعی-
اقتصادی است، نخستین تجربه حضور شما در مقام 
تهیه‌کننده در جشنواره فیلم فجر. از پروسه تولید فیلم 

بگویید.
این فیلم داستانی اجتماعی-اقتصادی دارد و درباره 
فساد اقتصادی است که همه با نامش آشنا هستند، اما 
معمولا مردم آگاهی کاملی درباره پولشویی در ایجاد فساد 
اقتصادی ندارند. داستان پولشویی یک سوژه اجتماعی 
با گرایش اقتصادی است. در جامعه امروز ما واژه‌هایی 
چون احتکار، اختلاس و رانت‌خواری شنیده می‌شود، 
موضوعاتی که زمینه‌ساز مشکلات اقتصادی است؛ اما همه 
این موضوعات نیاز به پولشویی دارد. به‌نظرم پولشویی یک 
لگاریتم زمینه‌ساز برای حذف ردپاهایی است که اساسا 
مشکلات اقتصادی را شامل می‌شود. »کارواش« حرفی 
برای گفتن دارد و سعی کردیم که جذابیت سینمایی هم 

برای تماشاگر سینما داشته باشد.
تولید »کارواش« چقدر طول کشید؟

فارابی نزدیک 2ماه پیش فیلمنامه را فرستاد و قرار بود 
ظرف 10هفته کاری تصویربرداری و تمام شود. فیلمنامه 
اولیه را خواندم، تغییراتی را در پروسه خوانش داشتیم و 
توانستیم آن را به یک فیلمنامه قابل‌قبول تبدیل کنیم. 

فیلم در 50روز تولید شد.
همکاری شما با احمد مرادپور چطور 

شکل گرفت؟ 
مرادپور در زمان شروع تولید فیلم به گروه 
پیوست، زمانی که فیلمنامه آماده بود. او در 

کارنامه‌اش علاوه بر دستیار کارگردانی و 
تدوین، ‌چندین کار سینمایی انجام 

داده بود. زمانی هم که به گروه پیوست 
همراه بود.

یعنی شما بازیگران را انتخاب کرده بودید؟ 
بخش اعظم انتخاب بازیگران صورت گرفته بود و با توجه به 
تعهدی که نسبت به پروژه داشتند، پیشنهاد بازی به امیر 
آقایی داده شد و ایشان نیز قبول کرد و همچنین حسین 
مهری که هردو توانستند بهترین بازی را در »کارواش« 
داشته باشند. امیر آقایی بازیگر نقش اصلی است و سابقه 
خوبی در بازی نقش‌های پیچیده و خاکستری دارد. 
امیرحسین صدیق و ‌پانته‌آ پناهی‌ها نیز از دیگر بازیگران 
فیلم هستند. قصه »کارواش« به‌گونه‌ای طراحی شده که بار 

اصلی داستان تنها بر دوش یک شخصیت نیست.
»کارواش« یکی از پروژه‌هایی است که بنیاد 
سینمایی فارابی در فهرست سرمایه‌گذاری‌های خود برای 
سال۱۴۰۴ قرار داده است. با توجه به حضور این سازمان، 
آیا در مسیر نگارش فیلمنامه یا تولید دخل و تصرف‌هایی 

توسط سرمایه‌گذار صورت گرفت؟
در »کارواش« به سراغ موضوعی رفتیم که لازم بود مردم 
از آن مطلع شوند. قرار نبود در کارواش به سراغ افرادی 
برویم که به‌اصطلاح جزو مقامات یا مسئولان هستند و 
یا موضوع حساسیت‌زایی باشد. موضوع فیلم »کارواش« 
یک اثر اجتماعی است که قصه آن حول شرکت‌های صوری 

و فعالیت‌های اقتصادی غیرشفاف می‌چرخد.
این روزها تهیه‌کنندگی فصل دوم 
»مهیار عیار« را در دست دارید. این سریال چه 

زمانی به آنتن تلویزیون می‌رسد؟
این سریال به کارگردانی علی هاشمی در مرحله 
پیش‌تولید قرار دارد و پروسه تولیدش تقریبا 
طولانی و وقت‌گیر است. براساس برنامه‌ریزی 
 این سریال زمستان سال آینده به آنتن 

تلویزیون می‌رسد.

گفت‌وگو با بهروز مفید، ‌تهیه‌کننده فیلم سینمایی» کارواش«

 فهیمه پناه‌آذر

نام بهروز مفید همیشه با سریال‌های تلویزیونی عجین بوده، اما این بار نامش به‌عنوان تهیه‌کننده سینما برای فیلم »کارواش« دیده 
می‌شود که نخستین تجربه حضور را در جشنواره فیلم فجر دارد. بهروز مفید قبل از »کارواش« 7فیلم سینمایی نیز تهیه کرده که در میان 
آنها 5فیلم کودک و نوجوان دیده می‌شود که برای آنها جوایزی نیز گرفته است. اما »کارواش« نخستین کار او در جشنواره فجر محسوب 
می‌شود. این تهیه‌کننده می‌گوید: همیشه به فیلم‌های اجتماعی علاقه‌مند هستم و »کارواش« هم با توجه به داستانی که داشت، ترغیبم 
 کرد آن را بسازم. این فیلم با بازی امیر آقایی درباره پولشویی است و بنیاد سینمایی فارابی روی آن سرمایه‌گذاری کرده. کارگردانی فیلم

» کارواش« بر عهده احمد مرادپور است؛ فیلمسازی که ۶سال پس از ساخت فیلم»کارو« به سینما بازگشته است.

پولشویی ‌درپولشویی ‌در ‌کارواش ‌کارواش



عباس‌کیارستمی هنرمند فقید سینمای ایران در توصیف 
یک فیلم خوب از عبارت نفا‌ق‌انگیز استفاده می‌کرد. 
منظور کارگردان »طعم گیلاس« از نفاق‌افکنی یک فیلم 
میزان نظرات متفاوت و بحث و جدلی است که یک فیلم 
در میان مخاطبان ایجاد می‌کند. با همین نگرش کارنامه 
کارگردانی ابراهیم حاتمی‌کیا از مهم‌ترین کارگردانان 
سینمای بعد از انقلاب مجادله‌ساز و نفاق‌انگیز است. 
بسیاری معتقدند که بهترین فیلم کارنامه حاتمی‌کیا 
»مهاجر« است. برخی دیگر »آژانس شیشه‌ای« را 
بهترین فیلم او توصیف می‌کنند و گروهی دیگر از اهمیت 
جایگاه »به رنگ ارغوان« سخن می‌‌گویند. گروه‌هایی 
هستند که درباره »دیده‌بان«، »خاکستر سبز« و »موج 
مرده« پافشاری می‌کنند و برخی از طرفداران خاص این 
کارگردان از خاکستر سبز، »وصل نیکان« و »خروج« نام 
می‌برند. نفاق‌انگیزی فیلم‌های حاتمی‌کیا شکل دیگری 
هم دارد. برخی در دهه 1370فیلم‌‌ آژانس شیشه‌ای را 
تنها یک تریلر پرفروش توصیف می‌کردند و اکنون فیلم 
ملتهب میانه 3دهه پیش را بهترین فیلم سینمای بعد از 
انقلاب توصیف می‌کنند. گروهی کار‌های دوره اول کاری 
حاتمی‌کیا را کشف می‌کنند و برخی کارهای دوره آخر 
او را برای فراموشی پیشنهاد می‌دهند. برخی »از کرخه 
تا راین«  را شایسته صفت بهترین ملودرام می‌دانند و 
برخی »ارتفاع پست« را برترین اثر اجتماعی دوران خود. 
نظرات متفاوت درباره کارنامه ابراهیم حاتمی‌کیا فراتر 
از فراز و فرود فراوان طبیعی فیلم‌ها نسبت به همدیگر، 
نمایشی از بازبودن پایان قضاوت درباره این کارگردان 
است. بسیاری از مدخل‌نویسان سینمایی معتقدند که 
کارنامه کارگردانانی که مشغول به‌کار هستند، همیشه 
دستخوش فیلم‌هایی است که می‌سازند. به‌عبارت دیگر 
هر کارگردان با ساختن فیلم، هر فیلمی، همه کارنامه‌اش 
را به وادی نقد می‌کشاند. در دوران پیشا‌دیجیتال که 
امکان تماشای فیلم‌ها فراهم نبود، فیلمسازان با فیلم‌های 
آخرشان به‌خاطر سپرده می‌شدند، اما با دسترسی آسان 
به همه فیلم‌های یک هنرمند، هر فیلم تازه، بازتابی از 
همه تعریفی است که کارگردان درباره خود با فیلم‌هایش 
برجای گذاشته است. مضمون فیلم‌های دوره اول کاری 
ابراهیم حاتمی‌کیا اخلاص بود؛ قهرمانانی مخلص که با 
خلوص خود پایان متفاوتی برای داستان‌هایی در دل 
جنگ رقم می‌زدند. نفاق‌انگیزی کارنامه حاتمی‌کیا نزد 
هوادارانش همیشه با پیش‌فرض اخلاص او پیش رفته؛ 
پیش فرضی که همیشه دست او را در هر نقد و نظری 

خوب گرفته و رها نکرده است.

 کارنامه
 نفاق‌انگیز 

علیرضا محمودی 

رسانه کارگردانان

گروه ضمائم همشهري ناشر نشريات: 
دوچرخه، بچه ها، خانواده، پایداری، اقتصاد، تندرستی، 

خردنامه، ‌داستان، دانستنیها، ماه، سرزمین من،  معماری، 
24، شهرنگار،  سرنخ و محله 

 نشاني: تهران، خيابان ولي‌عصرعج،  نرسيده به پارك‌وي، 
كوچه‌ شهید قریشی،  شماره14، روزنامه‌‌ همشهري

صندوق پستي: 193955446
 تلفن :23023617    
  نمابر: 22046067

پذیرش آگهي‌: 84321000
چاپ:  همشهری

 توزیع و اشتراک:  
موسسه نشرگستر امروز نوین

صاحب امتياز: مؤسسه‌‌ همشهري
مديرمسئول: محسن مهدیان

سردبیر: دانیال معمار
دبیران  ویژه‌نامه: علیرضا محمودی

                                                  سعید مروتی
تحریریه: ناصر احدی، فهیمه پناه‌آذر و 

شقایق عرفی‌نژاد

و احد فنی: 
مدير فنی: حامد یزدانی

مدير هنري: مهدی سلامی
طراح‌گرافیک و صفحه‌آرایی: بهروز قلی‌پور 

ویرایش عکس:مرجان عبدالهیان
صفحه خوانی‌: همکاران واحد فنی‌تحریریه

عکس‌نوشت

غ   از اعتبار‌ات سیمر
این عکس را عکاس روزنامه همشهری 22بهمن 1382از 
روی صحنه تالار وحدت گرفته. داوران بخش بین‌الملل 
بیست‌و‌دومین جشنواره بین‌المللی فیلم فجر عزت‌الله 
انتظامی را برای بازی در فیلم »گاو‌خونی« ساخته 
بهروز افخمی، شایسته سیمرغ بلورین بهترین بازیگر 
نقش‌دوم مرد دانسته بودند. نام عزت‌الله انتظامی در 
ادوار مختلف جشنواره فیلم فجر 10بار به‌عنوان نامزد و 
6بار به‌عنوان برنده برای جایزه بهترین بازیگر نقش اول 
و دوم مرد اعلام شده بود. این بازیگر تاریخی سینما و 
تئاتر ایران 2بار در افتتاحیه و اختتامیه جشنواره‌های 
فیلم فجر سیمرغ بلورین نکوداشت را دریافت کرده 
است. عزت‌الله انتظامی از افتخارات جشنواره فیلم فجر 

و از اعتبارات سیمرغ محسوب می‌شود.

عکس: همشهری-حامد خورشیدی

 ستاره جهان عرب ستاره جهان عرب
چهره ویژه شب دهمچهره ویژه شب دهم

از ‌سلاف فواخرجی، ‌ بازیگر فیلم ‌ سرزمین فرشته‌ها‌ دیشب در پردیس ملت تجلیل شد
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